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Др ГО РАН КО МАР
Хер цег Но ви, Цр на Го ра
Е-адре са: go ran ko mar21@gmail.com

ХЕР ЦЕГ НОВ СКИ КА ПЕ ТАН СИ МО МИ ЛУ ТИ НОВ 
(МА ГА ЗИ НО ВИЋ): 

Зна чај ни Ср бин 18. ве ка

СА ЖЕ ТАК: Си мо Ми лу ти нов из брат ства слив нич ких Ма га зи но ви ћа (Тре-
бињ ска по врш) био је пр ви три бу тар ни ка пе тан То паљ ске оп шти не код Хер цег 
Но вог (1718/19). Та ко ђе, био је је дан од дво ји це глав них про ку ра то ра код град-
ње Са бор не цр кве Св. Спа са на То плој (1709–1713). Ства ра лац је нај ве ћег, у 
ве ли чи ни да ва ња Срп ској пра во слав ној цр кви, те ста мен та у исто ри ји гра да 
(1742).

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Си мо Ми лу ти нов, Ма га зи но ви ћи, Тре би ње, То пла, Хер-
цег Но ви, те ста мен ти

У срп ској исто ри ји мно го је при ме ра лич но сти ко је су за ду жи ле на род 
и Цр кву, а ко је су оста ле не по зна те. При је два де се так го ди на за по чео сам са 
ис тра жи ва њем исто риј ског хо да јед не ју жно хер це го вач ке, тре бињ ске фа ми-
ли је чи ји су се при пад ни ци то ком Мо реј ског ра та (за вр шен 1699. го ди не 
Кар ло вач ким ми ром) до се ли ли у Хер цег Но ви. То су Ма га зи но ви ћи из се ла 
Слив ни ца у Тре бињ ској По вр ши. За оне ко ји не по зна ју ге о гра фи ју тре бињ-
ске обла сти, то је предeо ли је во од пу та ко јим се од Тре би ња пу ту је ка Ду-
бров ни ку и ко ји се уз ви су је из над Жу пе и Ко на ва ла. Ка да су Ма га зи но ви ћи 
пре ла зи ли ка Но во ме, они су се прак тич но по мје ри ли „пре ко два бр да” и до 
тог бо кељ ског гра да су мо гли пу то ва ти по ла да на – пе ши це. Ма га зи но ви ћи 
се по ми њу у до ку мен ти ма Др жав ног ар хи ва у Ду бров ни ку из ко јих се мо же 
ви де ти да су то ком 17. ви је ка при па да ли кру гу оних хер це го вач ких ро до ва 
ко ји су одр жа ва ли ве зу са Ду бро вач ком ре пу бли ком, а ко ји су јој би ли ве о-
ма зна чај ни због обез бе ђи ва ња за ле ђа гра да и ње го ве тр го ви не (Да ни ло вић, 
Ма га зи но вић, Пр жо вић, Вит ко вић, Вој но вић, Ка ди је вић). Нео бич но је ва жна 
и њи хо ва са рад ња са Мле ча ни ма то ком прет ход ног ве ли ког ра та (Кан диј ског) 
у ко ме је наш на род пре тр пио огром не гу бит ке. У то до ба је ути ран пут ве о ма 
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ва жној од лу ци за пре ла зак „под кри ло прин ци по воˮ у мле тач ку Бо ку (али на 
ста ри, хи ља ду го ди шњи срп ски цр кве но-на род ни до мен) ко ји ће усле ди ти 
то ком по след ње де це ни је 17. ви је ка. 

Пр ви ис так ну ти члан фа ми ли је ко ји је у Бо ки де ло вао био је Сла до је 
То ма шев. Ба вио се и на коп ну и на су ву, као ве о ма ак тив ни тр го вац, ко ји је 
за до био по хва лу ге не рал ног про ви ду ра. Не где на пре ло му ви је ко ва, Сла до-
је је до нио од лу ку да из сви је та у ко ме је та ко жи во уче ство вао у ме те жу 
Мо реј ског ра та, па и раз ме ђи ма сви је то ва, по ста не мо нах. Би ло је то у вре ме 
вла ди ко ва ња у Бо ки и Дал ма ци ји пре о све ће ног Са ва ти ја (Љу би бра ти ћа – 
Ру ђи ћа), па је вје ро ват но да је тр гов ца Сла до ја, ко ји је за до био ве ли ке не-
крет ни не, за мо на шио упра во он. Вла ди ка је мно го до при нео срп ском на ро-
ду под сти ца јем за знат ни је ула же ње хер це го вач ких Ср ба на мле тач ку те ри-
то ри ју. И сâм је уче ство вао у ра ту. У Хер цег Но ви је сти гао из Пи ве, гдје је 
де ло вао као пив ски епи скоп. Ви ди се то ја сно из мле тач ког ка та сти ка из 1690. 
го ди не (ve sco vo di Pi va). О да љем жи во ту мо на ха Си ме о на не зна се ни шта. 
Ње га је, ме ђу тим, као прав ни на ста вљач, у све ту на сле дио си но вац Си мо 
Ми лу ти нов. На сле дио је огром ни име так у свим се ли ма око гра да. Био је 
ста ци о ни ран на ме сту Пре ди ван, за пад но од Хер цег Но вог, а у бли зи ни ре-
зи ден ци јал ног се ди шта вла ди ке Са ва ти ја, где је у сред њем ве ку по сто јао 
ма на стир Све тог Ве ли ко му че ни ка Ди ми три ја. У сво јој опо ру ци (ко ју сам 
ви ше пу та об ја вио) Си мо опи су је згра де ко је је по се до вао на том ме сту и из 
тог опи са се ја сно ви ди да је у пи та њу био стам бе ни и по слов ни ком плекс.

Жи вот ни пут Си ма Ма га зи но ви ћа ве зан је за вла ди ку Са ва ти ја. Вла ди ка 
је по жи вео до 1716. го ди не, а ов дје у Хер цег Но вом по кре нуо је ве ли ко де ло 
по ди за ња Са бор не цр кве Св. Ваз не се ња Го спод њег на То плој и уре ђења своје 
при двор не ка пе ле Св. Ни ко ле. Град ња Са бор не цр кве за по че та је 1709, а осве-
ће на че ти ри го ди не ка сни је. Глав ни про ку ра то ри код по ди за ња Са бор не цр кве 
би ли су Си мо Ми лу ти нов и Са ва Пе тро вић. Они су бри ну ли и по не ли од го-
вор ност за нај ве ће гра ди тељ ско де ло хер цег нов ских Ср ба до по ди за ња Вели-
ке Све то у спен ске цр кве ма на сти ра Са ви на у дру гој по ло ви ни 18. ве ка.

Сле де ће Си мо во прег ну ће ве за но је за по сту пак осни ва ња То паљ ске оп-
шти не – срп ске пра во слав не ау то но ми је под па тро на том Мле тач ке ре пу бли ке 
14. ју ла 1718. го ди не. На тај дан је се нат из дао на ред бу про ви ду ру Ало ви зе 
Мо че ни гу III да при ђе осни ва њу оп шти не на То плој са се ди штем у Са бор ној 
цр кви, а по узо ру на ста ру срп ску па штров ску са мо у пра ву из 1423. го ди не. 
Оп шти на се слу жи ла пе ча том Са бор не цр кве. Ње на упра ва је би ла са ставље-
на од јед ног ка пе та на (по пут гра до на че л ни ка), че тво ри це су ди ја ко ји су 
ре ша ва ли гра ђан ске спо ро ве и јед ног пи са ра. На ду жно сти пи са ра се нај ду-
же за др жао Јо во Ми тров Ма га зи но вић. Упра ва је би ра на на ман дат од јед не 
го ди не. 

Си мо Ми лу ти нов био је њен пр ви три бу тар ни ка пе тан. Као пи смен чо-
век, за слу жан је за њен пра вил ник и низ од ред би ин тер ног ка рак те ра ко је 
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су до но ше не у пр вим го ди на ма жи во та оп шти не. Она се та да су сре ла и са 
про бле мом кри во тво ре ња оп штин ског пе ча та ко ји је по ку шан да се при ка же 
у кан це ла ри ји ге не рал ног про ви ду ра од стра не јед ног чла на то паљ ске за јед-
ни це. Ова оп шти на ко ја је у прав ном сми слу по тра ја ла до ру ше ња Мле тач ке 
ре пу бли ке 1797. го ди не, а прак тич ки и пу но ду же до у дру гу ау стриј ску упра-
ву, пред ста вља ствар но исто риј ско је згро оп шти не Хер цег Но ви. Она се, као 
нај мла ђа у ни зу, при дру жи ла про стра ној срп ској пра во слав ној ау то но ми ји 
под окри љем Св. Мар ка. 

У Ри зни ци ма на сти ра Са ви на, чу ва се дип тих на др ве ној да сци са име-
ни ма из ро да Си ма Ми лу ти но вог ко ји је 1741. го ди не из ра дио је дан од иконо-
пи са ца из фа ми ли је Ди ми три је вић-Ра фа и ло вић.

То ком 1742, Си мо је ис пи си вао ве о ма обим ни те ста мент на ви ше де се-
ти на стра на (на хар ти ји) ко јим се обра тио сво јој за јед ни ци, а ко ји пред ста вља 
нај ве ћи у исто ри ји гра да Хер цег Но вог, и по оби му и по ве ли чи ни да ва ња 
сво ме на ро ду и Срп ској пра во слав ној цр кви. Пре ма обра сцу ве ли ких те ста-
ме на та Бо ке и Ду бров ни ка, Си мо је опо руч но за ве штао сред ства и зе мље: 
свим ма на стир ским сре ди шти ма на про сто ру чи та ве Ста ре Хер це го ви не, 
ма на сти ру Хи лан дар, Цр кви Хри сто вог гро ба, ма на сти ру Св. Ка та ри не на 
Си нај ском гор ју, свим цр ква ма у нов ском кра ју и из ве сним цр ква ма у ста ром 
за ви ча ју. На при мер, Цр кви Св. Кли мен та у се лу Слив ни ца (се ди ште Ма га-
зи но ви ћа у По вр ши) за ве штао је дви је ико не: Пре све те Бо го ро ди це и Св. Тео-
до ра Ти ро на. Ова по след ња, на ла зи ла се до не дав но у цр кви. Мно штво икона 
и по се да, да ри вао је цр ква ма око Хер цег Но вог. По себ ну па жњу, по све тио је 
ма на сти ру Са ви на ко ји је за ду го ре ша вао прав на пи та ња у ве зи са ње го вом 
остав шти ном. Са хра њен је пред Ма лом са вин ском цр квом.

Ево ка ко у те ста мен ту по ми ње род би ну:

„И ба шти ну и (и)нко не оста вљам за вјеч ни по мен мо је го стри ца 
Си ме о на мо на ка и ме не гре шно га Си ма и мо и је ро ди те ља оца Ми-
лу ти на и ма те ре Гро зда не и мо је фа ми ље Ма ре, Лек сан дра, Ја не, 
Ма ри је, Ста не, Ан ђе. И кар те ко је бу ду од исте ба шти не да се да ду 
у мо на стир на Са ви ну стар је ши на ма од ма на сти ра...”.

Ма на сти ри ма:

„No 8. Да ће те ка ко до ље пи шем са лан да ре у ове мо на сти ре 
ка ко име ну јем у сва ки а по кој но му Си ме о ну стри цу дао сам при је. 
А са де да ће те ме ни гре шно му Си му и Лек сан дру ка ко ни же:

У мо на стир на Са ви ну хра му Ус пе ни ја Пр(есве)те Б(ого ро ди)це 
два са лан да ра Но 2

У цер кву Са бор ну на То плу хра му Ваз не се ни ја Х(ри)с(то)ва 
два са лан да ра Но 2



У мо на стир на Дуж(и) у Тре би ње храм Ро жде ство Пр(е)с(ве)те 
Б(ого ро ди)це два са лан да ра Но 2

У мо на стир До бри ће во у Зар јеч је храм Ва ве де ни је Пр(е)с(ве)те 
Б(ого ро ди)це два са(лан да ра) Но 2

У мо на стир Ко сје ре во храм Ро жде ство Пр(е)с(ве)те Б(ого ро ди)це 
два са лан да ра Но 2

У мо на стир у Пи ву храм Ус пе ни је Пр(е)с(ве)те Б(ого ро ди)це 
два са лан да ра Но 2

У мо на стир у Ник ши ће храм С(ве)та го Лу ке Еван ђе ли ста два 
са лан да ра Но 2

У мо на стир у Мо ра чи храм Ус пе ни је Пр(е)с(ве)тие Б(ого ро ди це) 
два са лан да ра Но 2

У мо на стир у Де ча не ђе је С(ве)ти Сте фан краљ де чан ски два 
са лан да ра Но 2

У мо на стир у Пје вља храм С(ве)те Тр(ои)це два са лан да ра Но 2
У мо на стир у Жи то ми сли ће храм Ва ве де ни је Пр(есве)те Б(ого-

ро ди)це три са лан да ра тре ћи по кој но му Си ме о ну ни је сам при је 
дао

На Це ти ње али на Ста ње ви ће ко(ј)и је храм ме ни са лан дар 
је дан Но 1

У мо на стир Ар де ни цу у Ар ба ни ју ме ни са лан дар је дан Но 1
У мо на стир За ва лу у По по во храм ...1 м ме ни са лан дар је дан 

Но 1
У цер кву Св(ета)го Лу ке у Ко тор ме ни са лан дар је дан Но 1
У цер кву Све та го Пе тра у Ри сан ме ни са лан дар је дан Но 1
То је у све са лан да ра два дес и осам ре кох Но 28
На Је ро са лим да се по шље ђе је Х(ри сто)в Греб сто и пе де сет 

ду кат - - ре кох Но 150 или ти три де сет це ки на у зла ту Но 30 - -
У Све ту го ру у ма на стир Хи лан дар сто ду кат ко рен тие ре кох 

Но 100 или ти два дес це ки на у зла ту Но 20
И ово што је на Је ро са ли му и ју Све ту го ру да се не да је путни-

ком ко(ј)и од о нуд до хо ди не го да се по шље по си гу ри јем ха чи јам 
ко(ј)и ће пре дат и до ни јет ри це ву де о то ха чи је иду че сто на Је ро-
са лим из Бо сне. Та ко и ју Све ту го ру ко би ишао си гур ма њи хови-
јем пут ни ком нее”.

Си мо је имао три кће ри. Све три је над жи вео. Би ле су уда те за зна мени-
те Ср бе у Бо ки и Дал ма ци ји: Вој но ви ћа, Ће ло ви ћа и Ми тро ви ћа.

Ма га зи но ви ћи из Тре бињ ске по вр ши су као усе ље ни ци у за лив зна чај но 
за ду жи ли пра во слав ну Бо ку. Њи хов исто риј ски ход и фор мат, оста ли су у 

1 из о ста вље но
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из ве сној се ни дру гих за слу жних ро до ва ко ји су се са овог обал ског пра га оти-
ски ва ли у ве ли ки свет. Они су, пак, сво је жи во те ве за ли за Хер цег Но ви и 
Бо ку. 
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Mр СНЕ ЖА НА ИЛИЋ
Но ви Сад, Ср би ја
Е-адре са: sne za i lic @ne o bee.net 

СВЕ ТО ЗАР ЋО РО ВИЋ КАО ЈЕ ДАН ОД ВО ЂА  
СРП СКЕ ИН ТЕ ЛИ ГЕН ЦИ ЈЕ У МО СТА РУ  

КРА ЈЕМ 19. И ПО ЧЕТ КОМ 20. ВЕ КА

СА ЖЕ ТАК: Све то зар Ћо ро вић био је је дан од осни ва ча срп ског кул тур-
ног по кре та кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка. Био је из у зет но ак ти ван у Кул тур-
ном и про свјет ном дру штву „Гу сле ,ˮ цен тру срп ске ду хов но сти у та да шњем 
Мо ста ру. Мно го је учи нио на уна пре ђе њу ра да дру штва. Са по бра ти мом Алек-
сом Шан ти ћем по кре нуо је лист за кул ту ру и књи жев ност Зо ра. Био је је дан 
од по кре та ча ли ста На род, јед ног од, мо жда, нај у ти цај ни јих срп ских по ли тич-
ких ли сто ва у Бо сни и Хер це го ви ни.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ср би, кул ту ра, књи жев ност, пу бли ци сти ка, Мо стар, 
Хер це го ви на, лист На род, кул тур но и про свјет но дру штво „Гу сле ,ˮ лист Зо ра

Све то зар Ћо ро вић је по ти цао из јед не од нај бо га ти јих срп ских по ро ди-
ца у Мо ста ру у дру гој по ло ви ни 19. и у пр вим де це ни ја ма 20. ве ка. Од ра не 
мла до сти се укљу чио у кул тур ни, а мо гло би се ре ћи, и по ли тич ки жи вот 
сво га гра да ко ји се кра јем 19. ве ка раз ви ја у кул тур ни и по ли тич ки цен тар 
Хер це го ви не. Све то зар Ћо ро вић се од са мог по чет ка ра да Кул тур ног и про-
свјет ног дру штва „Гу слеˮ у Мо ста ру, још пре ње го вог зва нич ног осни ва ња 
1888. го ди не, ак тив но укљу чио у ње гов рад. Мо стар ска кул тур на ели та је 
ис ти ца ла ва жност обра зо ва ња за раз вој свих обла сти жи во та јед ног на ро да. 
Ре зул тат тих на сто ја ња био је тај да су срп ске шко ле, и по ред ја ког стра ног 
ути ца ја, би ле раз ви је ни је у Хер це го ви ни не го у Бо сни. Са ра јев ски лист Бо-
сан ска ви ла пи сао је да је ува жа ва ње срп ских шко ла у Хер це го ви ни бо ље 
не го у Бо сни и да би би ло до бро „да се овај број уве ћа, та ко да ће Хер це гов ци 
са чу ва ти сво је име .ˮ1 Чла но ви дру штва би ли су ве о ма ак тив ни у пру жа њу, 

1 Јо ван Ра ду ло вић, Слав но до ба Мо ста ра, Мо стар 2010, 272; Јо ван Ра ду ло вић, Мо стар ски 
срп ски дру штве ни и књи жев ни по крет у Мо ста ру у дру гој по ло ви ни про шлог и на по чет ку 
овог ве ка, Бе о град, 28. IV 1958, 274, Ар хив Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у Бе о гра ду 
(АСА НУ), Инв. бр. 13.388 (Ори ги нал ни текст док тор ске ди сер та ци је др Јо ва на Ра ду ло ви ћа, 

UDC 821.163.41.09 Ćorović S.
316.7(497.6 Mostar)”18/19”
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чак и ма те ри јал не, по мо ћи си ро ма шним сло је ви ма ста нов ни штва. На ро чи-
то су при да ва ли ве ли ку ва жност пру жа њу ма те ри јал не по мо ћи си ро ма шним 
ђа ци ма.

Све то зар Ћо ро вић је дао не мер љив до при нос ква ли те ту и све жи ни по-
зо ри шног ре пер то а ра дру штва „Гу сле ,ˮ2 на ро чи то као глу мац ко ји се до бро 
по ка зао у ско ро сва кој уло зи.3 Као глу мац је био од ли чан ко ми чар. По све-
до че њу Ата на си ја Шо ле пре во дио је „Че хо ва и дру ге Ру се и пи сао ко ма де 
под ту ђим име ном .ˮ То је код ње га ишло вр ло ла ко, „као из ру ка ва ,ˮ а успех 
код пу бли ке био је увек до бар. Јед ном при ли ком му се не ко срп ско му сли-
ман ско дру штво обра ти ло за по моћ око по зо ри шног ко ма да. Ћо ро вић је 
на пи сао дра му у „три чи на у сти хо ви ма за три да на! 4ˮ Ка сни је се ис та као и 
као драм ски пи сац али и ре жи сер.

Кул тур ни по крет у Мо ста ру је пред во ди ло два на ест кул тур них „апо-
сто ла ,ˮ пред во ђе ни Све то за ром Ћо ро ви ћем и Алек сом Шан ти ћем. Овај по крет 
су са чи ња ва ли про свет ни рад ни ци, мла ди ин те лек ту ал ци и омла дин ци из 
тр го вач ких и за на тлиј ских кру го ва.5 По крет се бо рио за цр кве но-про свет ну 
ау то но ми ју оп шти на на те ри то ри ји Бо сне и Хер це го ви не. Ова бор ба има ла 
је и об ли ке бор бе за што ве ћу са мо стал ност бо сан ско-хер це го вач ких оп шти-
на. Енер гич но су се бо ри ли за по бољ ша ње обра зо ва ња и ја ча ње на ци о нал не 
све сти срп ског на ро да у Бо сни и Хер це го ви ни. Твр ди ли су да са мо обра зо ван 
и на ци о нал но осве шћен чо век мо же пра вил но да фор му ли ше на ци о нал не 
ци ље ве и бо ри се за њи хо во оства ре ње. Овај по крет се бо рио за ре ше ње со-
ци јал них пи та ња и со ци јал ну рав но прав ност свих сло је ва ста нов ни штва, без 
раз ли ке ве ре, по ла и имо вин ског ста ту са. Књи жев ни ци, углед ни чла но ви 
овог по кре та Све то зар Ћо ро вић и Алек са Шан тић су кроз сво ја де ла ука зи-
ва ли на ано ма ли је та да шњег мо стар ског дру штва, ко је су не кад има ле и 
по губ не по сле ди це по по је дин ца и дру штво у це ли ни. Због то га их мно ги 
сма тра ју со ци јал ним пи сци ма. Они су сво је ста во ве ис ка зи ва ли и кроз своје 
по зо ри шне дра ме, ко је су, то ком по след ње де це ни је 19. и по чет ком 20. ве ка, 
при ка зи ва не у по зо ри шту Кул тур ног дру штва „Гу сле .ˮ Књи жев ност је би ла 
основ на на ци о нал на де лат ност пре ко ко је је гра ђан ска кла са од ре ђи ва ла 
стра те шке ци ље ве це ло куп ног на ро да.6

об ја вљен као књи га 2010. го ди не у Мо ста ру, под на сло вом Слав но до ба Мо ста ра, у из да њу 
СПКУД „Гу слеˮ и Срп ске пра во слав не оп шти не Мо стар. Дру штво „Гу слеˮ об но вље но је 13. 
ок то бра 2008. го ди не у Мо ста ру).

2 Ата на си је Шо ла, Љу ди и до га ђа ји у про шло сти Гу са ла, у: Пе де сет го ди на срп ског 
пје вач ког дру штва „Гу слеˮ  1888–1938, уред ник Јо ван Ра ду ло вић, Мо стар 1938, 25.

3 Исто, 31.
4 Ј. Ра ду ло вић, Слав но до ба Мо ста ра, 303.
5 Јо ван Ра ду ло вић, Мо стар ски књи жев ни по крет уо чи из ла ска „Зо ре” и ути цај Вој во дине 

на мо стар ску књи жев ну сре ди ну, у: Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 348, св. 1, го ди на CXI, ју ли – 
ав густ 1937, 52.

6 Ми ло рад Ек ме чић, Дру штво, при вре да и со ци јал ни не ми ри у Бо сни и Хер це го ви ни, 
у: Гру па ау то ра, Исто ри ја срп ског на ро да, VI/1, Бе о град 1994, 582.
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Мо стар ски на ци о нал ни рад ни ци су по кре ну ли лист Глас Хер це го ва ца, 
ко ји је био пр ви срп ски лист у Мо ста ру. Лист се ба вио те ма ма из кул тур ног, 
при вред ног и по ли тич ког жи во та Мо ста ра и Хер це го ви не. Мо стар ски кул-
тур ни по крет се бо рио да укљу чи у дру штве ни жи вот све сло је ве ста нов ни-
штва. Бо ри ли су се за по бољ ша ње усло ва обра зо ва ња свих гра ђа на, без 
об зи ра на слој ста нов ни штва и пол ко јем су при па да ли. Бо ри ли су се за што 
ве ће укљу че ње же на у дру штве ни жи вот Мо ста ра и Хер це го ви не. Све то зар 
Ћо ро вић и Алек са Шан тић су то ком 1892. го ди не по ку ша ли да по кре ну и 
де чи ји лист Хер це гов че.7 Овај лист је тре ба ло да из ла зи јед ном ме сеч но, а 
био би по све ћен де чи јем обра зо ва њу и да раз ви ја де чи је скло но сти пре ма 
ли те ра ту ри и глу ми. Пла ни ра но је да лист бу де илу стро ван. Шан тић је, као 
по кре тач ли ста, тра жио по моћ од др Ми ла на Са ви ћа, ка ко би лист у свом 
са др жа ју имао што ви ше те ма ин те ре сант них и по уч них за де цу. Лист због 
фи нан сиј ских по те шко ћа ни ка да ни је по кре нут.

До ла ском на че ло мла дог ру ко вод ства дру штва „Гу сле ,ˮ 1895. го ди не, 
ко је су пред во ди ли књи жев ни ци Све то зар Ћо ро вић и Алек са Шан тић, оно је 
знат но мо дер ни зо ва ло свој рад и по ста ло „пра ва ма ти ца сва ке дру ге на род-
не ак ци је, а омла ди на ко ја је уче ство ва ла у њи ма, би ла је спрем на на жр тве, 
што је до ка за ла за вре ме ра та, обе ле жив ши тим сво ју спрем ност и ода ност 
на ци о нал ној ства ри мно гим стра да њи ма по там ни ца ма и све тлим гро бо ви ма 
на бој ном по љу! Уоп ште узев ши, ʼГу слеʼ ни су ви ше би ле дру штво за га је ње 
умет но сти, као та кве, не го на ци о нал но сре ди ште, ко је је под пла штом умет-
но сти, сно ва ло и из во ди ло дру ге на род не под ви ге, на ро чи то по чев ши од 1897. 
па до свет ског ра та.ˮ 8

Све то зар Ћо ро вић је био „не ис цр пан у из на ла же њу иде ја, по де сних за 
раз не на род не ма ни фе ста ци је, ко је је пре тва рао по зна том сво јом екс пе ди тив-
но шћу и вред но ћом у де ло. Но, се бе у тим при ли ка ма ни је ис ти цао. Во лео је 
да оста не ано ни ман и да дру гом пре пу сти да се ис так не.ˮ 9 Ћо ро вић је по кре-
нуо и осни ва ње До бро твор не за дру ге Срп ки ња.10 Био је кључ ни чо век за ор га-
ни за ци ју и про па ган ду пред ста ва и оста лих на род них оку пља ња у „Гу сла ма ,ˮ 
ка ко би се под сти цао дух на род ног за јед ни штва и раз ви ја ла на ци о нал на свест 
срп ског на ро да. На овим оку пља њи ма са ку пља ли су се при ло зи за по моћ 
Ср би ма у свим срп ским кра је ви ма, а но вац од ула зни ца за при ред бе и све-
ча но сти ко је су се одр жа ва ле у „Гу сла ма ,ˮ при ла гао се у до бро твор не свр хе. 
Ћо ро вић је ини ци рао и отва ра ње јав не чи та о ни це у „Гу сла ма ,ˮ по ред већ 
по сто је ће би бли о те ке.11 Пр ви је до шао на иде ју да се об у ста ви „по крет се о-
бе Ср ба, због не ро ди це, гла ди и про го на ау стриј ских вла сти, из Не ве си ња и 

7 Пи смо Алек се Шан ти ћа – Ми ла ну Са ви ћу, 15. фе бру ар 1892, Пи смо бр. 3, у: Цје ло куп-
на дје ла, Алек си на пи сма, www.alek sa san tic.com

8 Ата на си је Шо ла, нав. де ло, 22.
9 Исто, 23.
10 Исто, 25.
11 Исто, 25.
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Гор ње Хер це го ви не у Ср би ју, ко ји су ау стриј ски аген ти тај но пот стре ка ва ли, 
а са ци љем да се тај ет нич ки ком пакт ни крај ра се ли. Он је то хит но пре ко 
сво јих при ја тељ ских ве за, до ста вио Срп ској кра љев ској вла ди у Бе о гра ду и 
из ло жио ко ли ки би то био на ци о нал ни гу би так за Хер це го ви ну. За тра жио је 
да Вла да не до зво ли усе ља ва ње у Ср би ју, па да та ко па ра ли ше тај по губ ни 
по крет. Услед та кве за бра не би ло је ви ше не го из ве сно да ће се свет сми ри ти 
и оста ти на сво јим ог њи шти ма. То сто га што и ни је на ме ра вао да се ли у не ке 
дру ге кра је ве, не го са мо у Ср би ју, у ко јој је гле дао зе мљу сло бо де и сва ког 
бе ри ће та. Та ко је и би ло. Све то зар је ус пео и на род се сти шао. Ме ђу тим, про-
ве де на је ин тен зив на про па ган да, на ро чи то у Не ве си њу, да на род не се ли, 
јер га не при ја те љи на зло на го ва ра ју да на пу сти сво је до мо ве, па да се не ко 
дру ги у њих усе ли... С том за да ћом ишли су на ши иза сла ни ци у Не ве си ње, 
Во ји слав Шо ла и Ри сто Бо шко вић, по не ко ли ко пу та и де ли ли на ро ду хра ну 
у на ту ри, да се пре хра ни до но ве же тве, ко ју су Мо стар ци у знат ним ко ли-
чи на ма на ба ви ли до бро вољ ним при ло зи ма. И та ко је, за хва љу ју ћи на пр вом 
ме сту Све то за ру и ње го вој хит ној ин тер вен ци ји, спре че на јед на не срећ на 
на ме ра, ин спи ри са на од на ших не при ја те ља, да се омо гу ћи на се ља ва ње на-
ших чи стих срп ских кра је ва не же ље ним до шља ци ма. Сви до го во ри око те 
ак ци је во ђе ни су, у глав ном, баш у ʼГу сла ма ,̓ у од бор ској кан це ла ри ји или 
чи та о ни ци дру штве ној.”12

При лог 1. Све то зар Ћо ро вић у мла до сти

Све то зар Ћо ро вић, Алек са Шан тић, Јо ван Ду ћић и Ата на си је Шо ла су 
кра јем 1895. го ди не по кре ну ли про цес осни ва ња ли ста Зо ра. Ћо ро вић је био 
нај за слу жни ји за по кре та ње ли ста, чи ји је до при нос раз во ју кул ту ре код 
Ср ба у Бо сни и Хер це го ви ни био из у зет но ве ли ки. О то ме је Шо ла ка сни је 
пи сао: „И по кре та ње Зо ре је за ми сао Све то за ре ва. Јед но га да на са ста смо се: 
он, Алек са, Ду чић и ја у на шој кан це ла ри ји, у Гу сла ма (био сам та да тај ник 
дру штва) и ре ши смо да се лист по кре не. Све то зар је већ био све уна пред при-

12 А. Шо ла, нав. де ло, 25.
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пре мио и пред ви део, чак и ма те ри јал на и чи сто тех нич ка стра на ни је би ла 
за не ма ре на, што че сто би ва код не ис ку сних из да ва ча књи жев них пу бли ка-
ци ја. А нај ва жни ја ду жност: оку пља ње и ан га жо ва ње са рад ни ка би ла је, 
раз у ме се, по ве ре на Све то за ру. И он је, у ро ку од два да на, на пи сао пре ко пе-
де сет пи са ма (то у пр ви мах) у ко ји ма је об ја снио по тре бу по кре та ња ре ви је 
и умо лио са рад њу.ˮ 13

Све то зар Ћо ро вић и Алек са Шан тић су, 30 но вем бра 1895. го ди не, под-
не ли мол бу Зе маљ ској вла ди у Са ра је ву за одо бре ње из да ва ња кул тур ног 
ча со пи са Зо ра.14 По бра ти ми Алек са Шан тић и Све то зар Ћо ро вић су се дво-
у ми ли око име на ча со пи са. Ва ри јан те за на зив ча со пи са би ле су По бра тим ство 
или Зо ра.15 Осни ва чи су, на кра ју, ода бра ли име Зо ра. Шан тић, Ћо ро вић и 
Шо ла су уло жи ли и сво ја лич на ма те ри јал на сред ства, да би по кре ну ли лист. 
Овај ча со пис би се, по ре чи ма ње них по кре та ча, ба вио са мо кул тур ним и 
при вред ним те ма ма. По ли тич ке те ме би из ли ста би ле ис кљу че не. Уред нич-
ку кон цеп ци ју ли ста ње го ви по кре та чи су об ја шња ва ли сле де ћим ре чи ма: 
„Лист би имао би ти ван сва ке по ли тич ке ре ли ги је, не го би био гла си ло екс-
клу зив но за на у ку, за ба ву, умјет ност и при вре ду, те би до но сио пје сме, при-
по ви јет ке, на уч не рас пра ве, еко ном ске члан ке, на род не умо тво ри не, му зика-
ли је и тд., али све што за си је ца са мо у на у ку, за ба ву и при вре ду, те му ни је 
ни ка ква дру га ми си ја, не го да оми ли чи та лач ком сви је ту ли је пу књи жев ност 
и при вре ду, а са рад ни ци ће би ти сви при зна ти књи жев ни ра де ни ци Ср би и 
Хр ва ти.ˮ 16 Лист би из ла зио је дан пут ме сеч но. Из ла же ње ли ста Зо ра је одо-
брен ре ше њем Зе маљ ске вла де, од 28. фе бру а ра 1896. го ди не,17 под усло вом 
да се мо гао „ба ви ти са мо оним пред ме ти ма, ко ји ис кљу чив ши из ра да ли ста 
сва ки по ли тич ки пра вац, је ди но у на у ку, за ба ву и при вре ду за сје ца јуˮ18. Цен-
зу ру овог ли ста вр ши ле су ау стро у гар ске окру жне вла сти у Мо ста ру.

Глав ни за да так ли ста Зо ра, био је уна пре ђе ње кул тур ног, про свет ног и 
дру штве ног жи во та та да за о ста ле Бо сне и Хер це го ви не. Овом ча со пи су је и 
да то име Зо ра, јер је тре бао да бу де све тло у мра ку не про све ће не Бо сне и Хер-
це го ви не. Лист ни је имао ам би ци је да бу де кон ку рен ци ја ли сту Бо сан ска ви ла, 
ко ји је из ла зио у Са ра је ву а био је пр ви срп ски лист за кул ту ру у Бо сни и Хер-

13 Љу би ца То мић-Ко вач, Зо ра: књи жев но и сто риј ска мо но гра фи ја, Са ра је во 1971, 18.
14 Мол ба Алек се Шан ти ћа и Све то за ра Ћо ро ви ћа, упу ће на Зе маљ ској вла ди, у ве зи са 

по кре та њем ча со пи са „Зо раˮ и пре пи ска во ђе на тим по во дом из ме ђу Град ског ко тар ског 
уре да у Мо ста ру, Окру жне обла сти у Мо ста ру, Зе маљ ске вла де и за јед нич ког Ми ни стар ства 
фи нан си ја, у: Све то зар Ћо ро вић, Све то зар Ћо ро вић: до ку мен тар на гра ђа, ре дак то ри Мух син 
Ри звић и Бо рис Ћо рић, Са ра је во 1972, 59–62.

15 Ј. Ра ду ло вић, Мо стар ски књи жев ни по крет уо чи из ла ска «Зо ре» у ути цај Вој во ди не 
на мо стар ску књи жев ну сре ди ну, 58–59.

16 Ham di ja Ka pi džić, Bo sna i Her ce go vi na pod au stro u gar skom upra vom: član ci i ras pra ve, 
Sa ra je vo 1968, 303.

17 Мол ба Алек се Шан ти ћа и Све то за ра Ћо ро ви ћа, Све то зар Ћо ро вић: до ку мен тар на 
гра ђа, 64–65.

18 М. Ек ме чић, нав. де ло, 582–583.
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це го ви ни, већ са мо да до пу њу је и уна пре ђу је кул тур ни и дру штве ни жи вот 
Бо сне и Хер це го ви не. О раз ло зи ма по кре та ња ли ста нај бо ље све до че ре чи из 
пи сма Све то за ра Ћо ро ви ћа Ми ла ну Са ви ћу, пред сед ни ку Ма ти це срп ске, од 
8. ја ну а ра 1895. го ди не: „Да нас Вам до ла зим, да Вам ја вим јед ну но вост из 
ових кра је ва. Од фе бру а ра ја и Алек са по кре ће мо за бав но по уч ни лист, ко ји 
ће из ла зи ти у мје сеч ним све ска ма, као Лу ча. Овај лист не ће би ти кон ку рен-
ци ја Ви ле, али ће ипак мо ћи оп ста ја ти. Са рад њу нам обе ћа ше на ши нај бо љи 
књи жев ни ци, те ће ту и са др жи на би ти ода бра на… Са да ево мо ли мо и Вас, 
као при ја те ља и мо га и Алек си но га, да нас и Ви об ра ду је те ка квим ва шим 
ра дом, би ло пје смом, би ло при чом, би ло ка квом оцје ном…А осо би то би нас 
об ве за ли, ка да би нам за 1. број по сла ли оцје ну о Ми ли ће ви ћа ʼНа се љу .̓..ˮ 19

Лист Зо ра је, од са мих по че та ка, имао ам би ци ју да по ста не зна ча јан књи-
жев ни лист на свим срп ским и ју го сло вен ским про сто ри ма. Ње го ви по кре-
та чи, на пр вом ме сту Све то зар Ћо ро вић и Алек са Шан тић, пи сми ма су ин тен-
зив но по зи ва ли сво је при ја те ље пи сце и кул тур не рад ни ке да, што ак тив ни је 
са ра ђу ју у ли сту. Све то зар Ћо ро вић је у пи сму Јо ва ну Ђор ђе ви ћу опи сао 
сле де ћим ре чи ма но ви лист ко ји по кре ћу: „У Мо ста ру ја и по бро ми Алек са 
Шан тић, по кре ће мо нов лист за за ба ву и по у ку. Тај лист зо ве се ʼЗо ра .̓ Око 
ли ста оку пи ли су се ско ро сви нај бо љи књи жев ни ци срп ски, па зар да о̓тац 
срп ског нар. по зо ри штаʼ не бу де у том ко лу?ˮ20

Пр ви број ли ста Зо ра иза шао је у Мо ста ру 30. апри ла 1896. го ди не. Лист 
је по кре нут без ика квог на ја вљи ва ња и об ја ве про гра ма ли ста. У пр вом броју 
ли ста об ја вље на је, на пр вој стра ни, пе сма Алек се Шан ти ћа „Остај те ов дје”, 
ко ја је би ла мо ти ви са на бор бом за су зби ја ње исе ља ва ња ју го сло вен ског жи-
вља из Бо сне и Хер це го ви не, на пр вом ме сту Му сли ма на, ко ји су та да ма сов-
но на пу шта ли Бо сну и Хер це го ви ну. Све то зар Ћо ро вић је био је дан од нај-
зна чај ни јих са рад ни ка ли ста ко ји је пре суд но ути цао на ње го ву уре ђи вач ку 
по ли ти ку. Не ко вре ме је и сâм успе шно уре ђи вао лист.

Уред ни штво ли ста је ак тив но са ра ђи ва ло са књи жев ни ци ма и кул тур ним 
рад ни ци ма из свих ју го сло вен ских обла сти. На ро чи то је ак тив на са рад ња 
би ла са кул тур ним рад ни ци ма из Бо сне и Хер це го ви не, Кра ље ви не Ср би је, 
Дал ма ци је и Вој во ди не. Са рад ни ци ли ста су, од са мог по чет ка, би ли мно ги 
углед ни ин те лек ту ал ци то га вре ме на, ме ђу ко ји ма су би ли: Ми лан Са вић, 
Ан тун Фа брис, Ми лан Ше вић, Сте ван Сре мац, Јо ван Ђор ђе вић, Иво Вој но-
вић, Си мо Ма та вуљ, Јо ван Јо ва но вић Змај, Ла за Ко стић, Ри ста Ј. Ода вић, Ти-
хо мир Осто јић, Иво Ћи пи ко, Мар ко Цар и мно ги дру ги. Због ве ли ког бро ја 
углед них са рад ни ка, на ро чи то из Ср би је, лист је, пре ма тврд ња ма Ата на си-
ја Шо ле, „од мах до био леп углед, ко ји је из го ди не у го ди ну са мо ра стао”.21

19 Пи смо Све то за ра Ћо ро ви ћа – Ми ла ну Са ви ћу, Мо стар 8. ја ну ар 1895, Ру ко пи сно оде-
ље ње Ма ти це срп ске (РОМС), Инв. бр. 420.

20 Пи смо Све то за ра Ћо ро ви ћа – Јо ва ну Ђор ђе ви ћу, Мо стар 18. април 1896, РОМС, Инв. 
бр. 22.590.

21 А. Шо ла, Нав. де ло, 24
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При лог 2. Пр ва по се та хер це го вач ких пе сни ка Бе о гра ду (1897)

Све то зар Ћо ро вић је био ини ци ја тор че стих кон та ка та мо стар ске ин те-
ли ген ци је са кул тур ним рад ни ци ма из свих срп ских и ју жно сло вен ских зе-
ма ља, на пр вом ме сту из Кра ље ви не Ср би је. Ћо ро вић је одр жа вао по себ но 
ин тен зив не кон так те са Сте ва ном Срем цем, са ко јим је имао ве о ма ин тен зив-
ну пре пи ску. Сре мац је са мо стар ском ин те лек ту ал ном кул тур ном ели том, 
при ли ком тих су сре та, во дио ду ге ин те лек ту ал не раз го во ре по све ће не на цио-
нал ној и кул тур ној бор би срп ског на ро да. Тим су сре ти ма су, по ред Ћо ро ви ћа, 
при су ство ва ли нај зна чај ни ји љу ди у кул тур ном жи во ту та да шњег Мо ста ра, 
пи сци Алек са Шан тић и Јо ван Ду чић, по ли ти чар и кул тур ни рад ник Ата-
наси је Шо ла и по зна ти мо стар ски штам пар Ђор ђе Ки сић,22 у чи јој је штам-
па ри ји штам пан лист Зо ра. Че сто су за јед но од ла зи ли на из ле те и на род на 
ве се ља, где се оку пља ла хер це го вач ка кул тур на ели та. Сре мац се из у зет но 
при јат но осе ћао у Мо ста ру. Од се дао је у при ват ним ку ћа на, где је ужи вао, 

22 Сте ван Ћо ро вић, Сте ван Сре мац у Мо ста ру, у: Сте ван Сре мац, Ра бо ши, члан ци, пи сма, 
при ре ди ли Ђу ро Га ве ла и Бо шко Нов ко вић, Са бра на де ла Сте ва на Срем ца, књи га 6, Бе о град 
1977, 275–288.
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са дра гим при ја те љи ма, у то плој ат мос фе ри и до ма ћој хра ни. Че сто је од се-
дао код Ва се Ра ду ло ви ћа. За Ра ду ло ви ћа и ње го во го сто прим ство Сте ван 
Сре мац је го во рио: „наш је чо век и код ње га је све ле по, чи сто, на ше... И је ла 
су на ша и чо век мо же до би ти па при ке ако хо ће... Ни шта ми го ре не го до ћи 
у швап ски хо тел, ме ђу го спо ду са на о ча ри ма, шта по ви ма, ру ка ви ца ма... Тамо 
сам као све зан... А ја хо ћу да сам ко мо тан, да мир но мо гу по пи ти ча шу ви на, 
за па ли ти ци гар и као чо век раз го ва ра ти са дру штвом, не бо је ћи се да ће ми 
ко год не што за ме ри ти...”.23 О овим су сре ти ма је че сто пи сао, сâм Све то зар 
Ћо ро вић. О ср дач ним до че ци ма ко је је мо стар ска ели та при ре ђи ва ла Ћо ро вић 
је че сто пи сао у са ра јев ском ли сту Бо сан ска ви ла.

Пре ма тврд ња ма Ата на си ја Шо ле, нај мла ђег и по след њег уред ни ка ли-
ста Зо ра, „пр вих го ди на ре дак ци ја и ад ми ни стра ци ја би ла је у ’Гу сла ма’ или 
Све то за ре вој – ма га зи. Ту је, упра во, би ла ре дак ци ја. Доц ни је нам је ука зао 
го сто прим ство наш вред ни и пред у сре тљи ви штам пар Ри ста Ки сић, док 
по след ње две го ди не ни смо до би ли сво је за себ но уред ни штво, што смо сма-
тра ли ве ли ким успе хом”24. У штам па њу ли ста Зо ра уред ни штво је са ра ђи вало 
са јед ним од пр вих и нај бо љих мо стар ских штам па ра Ђор ђем Ки си ћем. Ки сић 
је био вла сник и осни вач Из да вач ке књи жар ни це и штам пар ско-умјет нич ког 
за во да „Па хер-Ки сић” у Мо ста ру,25 ко ји је ра дио у пе ри о ду од 1878. до 1935. 
го ди не. Нај зна чај ни ју из да вач ку де лат ност раз ви ли су у пе ри о ду до Пр вог 
свет ског ра та. Овај штам пар ски за вод је био нај ста ри ја, нај бо ља и нај са вре-
ме ни ја штам па ри ја у Мо ста ру оно га вре ме на.

Уред ни штво Зо ре је има ло ам би ци је да уве де у на род ни жи вот и при-
бли жи на ро ду мно ге мо дер не европ ске трен до ве у кул ту ри и при вре ди. Лист 
Зо ра се кроз сво је тек сто ве и ру бри ке бо рио за раз вој свих обла сти дру штве-
ног жи во та. Упр кос то ме уред ни штво је же ле ло да Зо ра бу де бли ска на ро ду, 
а не да му бу де „ту ђин ка .ˮ26 Због то га су 1897. го ди не уве ли но ве ру бри ке за 
исто ри ју, ет но ло ги ју и на род ну при вре ду.27 Уред ни штво ли ста се енер гич но 
бо ри ло за са рад њу Ср ба, Хр ва та и му сли ма на у Бо сни и Хер це го ви ни и ван 
ње. Лист Зо ра се бо рио за што бо ље обра зо ва ње и по бољ ша ње дру штве ног 
по ло жа ја же на у Хер це го ви ни, у ко јој је та да био ве ли ки број нео бра зо ва них 
и не пи сме них. Лист је имао и сво ју жен ску стра ну. Мо стар ски кул тур ни клуб 
је ин тен зив но са ра ђи вао са но во сад ском ин те ли ген ци јом, ко ја је из да ва ла и 
уре ђи ва ла пр ви срп ски жен ски лист ме ђу Ср би ма у Ау стро у гар ској – Жен ски 
свет. Лист је из ла зио у Но вом Са ду, у пе ри о ду од 1886. до 1914. го ди не.

Др Ми лан Са вић је са пу ном па жњом пра тио раз вој мо стар ске књи жевне 
ели те и по др жа вао је рад ли ста Зо ра. Ле то пис Ма ти це срп ске је па жљи во 

23 С. Ћо ро вић, нав. де ло, 276.
24 Исто, 24–25.
25 Цје ло куп на дје ла, Алек си на пи сма, www.alek sa san tic.com
26 Пи смо Уред ни штва «Зо ре» Ми ла ну Са ви ћу, Мо стар, 16. но вем бар 1897, РОМС, Инв. 

бр. 805.
27 Исто.
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пра тио њен рад. О ра ду Зо ре Ле то пис је пи сао: „Мо стар ски омла дин ци пре-
го ше с ве ли ким ам би ци ја ма да по ве ду ко ло у срп ској бе ле три сти ци .ˮ28 Зо ра 
те жи за мо дер ним у књи жев но сти, а то се ви ди и по не ким цр те жи ма и сло-
ви ма. Овај лист одва ја се од оста лих срп ских ли сто ва по то ме што по ка зу је 
„те жњу за ду хо ви тим, ла ким сти лом, не ко оти ма ње од ша бло на и ка лу па, 
да кле тра жи сло бод не фор ме у књи жев но сти .ˮ29 На су прот Ле то пи су лист 
Бран ко во ко ло је из ра жа вао бо ја зан да ће Зо ра угро зи ти при мат са ра јев ској 
Бо сан ској ви ли. Ове бо ја зни ни су би ле оправ да не из раз ло га што Зо ра и Бо-
сан ска ви ла ни су има ле исте са рад ни ке, ба рем не у ве ћи ни, као и због то га 
што се Зо ра ви ше ба ви ла мо дер ном а Бо сан ска ви ла тра ди ци о нал ном књи жев-
но шћу. Исти ни за во љу Мо стар ци су мно го са ра ђи ва ли у са ра јев ској Бо сан-
ској ви ли, ка ко пре осни ва ња ли ста Зо ра та ко и по сле ње ног га ше ња. Др Јо ван 
Ра ду ло вић је твр дио да су Мо стар ци Бо сан ску ви лу „ис пу ња ва ли ви ше не го 
Са рај ли је .ˮ30

Лист Зо ра је уга шен кра јем 1901. го ди не. За ње го во га ше ње би ла су два 
раз ло га. Је дан од раз ло га је би ло убе ђе ње уред ни штва ли ста, во ђе ног оп ште-
срп ским ин те ре си ма, да но во по кре ну ти Срп ски књи жев ни гла сник, ко ји је 
из ла зио у Бе о гра ду, тре ба да оку пи све сна ге ко је не „тре ба рас ту ра ти по ма-
лим сре ди на ма .ˮ31 Ве ћи на са рад ни ка ли ста Зо ра на ста ви ла је ин тен зив но да 
са ра ђу је у Срп ском књи жев ном гла сни ку. Ме ђу њи ма су би ли нај ак тив ни ји 
чла но ви уред нич ког ти ма ли ста Зо ра, Све то зар Ћо ро вић, Јо ван Ду чић и Алек-
са Шан тић. Дру ги ва жан раз лог за пре кид ра да био је не до ста так фи нан сиј-
ских сред ста ва.32

Све то зар Ћо ро вић је био ме ђу осни ва чи ма ли ста На род, јед ног од нај ути-
цај ни јих и нај зна чај ни јих ли сто ва ме ђу Ср би ма у Бо сни и Хер це го ви ни. При-
пре ме за ње го во осни ва ње по че ле су у Мо ста ру кра јем 1906. го ди не. Ње го ви 
осни ва чи би ли су: Пе тар – Пе ро и Алек са Шан тић, Све то зар Ћо ро вић, Лу ка 
Гр ђић, Ду шан Ва си ље вић, Ата на си је Шо ла, Ко ста Ко стић, Ми лан Ра ду ло вић 
и Ла зар Ми ли ће вић.33 Ак ци ја осни ва ња ли ста по кре ну та је уз зна ње Ни ко ле 
Па ши ћа.34

Све то зар Ћо ро вић је пру жао ве ли ку по др шку сво јим мла дим при ја тељи-
ма и са бор ци ма. Ду го го ди шњи уред ник ли ста На род и ро до на чел ник со циоло-
ги је у Бо сни и Хер це го ви ни, Ри сто Ра ду ло вић, од мла до сти је до ста са ра ђи вао 
са Све то за ром Ћо ро ви ћем. Ди вио се ње го вим на ци о нал ним и кул тур ним 

28 Ј. Ра ду ло вић, Мо стар ски срп ски дру штве ни и књи жев ни по крет у Мо ста ру, 250; Ј. 
Ра ду ло вић, Слав но до ба Мо ста ра, 249.

29 Исто, 249–250.
30 Исто, 320.
31 М. Ек ме чић, нав. де ло, 583.
32 Исто, 583.
33 Va si li ja Ko la ko vić, Sve to zar Ćo ro vić kao na ci o nal ni i po li tič ki rad nik, Be o grad, 249 (Не-

обја вље на док тор ска ди сер та ци ја; ди сер та ци ја се чу ва у Уни вер зи тет ској би бли о те ци у 
Бе о гра ду, под инв. бр. РД 51-25).

34 Исто, 249.
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ра дом. Сма трао га је сво јим ве ли ким узо ром у на ци о нал ном ра ду.35 Ис ти цао 
је да Све то зар Ћо ро вић ни је био ви со ко обра зо ван књи жев ник али је као 
књи жев ни и кул тур ни рад ник дао из у зет но ве ли ки до при нос са гле да ва њу 
жи во та, тра ди ци је, оби ча ја и мен та ли те та Мо ста ра и Хер це го ви не.36 Твр дио 
је да је Ћо ро вић био „са мо ук чо век, ни је мо гао ни да из гра ди свој стил онако 
кон ци зно као Г. Ко чић из Бо сне, ни да про ду би свој тон она ко као Г. Стан-
ко вић из Вра ња. У фор мал ној стра ни сво је умет но сти он је све до сад остао 
не што не ук и нео д ме рен. Али са др жа јем, ма те ри јом, дао је ви ше не го ико 
код нас .ˮ37 Као је дан од ње го вих нај зна чај ни јих до при но са раз во ју кул ту ре 
Ра ду ло вић је ис та као то што је Ћо ро вић био „пр ви ко ји је у све ту по чео да 
при ча о на шој Хер це го ви ни, а осо би то о му сли ман ском ње ном ам би јен ту, у 
на шој ли те ра ту ри пот пу но но вом. Он, ве ран свом хер це го вач ком ти пу, оду-
ше вље ном, ди ле тант ском, гла го љи вом, при ча нам о све му, јер је све и би ло 
но во. И по свој при ли ци, као и мно ги ста ри пи сци и на ши и ту ђи, он ће се 
нај ду же спо ми ња ти ра ди свог бо га тог ма те ри ја ла, ко ји са чи ња ва не ку вр сту 
ком пен ди у ма о Хер це го ви ни.ˮ 38 Ри сто Ра ду ло вић је ис ти цао да је Све то зар 
Ћо ро вић био је дан од пр вих мо стар ских ин те лек ту а ла ца ме ђу Ср би ма пра-
во слав не ве ре ко ји се ак тив но бо рио за бу ђе ње на ци о нал не све сти срп ског 
на ро да у Мо ста ру и Бо сни и Хер це го ви ни и ак тив но спро во дио на ци о нал ну 
по ли ти ку Ср ба у Хер це го ви ни.39 Ис ти цао је да је Ћо ро вић „на осви ту но вих 
иде ја и но вог ра да, био је дан од пр вих рад ни ка. Је дан, да ре че мо, од пр вих 
хер це го вач ких иде а ли ста за оно што је ле по. Је дан, да ље, од оног уског и 
она ко сим па тич ног ко ла пр вих са мо стал них иде а ли ста у Мо ста ру ко ји су, 
та ко ре ћи, до ча ра ли фи ну и це ње ну мо стар ску Зо ру, где је он био и глав ни 
са рад ник, а не ко вре ме и уред ник. И на свим дру гим по љи ма на род ног ра да, 
би ло естет ског, би ло по ли тич ког, Г. Ћо ро вић, до у зад ње вре ме и на род ни 
по сла ник, ра дио је са иде а ли змом .ˮ40 Ри сто Ра ду ло вић је ис ти цао да је Све-
то зар Ћо ро вић све у жи во ту, од кул тур ног до по ли тич ког ра да, ра дио са 
ве ли ким ен ту зи ја змом.41 Ра ду ло вић је као Ћо ро ви ћев ве ли ки ква ли тет исти-
цао то што је он био вр ло дру штвен, ср да чан и ко му ни ка ти ван.42 Твр дио је 
да је Ћо ро вић и по ред сво је ве ли ке ода но сти сво јим иде а ли ма и сво је борбе-
но сти у кул тур ном и по ли тич ком ра ду био увек при ја тан и ве дар са го вор ник 
и одан при ја тељ.43 Твр дио је да је Ћо ро вић у кон так ту са љу ди ма био „увек 

35 Ри сто Ра ду ло вић, Два де се то го ди шњи ца Све то за ра Ћо ро ви ћа, у: Ле то пис Ма ти це 
срп ске, Но ви Сад 1914, 126–128.

36 Исто, 127–128.
37 Исто, 127.
38 Р. Ра ду ло вић, нав. де ло, 128.
39 Исто, 128.
40 Исто, 128.
41 Исто, 128.
42 Исто, 128.
43 Исто, 128.
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на сме јан и же љан раз го во ра, као и ње го ва Хе р це го ви на .ˮ44 Ри сто Ра ду ло вић 
је у свом тек сту по све ће ном два де се то го ди шњи ци кул тур ног ра да мо стар ског 
књи жев ни ка и кул тур ног рад ни ка Све то за ра Ћо ро ви ћа из ра зио ди вље ње 
пре ма ње го вом кул тур ном и књи жев ном ра ду.45 Ис та као је ње гов ве ли ки 
до при нос бу ђе њу на ци о нал не све сти Ср ба у Мо ста ру.46 Ис та као је ве ли ку 
вред ност Ћо ро ви ће вог књи жев ног де ла. Сма трао га је чак хро ни ча рем мо-
стар ског гра ђан ског жи во та.47

Као је дан од нај зна чај ни јих пред став ни ка срп ске ин те ли ген ци је у Мо-
ста ру у го ди на ма пред из би ја ње Пр вог свет ског ра та го то во цео рат је про вео 
у ин тер на ци ји, упр кос те шкој плућ ној бо ле сти, од ко је је и пре ми нуо са мо 
не ко ли ко ме се ци по ње го вом за вр шет ку. Об но вље но мо стар ско дру штво 
„Гу слеˮ се сле де ћим ре чи ма опро сти ло од јед ног од сво јих нај у ти цај ни јих 
и нај ак тив ни јих чла но ва: „Ни пу на не ко ли ка мје се ца од осло бо ђе ња, ʼГу сла-
ма̓  је па ла у дио тра гич на ду жност да до вјеч не ку ће от пра ти овог сво га не-
гда шњег еми нент ног чла на ко ји је ра ду у дру штву по све тио све сво је мла де 
да не, би ло као пје вач, ди ле тант, аран жер и ани ма тор дру штве них са ста на ка 
итд. Као да је са мо че као да се ис пу ни сан ње го ва жи во та, па да жур но за кло-
пи очи не че ка ју ћи да љи раз ви так до га ђа ја, ко ји до но си са со бом не ми нов на 
раз о ча ра ња. И Мо стар се за јед но са ʼГу сла маʼ до стој но оду жио сје ни ово га 
сво га ду шев ног и бор бе ног си на .ˮ48

Мо стар је кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, по чео по ста ја ти кул тур на пре-
сто ни ца Бо сне и Хер це го ви не. Кул тур ни по крет у та да шњем Мо ста ру је пред-
во ди ло два на ест кул тур них „апо сто ла ,ˮ на че лу са Све то за ром Ћо ро ви ћем 
и Алек сом Шан ти ћем. Овај по крет су са чи ња ва ли про свет ни рад ни ци, мла ди 
ин те лек ту ал ци и омла дин ци из тр го вач ких и за на тлиј ских кру го ва.49 По крет 
се бо рио за цр кве но-про свет ну ау то но ми ју оп шти на и Бо сне и Хер це го ви не 
у це ли ни. Ова бор ба је има ла и об ли ке бор бе за што ве ћу са мо стал ност бо-
сан ско-хер це го вач ких оп шти на. Енер гич но су се бо ри ли за по бољ ша ње обра-
зо ва ња и ја ча ње на ци о нал не све сти срп ског на ро да у Бо сни и Хер це го ви ни. 
Твр ди ли су да са мо обра зо ван и на ци о нал но осве штен чо век мо же пра вил-
но да фор му ли ше на ци о нал не ци ље ве и бо ри се за њи хо во оства ре ње. Овај 
по крет се бо рио за ре ше ње со ци јал них пи та ња и со ци јал ну рав но прав ност 
свих сло је ва ста нов ни штва, без раз ли ке ве ре, по ла и имо вин ског ста ту са.

Књи жев ни ци, углед ни чла но ви овог по кре та Алек са Шан тић и Све то зар 
Ћо ро вић су кроз сво ја де ла ука зи ва ли на ано ма ли је та да шњег мо стар ског 

44 Исто, 128.
45 Исто, 126–128.
46 Р. Ра ду ло вић, нав. де ло, 126–128.
47 Исто, 126–128.
48 Гој ко Круљ, „Гу слеˮ у ери осло бо ђе ња, у: Пе де сет го ди на срп ског пје вач ког дру штва 

„Гу слеˮ  1888–1938, уред ник Јо ван Ра ду ло вић, Мо стар 1938, 258–259.
49 Ј. Ра ду ло вић, Мо стар ски књи жев ни по крет уо чи из ла ска «Зо ре» у ути цај Вој во ди не 

на мо стар ску књи жев ну сре ди ну, 52
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дру штва, ко је су не кад има ле и по губ не по сле ди це по по је дин ца и дру штво 
у це ли ни. Због то га их мно ги сма тра ју со ци јал ним пи сци ма. Они су сво је 
ста во ве ис ка зи ва ли и кроз сво је по зо ри шне дра ме, ко је су, то ком по след ње 
де це ни је 19. и по чет ком 20. ве ка, при ка зи ва не у по зо ри шту Кул тур ног дру-
штва „Гу сле .ˮ Не ке од њих ус пе ле су да се про би ју и бу ду при ка за не и у На-
род ном по зо ри шту у Бе о гра ду, као што је Шан ти ће ва дра ма Ха са на ги ни ца, 
ко ја је пр ви пут из ве де на у бе о град ском На род ном по зо ри шту, 20. но вем бра 
1910. го ди не.50

Све то зар Ћо ро вић је дао ве ли ки до бри нос раз во ју кул ту ре, по зо ри шта 
и пу бли ци сти ке у Мо ста ру с кра ја 19. и по чет ком 20. ве ка. Био је је дан од 
осни ва ча кул тур ног и на ци о нал ног по кре та у Мо ста ру сво га вре ме на. Многи 
са вре ме ни ци су га сма тра ли хро ни ча рем Мо ста ра сво га вре ме на а да нас је 
по ти снут, па чак, и го то во за бо ра вљен.
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Мр БОШКО БРЗИЋ*

Будисава, Србија
Е-адреса: bo sko br zic34@gmail.com

КО ВИЉ СКИ РИТ – МИ КРО ТО ПО НИ МИ 

У ге о граф ском сми слу под Ко виљ ским ри том сма тра се алу ви јал на ра-
ван ле ве стра не По ду на вља од Но вог Са да до ушћа Ти се у Ду нав, а се вер но 
од Ду на ва све до иви це ле сне те ра се ко ја иде под но Ти тел ског бре га, па све 
до Рим ских шан че ва, тј. на до мак гра да Но вог Са да. Рит је до био име по нај-
ве ћем и нај и сту ре ни јем на се љу на обо ду ле сне те ра се, пре ма на зи ву се ла 
Ко виљ. Про сеч на над мор ска ви си на ри та је 75 ме та ра, док је ви си на ле сне 
те ра се, од но сно ње не иви це, 81 метaр. Из град њом на си па (дол ме) и ме ли о-
ра ци јом де ла ри та, по том про ко па ва њем ка нал ске мре же у тзв. фор лан ду, 
до би је но је не ко ли ко хи ља да хек та ра об ра ди ве зе мље, али је ве ћи део остао 
на стра ни по ред ре ке и тај део при ли ком ви со ког во до ста ја пла ви Ду нав.

Кар ту Ко виљ ског ри та (Кар та Ко виљ ско-пе тро ва ра дин ског ри та, 1996, 
у при ло гу ово га ра да) из ра дио је Ђор ђе С. Ђу ра гић – Ђу га ра (*1942–†2002) 
уз по моћ ви ше ме шта на, по зна ва ла ца пре де ла, ме ђу ко ји ма је и ау тор ово га 
ра да – Бо шко Бр зић. По ред ове кар те, Ђу ра гић је из ра дио још две: Кар та 
Гар ди но вач ко-лоч ког ри та (Но ви Сад 2000) и Кар та Шај ка шких ри то ва у 
По ти сју: Ти са код Мо шо ри на (Но ви Сад 2001).

* Бошко Брзић рођен је у Горњем Кови љу 1934. године. Учитељ, професор, виши би-
бли отекар, магистар књижевних наука. Бави се књижевношћу, завичајном историјом, музи-
ко логијом. Из ових обла сти написао је неко ли ко књига и још више радова у перио ди ци. Као 
пензионер живи у Будисави.

UDC 581.55(497.113 Koviljski rit)
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МИ КРО ТО ПО НИ МИ КО ВИЉ СКОГ РИ ТА

АГЛА
АГЛА код жи ца (Агла у жи ца ма)
АГЛА код ске ле
АГЛА у па ње ви ма
АГЛИЋ
AДА1

AДА ЈА МИ НА
AДИЦА СТЕ ВИ НА
AЈЗЛИБАНСКИ ПУТ (код Ко ви ља)2

AЈЗЛИБАНСКИ ПУТ (код Лoка)
AКСЕНТИЈЕВА БА РА
AЛАСКЕ КО ЛЕ БЕ
AЛЕКСИНА БА РА
AНИН ВОК
AНТИНЕ ВР БЕ
AП3

AРКАЊ4

AРКАЊСКА ОКРУ ГЛИ ЦА
АР ХАН ГЕ ЛО ВО5

1 Пре део у об ра ди вом де лу ри та где је 
по сле из град ње на си па (дол ме) по сте пе но 
из гра ђен исто и ме ни за се лак у Ко ви љу, у ко-
јем је и фуд бал ско игра ли ште (ста ди он) ФК 
„Шај каш” (Ули ца Ада).

2 Пре део где се при вре ме но ко ри сти ла 
уска пру га за пре воз тру па ца.

3 На пра сло вен ском(?) = смр дљи ви пре-
део.

4 На пра сло вен ском је зи ку: зам ка, кри-
ви на, ом ча. На слич ном ге о граф ском ме сту у 
Ма ђар ској на ла зи се ба ња Хар кањ, с име ном 
ко је су Ма ђа ри при ко ло ни за ци ји за те кли у 
Па нон ској ни зи ји.

5 Ве ли ки са лаш или Па три јар ши ја – 
Пре део у об ра ди вом де лу ри та где је би ло не-
ко ли ко де се ти на хек та ра зе мљи шта у сво ји ни 
Па три јар ши је СПЦ, с ма њим на се љем, шко-
лом (не по де ље на, че ти ри раз ре да с јед ним 
учи те љем, ком би но ва на ОШ, огра нак ОШ 
„23. ок то бар” у Ср. Кар лов ци ма), гро бљем, 
шта ла ма и дру гим објек ти ма. По сле Дру гог 
св. ра та ко му ни стич ка власт је зе мљу на ци-
о на ли зо ва ла, по том пре да ла за дру га ма: Се-
љач кој рад ној за дру зи „Но ви жи вот” у Ср. 
Кар лов ци ма и Се љач кој рад ној за дру зи у Ко-
ви љу. По сле њи хо вих уки да ња део зе мљи шта 
је до де љен Зе мљо рад нич кој за дру зи у Ко ви љу, 
а по том је и на се ље сук це сив но ру ше но, сели-

AЋОШ
AЏИН ВОК

БА БА-НА СТИН ВОК
БА ГЕ РО ВА РУ ПА
БА ДАШ
БА ЗЕН
БАЈ БОК ДУ НА ВАЦ
БА ЈИ НА БА РА
БАЛ ВАН
БАЛ ВАН СКИ ВОК
БА ЛИ НЕ БА ГРЕ НЕ
БА НИ ЋЕ ИВЕ
БАН КА ЧА (од: БАН КИН ЈЕН ДЕК)6 
БАН КИН ЈЕН ДЕК ви де ти: БАН КА ЧА
БА РА ВЕ НЕ ЦИ ЈА
БА РА ГАР ДИ НО ВАЧ КА
БА РА ДИ ВИ ЈИХ ГУ СА КА
БАР КА
БА САМ ЦИ
БА СА РИ НЕ ШЉИ ВЕ
БЕ ЛЕ ТО ПО ЛЕ
БЕ ЛО БР ДО
БЕШ ЧАН СКА КУ ЋА
БЕШ ЧАН СКА СКЕ ЛА
БИ ВО ЛАР СКИ ТОР
БИ РО ШКА ГРЕ ДА
БО ДУЛ СКА МАР ВА
БОЈ ТАР СКА ГРЕ ДА7 

ште уз о ра но. Пре о стао је још бе тон ски во до-
то рањ ви си не де се так ме та ра (2018. го ди не).

6 Ба ра, око 3 км ју го за пад но од Ко ви ља; 
део ста рог ко ри та Ду на ва, тј. део ка на ла у 
об ра ди вом де лу Ко виљ ског ри та. Ка нал је 
про ко пан по чет ком 20. ве ка уз фи на сиј ску 
по моћ бан ке из Но вог Са да за ме ли о ра ци о не 
ра до ве у свр ху од вод ња ва ња (оту да и име). 
У њој во да не пре су шу је ни у вре ме нај ни жег 
во до ста ја Ду на ва. Ка да је во до стај ви сок, ду-
бо ка је и до 1,5 м. Об ра сла је вр бом, тр ском, 
ро го зом, ло ква њем, си том, дре згом и дру гим 
бар ским би љем. Бо га та је и во де ном фа у ном 
(ри бе, бар ска кор ња ча, ро де, ча пље, га ко ви, 
сар ка, ди вља пат ка). Спорт ски ри бо лов ци 
ов де ра до ло ве ри бу (цр вен пер ка, ша ран, ке-
се га, гр геч, ли њак, шту ка, ка раш, сом итд.).

7 Бој та ри: чо бан ски по моћ ни ци.
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БОК ТЕР СКА МЛА КА
БО ЛОН ДОШ
БО СТА НИ ШТЕ
БРАН КОВ ЦИ
БРЕ СТО ВА ЈА МА
БР ЗИ ВОК
БР ЦИ НА БА РА
БУ ДА
БУ ЉЕВ ЦИ
БУН ДЕ ВАЦ
БУН КЕР
БУ РЕН ЦЕ
БУР МА
БУР МАН СКИ ВОК

ВА РО ШКА АДА
ВА РО ШКА ГРЕ ДА
ВА ШИ НЕ
ВА ШИ НЕ (ти тел ске)
ВЕ ЛИ КА БА РА
ВЕ ЛИ КА ГРЕ ДА
ВЕ ЛИ КА ПО ПО ВА ЧА
ВЕ ЛИ КЕ ЛИ СИ ЧИ ЈЕ РУ ПЕ
ВЕ ЛИ КИ ПЕ САК 
ВЕ ЛИ КИ ПРУД
ВЕ ЛИ КИ СА ЛАШ8 
ВЕ ЛИЧ КОВ ВОК
ВЕ НЕ ЦИ ЈА БА РА
ВЕ ЊЕ РАЦ9

ВИ ЛО ВАЧ КИ РИТ
ВИР
ВИ РО ВИ
ВЛА ЈУ НОВ ВОК
ВЛА ШКА ЗА ТО КА
ВО ДЕ НИ ЧАР СКА ГРЕ ДА
ВО ДЕ НИ ЧАР СКИ ВОК
ВО ДЕ НИ ЧИ ШТЕ
ВО ДИР
ВОК
ВОК (гар ди но вач ки)
ВО ЛОВ СКА БА РА

8 Ви де ти: Ар хан ге ло во или Па три јар-
ши ја

9 Пре део у об ра ди вом де лу ри та на ко јем 
је по сте пе но, по сле из град ње на си па (дол ме) 
из гра ђен исто и ме ни за се лак у Ко ви љу. Ули це: 
Зе ле на, Зе ле не гре де, Ла јо ша Ду на фал ви ја и 
др.

ВО ЛОВ СКИ ВОК
ВО ЧИЋ
ВР БА РА
ВР БО ВА ГРЕ ДА
ВР ШИ НА
ВР ШИ НЕ
ВР ШКА
ВУ ГА

ГАЗ
ГАЗ (гар ди но вач ки)
ГА КО ВИ 
ГАР ДИ НО ВАЧ КЕ МА ТО РЕ ВР БЕ
ГАР ДИ НО ВАЧ КИ ДУ НА ВАЦ
ГАР ДИ НО ВАЧ КО ПРУ ЋЕ
ГАР ДИ НО ВАЧ КО ТО ПО ЉЕ
ГА РУ ДА
ГА ШПА РО ВА ГРЕ ДА
ГЛО ГО ВА ГРЕ ДА
ГЉИ СТА
ГЊИ ЗДО ЦР НЕ РО ДЕ
ГО ЛИЋ
ГРА ДИ НА
ГРА ДИ НА КУ ЋА
ГР БА ВИ ЦА
ГРЕ ДА БАР СКИХ ПТИ ЦА
ГРЕ ДА ДИ ВЉИХ ГО ЛУ БО ВА
ГРЕ ДА ДИ ВЉИХ СВИ ЊА
ГУ СКЕ
ГУ ШЧАР НИК

ДВОЈ НИ ЦЕ
ДВОР СКА АДА
ДЕ ПО
ДЕ РЕ ГЛИ ЈА
ДИ ВЉЕ ГУ СКЕ
ДИ ВЉЕ КРУ ШКЕ
ДО БРО ВА ЧА
ДО БРО ВО ЉАЧ КА
ДРО ПЉИ НА ПО ЉА НА
ДРУ ГА ЈА МА
ДРУ ГА ПРО ВА ЛА
ДРУ ГА РАМ ПА
ДУ БО КА БА РА
ДУ ГА ЈА
ДУ ГАЧ КА ДУЖ
ДУ ГАЧ КА МЛА КА
ДУ ДО ВИ
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ДУ ДО ВА ГРЕ ДА
ДУ НА ВАЦ
ДУ НА ВАЦ (гар ди но вач ки)
ДУ НА ВАЦ (лоч ки)
ДУ НАВ ЧИЋ
ДУН ЂЕР СКИ ОБОР

ЂА ВО ЉЕ ЂУ БРЕ
ЂУР КО ВА ЧА

ЕМИ ЛО ВЕ ТО ПО ЛЕ

ЖА БИ ЈА БА РА
ЖАР КО ВАЦ ДУ НА ВАЦ
ЖИ ЖАК
ЖИ ЦЕ 

ЗА СЕ ЧОМ
ЗА ГЊИ ЛА ЧА
ЗА ДРУ ЖНИ СВИЊ ЦИ
ЗА НО ГА
ЗА ТО ЊА
ЗЕ КИ НА БА РА
ЗИ ДА НА ДОЛ МА
ЗИ ДИ НА

ИВИ НИ СВИЊ ЦИ
ИВИ ШТЕ
ИГРА ЛИ ШТЕ У АДИ
ИЗ ВОР
ИЗ ВОР ВЕ ЛИ КИ ЛА КАТ
ИШПА НО ВА ГРЕ ДА

ЈА БЛАН КА
ЈА ВО РИ ЋИ
ЈА ГО ДЕ
ЈА МИ НА
ЈА СЕ ЊЕ
ЈЕ ЛЕН СКА ГРЕ ДА
ЈО ВА НО ВИ СВИЊ ЦИ
JОЗИН ВОК
JОЦКОВА ГРЕ ДА

КАВК АБА РА
КА ЛАЈ ЏИ НА ГРЕ ДА
КА ЛАЈ ЏИ НА МЛА КА
КА ЛИ ШТАН СКИ ВОК
КА ЛИ ШТЕ

КА ЛУ ЂЕР СКИ ПРУД
КА МА РИ ШТЕ
КА МЕН (гар ди но вач ки)
КА МЕН (лоч ки)
КА МЕН ЧОР ТА НО ВАЧ КОГ КО ЗЈА КА
КА НАЛ ЗА ПУМ ПУ
КА НА ЛИЋ
КАН ТАР
КАР ЛО ВАЧ КА ТО ЊА
КАР ЛО ВАЧ КИ КО ЗЈАК
КАР ЛО ВАЧ КИ ЛИ МА НИ
КА ПИ ЈА
КА ЋАН СКИ (КАЋ КИ) РИТ
КЕН ДЕ РАТ
КИ КА ШЕВ ВОК
КИ ЏИ НИ СВИЊ ЦИ
КО ВА ЧЕ ВИ ЋИ РИБ ЊА ЦИ
КОД КР СТА
КОД ХРА СТА
КО ЗА РИ ЦА
КО ЗЈАК
КО ЗЈАЧ КА КУ ЋА
КО ЗЈАЧ КА ТО ЊА
КО ЛА РОВ ВОК
КО ЛЕ БА 
КО ЛЕ БЕ МОЛ СКИХ ЧО БА НА
КО ЛО ВРАТ
КО МЕ СА РОВ ВОК
КО МЕ СА РО ВА РАМ ПА
КО НА ЧИ ШТЕ10 
КОН ТРА ТО ВА БА РА
КО ЊИ
КОЊ СКИ ОБОР
КОР МО РАН СКА ГЊИ ЗДА
КОР ЊА ЧА РА11

КОР ПАР СКЕ КО ЛЕ БЕ
КО ШАР
КО ША РА ШИ
КРА КЉАН СКИ ВОК
КРА КЉЕ
КРН ДИ ЈА
КР СТАК
КРУ ШКА
КР ЧЕ ДИН СКА АДА
КУ БИК

10 Пре део где су за вре ме по љо при вред-
них ра до ва но ћи ли Кар лов ча ни.

11 По тес у об ра ди вом де лу ри та.
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КУ БИ ЦИ
КУ БИ ЦИ АДА ЈА МИ НА
КУ БИ ЦИ (лоч ки)
КУ БИ ЦИ (ти тел ски)
КУ ВА ЛО ВО
КУ ЗМА НО ВА КУ ЋА (шу ма ро ва) 
КУ ЛУ ЧАР СКА ГРЕ ДА
КУР ЈАЧ КА ГРЕ ДА
КУР ЈАЧ КА РАМ ПА
КУР ЈАЧ КИ ВОК

ЛА БУ ДИ ЦА (ЛА БУ ДИ ЦЕ)
ЛА ПИ ШТО ВИ
ЛА СИ НА БА РА
ЛИ МАН
ЛОВ ЦИ
ЛО КВА ЊИ
ЛОЧ КА АДА
ЛОЧ КА ПРО ВА ЛА
ЛОЧ КЕ МА ТО РЕ ВР БЕ
ЛОЧ КИ ДУ НА ВАЦ
ЛОЧ КИ КУ БИ ЦИ
ЛОЧ КИ РИТ
ЛОЧ КО ПРУ ЋЕ
ЛУ КИН ВОК

ЉУ ТА

МА ГА РЕ ЋА БА РА
МА ЗГИ НА МЛА КА (MАЗГОВЊАК)12

МА ЗГОВ ЊАК (МА ЗГИ НА МЛА КА)
МА ЈУР СКА АДА
МА ЈУР СКА ГРЕ ДА
МА ЛА
МА ЛА АГЛА
МА ЛА БА РА
МА ЛА ВО ДА
МА ЛА МЛА КА
МА ЛА ПО ПО ВА ЧА
МА ЛА ТО ЊА
МА ЛИ АР КАЊ
МА ЛИ ПЕ САК
МАН ГУ ЛИ ЦИ НА БА РА
МАР ВЕ НИ ТОР
МАР КО ВО РАЗ БО ЈИ ШТЕ
МА ТО РА АДА
МА ТО РЕ ВР БЕ (гар ди но вач ке)

12 Пре део где су оби та ва ле ма зге на па ши.

МА ТО РЕ ВР БЕ (лоч ке)
MАЧУГИН ВОК
МЕ ДА КО ВА РУ ПА
МИ ЈИ НА БА РА
МИ СТАЈ ФЛИ (МИ СТЕ ФЛИ)
МО СКО ВАЦ
MРТВАИЛО
MУЛИНА (MУЛИЊАК)13

МУ ЛИ ЊАК (MУЛИНА)

НАД НИ ЧАР СКИ ВОК
НА МЕТ
НЕ ДА ЋА
НЕ СТО РО ВА ЈА МА
НИ ЋИН ВОК
НО ВА АГЛА
НО ВА АДА
НО ВА ПУМ ПА
НО ВА РАМ ПА
НО ВО ТО ПО ЉЕ
НУ ЖНЕ ВР БЕ
НУЗ НА МЕТ

ОВ ЧИ ЈА ПА ША
OКРУГЛИЦА
ОР ЛО ВО ГНЕ ЗДО
OСАМНАЕСТА ТА БЛА
OСТРВО

ПАЈ ЧАР
ПА ЉЕ ВИ НА (ПА ЉЕ ВИ НЕ)
ПА ЊЕ ВИ
ПА ЊЕ ВИ ЦА
ПА СТИР СКЕ КО ЛЕ БЕ
ПА ТРИ ЈАР ШИ ЈА14 
ПА ТРИ ЈАР ШИЈ СКИ СА ЛАШ
ПА ТРИ ЈАР ШИЈ СКО ГРО БЉЕ
ПА ЧИ ЈЕ ЛЕ ГЛО
ПА ЧИ ЈИ ПРИ ЛЕТ
ПА ША
ПА ШЊАК
ПЕ КА РА
ПЕ РИ ШТЕ
ПЕ САК
ПЕ СКУ ЉА

13 Пре део где су на па ши оби та ва ле му ле.
14 Aрхангелово или Ве ли ки са лаш
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ПЕ ТРО ВИ ЋЕВ ВОК15

ПЕ ЦА РО ШИ
ПЕ ЦА РО ШКО НА СЕ ЉЕ
ПЕ ЧУР КЕ
ПЕ ШИЋ БО СТАН
ПИ ЈА ВИ ЦА БА РА
ПИН ТЕ РОВ ТУР
ПЛАВ ШИ ЋА КО ЊИ
ПЛА ЖА
ПЛАН ДИ ШТЕ
ПЛЕ ТЕР
ПО ГРА НИ ЧАР СКА ГРЕ ДА
ПО ДОЛ СКА МАР ВА
ПО ЉА НА
ПО ЉА НА ДИ ВЉИХ ГУ СА КА
ПО ПИ ША НИ ЦА
ПО ПО ВА ЧА
ПРЕ СТО
ПР ВА ЈА МА
ПР ВА ПРО ВА ЛА
ПР ВА ПУМ ПА
ПР ВА РАМ ПА
ПР ДЕЖ
ПРИ ГАЗ
ПРИ ЛИВ (ПРИ ЛИ ВА)
ПРО ВА ЛА (ко виљ ска)
ПРО ВА ЛА (лоч ка)
ПРО КАП НИ ЦА
ПРУ ЋЕ (гар ди но вач ко)
ПРУ ЋЕ (лоч ко)
ПУТ ЗА КУ ВА ЛО ВО
ПУТ ЗА СКЕ ЛУ
ПЧЕ ЛАР СКА ГРЕ ДА

РА КИ НА БА РА
РА КИ НА ГРЕ ДА
РА САД НИК
РАС ТО ВА ГРЕ ДА16

РАС ТО ВА ЈА МА17

РА СТО ВИ18

РАТ НО ОСТР ВО
РЕ ДУТ

15 Пре део где је би ла њи ва Ан дри је С. 
Бр зи ћа ку пље на од ба бе Ста не и де де Об рада 
Ми ли ћа.

16 Хра сто ва гре да
17 Хра сто ва ја ма
18 Хра сто ви

РИ БАР СКА КО ЛЕВ КА
РИ БО КРА ДИ ЦЕ
РИТ СКИ СТО ЧА РИ
РЉАК19

РЉАЧ КА АГЛА20

РЉАЧ КА КУ ЋА21

РО ГОЗ
РО ГО ЖЊА ЧА
РО ГО ЗА РА
РО ШТИ ЋИ
РУ ДИЋ РИТ

СА ЂЕ НИ ЦЕ
САН ЏИ ЛАТ22

СВИ ЊЕ
СЕ НА ДЕ РОВ ОБОР
СЕ НО КОС
СЕ ЊА ЦИ
СЕ ЧА
СИ БО ВА ГРЕ ДА
СИ ГЕТ
СИГ НА ЛИ
СИ МИ ЦА
СИН ЏИ ЛАТ23

СКЕ ЛА
СЛАН КА МЕ НАЧ КА АДА
СЛЕ ЗОВ ВОК
СМО ДА РО ВА БА РА
СО МИ ШТЕ
СПУСТ
СРЕД ЊА АГЛА
СРЕД ЊИ ПРУД
СРЕМ СКА АДА
СРЕМ СКА МАР ВА
СРН ДА ЋЕ ВА ГРЕ ДА
СТА РА ПУМ ПА
СТА РА РЉАЧ КА КУ ЋА24

СТА РИ БИР ЦУЗ
СТА РИ ДУ НАВ
СТА РИ ДУ НА ВАЦ
СТО ШИЋ РИТ
СУ БИЋ ДУ НА ВАЦ
СУ ДИ НА МЛА КА

19 Хр љак
20 Хр љач ка агла
21 Хр љач ка ку ћа
22 Син џи лат
23 Сан џи лат
24 Ста ра хр љач ка ку ћа
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ТА РА БИ ЋА ЈА МА
ТАР ЧИН
ТАЦ
ТАЦ КА РАМ ПА
ТВР ДА ГРУ ДВА
ТЕ ШЊАК
ТИ КВА РА
ТИ ТЕЛ СКО ТО ПО ЉЕ
ТО ДО РО ВА ГРЕ ДА
ТО МА ЗО ВИ ЦА
ТО ЊА
ТО ЊА ПА ТРИ ЈАР ШИЈ СКА
ТОЊ СКА МЛА КА
ТОЊ СКИ ВОК
ТО ПО ЉЕ (гар ди но вач ко)
ТО ПО ЉЕ (ти тел ско)
ТО РИ НА
ТР НО ВА ГРЕ ДА
ТРОЈ НО ОСТР ВО
ТР КА ЛИ ШТЕ
ТР СКА
ТР ШЧА РА
ТУК

ЋИ РИ ЛО ВА БА РА
ЋУ ПРИ ЈА

УТИЋ

ФА ТО ВИ
ФЕ ЊЕР
ФЕР ДИН БРЕСТ
ФОР ЛАНД

ХАД НА ЂЕВ ВОК
ХРА СТО ВА ГРЕ ДА25 
ХРА СТО ВА ЈА МА26

ХРА СТО ВИ27

ХР ЉАК28

ХР ЉАЧ КА АГЛА29

ХР ЉАЧ КА КУ ЋА30

25 Рас то ва гре да
26 Рас то ва ја ма
27 Ра сто ви
28 Рљак
29 Рљач ка агла
30 Рљач ка ку ћа

ЦАР СКИ (С)ПРУД
ЦЕ РОВ ВОК
ЦИ ГА ЈИ НА ГРЕ ДА
ЦИ ГАН КА (Ци ган ска ја ма)
ЦИ ГАН СКЕ КО ЛЕ БЕ
ЦР НА БА РА
ЧАМ ЦОВ ВОК
ЧА ПЉИ НА ГЊИ ЗДА
ЧА ПЉИ ШТЕ
ЧЕТ НИ КО ВА ГРЕ ДА
ЧЕ ШЋЕ
ВИ КА-ВЛАЈ КОВ ПРУД
ЧИ КИ НИ ОРА ЈИ
ЧИ ЛА ШИ ЦА
ЧО БАН СКИ ТО РО ВИ
ЧУ РИЋ СА ЛАШ

ШАЈ КЕ
ША НАЧ КЕ ЛЕ ЈЕ
ША РАН СКИ МРЕСТ
ША ШЕ ВИ
ШВЕБ
ШЕ ВАР
ШЕ ВА РИ31

ШИ РИ НЕ
ШИ РО КА БА РА
ШИП ЦИ
ШИ РО КА МЛА КА
ШИ РО КИ ВР ТЛОГ
ШИ РО КИ МЕТ
ШИ РО КИ ПУТ
ШЛАЈЗ
ШЛЕП
ШО РЕЗ
ШУ МА РИ
ШУ МАР СКА КУ ЋА
ШУМ СКИ БРИ О НИ

31 Предео код прве ковиљске рампе
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Карта 2. Петроварадински рит (источни део)
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Карта 3. Петроварадински рит (централни део – исток)
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Карта 4. Петроварадински рит (централни део – запад)
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Карта 5. Петроварадински рит (западни део)
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Фотографија 1. Клизачи на Тиквари

Фотографија 2. Учитељица Слобода Божовић са ученицима у неподељеној школи  
на Архангелову (Ковиљски рит) 1960. године
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Фотографија 3. Рибарско удружење из Ковиља  
(Бошко Брзић, лична архива, Будисава, 2020)

Фотографија 4. Тиквара, Ковиљски рит (фото Душан Цуцић, 1998)
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Фотографија 5. Шлајз, Ковиљски рит (фото Ленс, 2004) 
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Фотографија 6. Чарда „Крај света”, Аркањ (Фото Никола Д. Турајлић, 1998)

Фотографија 7. Водоторањ на Архангелову – Патријаршија (Фото Б. Брзић, 7. мај 2002)
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Фотографија 8. Ковиљски рит (Фото Јован Радовић, Ковиљ 2000)



44

Слика 1. Пољопривредно имање „Патријаршија”, Ковиљски рит
(аутор Ђорђе Ђурагић Ђугара, уље на платну 1966)
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Мр БО ШКО БР ЗИЋ*

Бу ди са ва, Ср би ја
Е-адре са: bo sko br zic34@gmail.com

ДА ТУ МИ ОСЛО БО ЂЕ ЊА МЕ СТА ОД  
ФА ШИ СТИЧ КИХ ОКУ ПА ТО РА НА СЕ ВЕ РУ СР БИ ЈЕ 

1944/1945.

УВОД

За ми сао за са ста вља ње ово га ра да до шла је, са да већ дав не, 1963. го ди-
не, ка да је од кра ја Дру го га свет ског ра та и осло бо ђе ња ме ста на се ве ру 
Ср би је као де ла Ју го сла ви је, од оку па ци је фа ши стич ких зе ма ља Не мач ке, 
Ма ђар ске и Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске би ло про шло не пу не две де це ни је, 
ка да је тре ба ло про сла вља ти или обе ле жа ва ти, ка ко се то го во ри ло и гово-
ри, Дан осло бо ђе ња од фа ши зма, од но сно ма ђар ског оку па то ра, се ла Бу диса-
ве. Још та да у се лу ни смо мо гли про на ћи ни ко га ко би са си гур но шћу твр дио 
ка да је то би ло, од но сно ко ји да тум тре ба про сла вља ти – ког да на је ме сто 
осло бо ђе но. Ипак смо ус пе ли у на ме ри и ин те ре со ва ње је по том кре ну ло 
да ље: да ви ди мо ко је ме сто је у Шај ка шкој пр во осло бо ђе но. Ка да смо и у 
то ме ус пе ли, он да се кре ну ло још да ље. Тај про блем око тач них да ту ма 
осло бо ђе ња, ка ко се ис по ста ви ло, ја вљао се и код не ких дру гих ме ста. 

Ка ко ће се у ра ду ви де ти, ов де су об у хва ће на ме ста се вер но од Са ве и 
Ду на ва, у де лу Ду нав ске ба но ви не до по чет ка ра та, на још не де фи ни са ном 
под руч ју Ју го сла ви је и Ср би је, у ге о граф ским пре де ли ма Ба на та, Ба ра ње, 
Бач ке и Сре ма (са де лом за пад ног Сре ма и ње го вим сре зо ви ма: Вин ков ци, 
Ву ко вар и Жу па ња, ко ји су, као и це ла Ба ра ња, припојени Хр ват ској), без 
об зи ра на ка сни ју ад ми ни стра тив ну по де лу (ми сли мо на под руч је Бе о гра да 
и под руч је Ср би је ју жно од Са ве, у са ста ву оп шти не Срем ска Ми тро ви ца), 

* Бо шко Бр зић ро ђен је у Гор њем Ко ви љу 1934. го ди не. Учи тељ, про фе сор, ви ши би-
бли о те кар, ма ги стар књи жев них на у ка. Ба ви се књи жев но шћу, за ви чај ном исто ри јом, музи-
ко ло ги јом. Из ових обла сти на пи сао је не ко ли ко књи га и још ви ше ра до ва у пе ри о ди ци. Као 
пен зи о нер жи ви у Бу ди са ви.

UDC 94(497.11)”1944/1945”
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ко ја су по сто ја ла, тј. би ла на се ље на до 1944/45. го ди не и у оно вре ме има ла 
ста тус оп шти не или гра да.

Украт ко би исто ри ја скра ћи ва ња Ср би је по сле Дру гог свет ског ра та 
би ла ова. Нај пре у апри лу 1945. По кра јин ска кон фе рен ци ја Ко му ни стич ке 
пар ти је Ју го сла ви је за Вој во ди ну из ја сни ла се за укљу чи ва ње Вој во ди не као 
ау то но ми је у фе де рал ну Ср би ју. Исте го ди не, 19. ју на, он да шња Ко ми си ја за 
утвр ђи ва ње гра ни ца Ср би је и Хр ват ске је сре зо ве за пад ног Сре ма – Вин ков-
ци, Ву ко вар и Жу па ња – при по ји ла Хр ват ској, а на Тре ћем за се да њу АВ НОЈ-а 
у Бе о гра ду, у ав гу сту из Ср би је је из у зе та Ба ра ња и при по је на је Хр ват ској. 
Вој во ди на је као ау то ном на по кра ји на у Ре пу бли ци Ср би ји пр ви пут про гла-
ше на сеп тем бра 1945. го ди не без об зи ра што се 1918. го ди не без у слов но ује-
ди ни ла са Ср би јом, без же ље за би ло ка квом по себ но шћу.

На ве де на су са да шња име на ме ста азбуч ним ре дом. По сле име на ме ста 
на ве ден је да тум осло бо ђе ња, а по сле ње га, у за гра ди, из вор по да тка. Нај ва-
жни јим из во ри ма по да та ка сма тра мо мо но граф ске пу бли ка ци је, на ро чи то 
оне ко је се ба ве те ма ма од на ше га нај у жег ин те ре са. Не где је би ло ви ше ова-
квих ра до ва, па смо се, по пра ви лу, од лу чи ва ли за оне из но ви јег вре ме на. 
Ако се овим про бле ми ма ни ко ни је ба вио и за по је ди на ме ста ни смо ни мо гли 
до ћи до по треб не ли те ра ту ре (Би бли о те ка Ма ти це срп ске), узи ма ни су оп-
шти ји ра до ви. А уко ли ко ни њих ни је би ло, обра ћа ли смо се, пре ма на шој 
про це ни, ком пе тент ним лич но сти ма, нај ви ше они ма ко је се ба ве за ви чај ном 
исто ри јом или им је те ма бли ска и да тум по знат (нпр. исто ри ча ри ма у град-
ским / за ви чај ним му зе ји ма). Уо ста лом, све је то на ве де но на од го ва ра ју ћим 
ме сти ма у тек сту. Би ло је слу ча је ва да је ме сто осло ба ђа но два и ви ше пу та 
и по но во за у зи ма но од не при ја те ља. У та квим при ли ка ма смо се од лу чи ли 
да на ве де мо по след њи да тум осло бо ђе ња. Ни смо ула зи ли у то ко је био осло-
бо ди лац. Но, ва ља ис та ћи да су нај ви ше ме ста осло бо ди ли бор ци со вјет ске 
Цр ве не ар ми је и бор ци На род но о сло бо ди лач ке вој ске и пар ти зан ских од ре-
да под ко ман дом Јо си па Бро за Ти та, али и чет нич ких је ди ни ца ге не ра ла Дра-
го љу ба-Дра же Ми ха и ло ви ћа (Бач ки Ма на стир и Без дан, на при мер). Би ло 
је слу ча је ва да су ме сто осло бо ди ли чет ни ци, а по том од њих пре о те ли пар-
ти за ни. За ова кве слу ча је ве не ма мо до вољ но по да та ка, али ту оста ју да ту ми 
ка да су их осло бо ди ли чет ни ци. Да ља ис тра жи ва ња, оче ку је мо, по ка за ће 
нам и ра све тли ти ви ше ова квих слу ча је ва.

У мо ме за ви ча ју, у Шај ка шкој, би ло је и ова квих кон ста та ци ја: сло бод-
ни смо ако се са ми осло бо ди мо. Ме ђу тим, Цр ве на ар ми ја је на ди ра ла пре ко 
Ба на та, пре ко пон тон ског мо ста пре шла Ти су код Ти те ла, не ко ли ко ус пут них 
ме ста, и Но ви Сад, осло бо ди ла у истом да ну – 22. ок то бра 1944. и тај да тум 
је узет као дан осло бо ђе ња. У Каћ су пар ти за ни до шли 24. ок то бра, у Нови 
Сад 23. ок то бра (у Но вом Са ду да на шњи Бу ле вар осло бо ђе ња је до 1991. го ди-
не но сио на зив Бу ле вар 23. ок то бра, а у Ка ћу Ули ца 24. ок то бра). А по што је 
Со вјет ски Са вез (СССР) био наш са ве зник, ау тор о вог ра да за пи сао је дату ме 
ка да је Цр ве на ар ми ја ушла у по ме ну та ме ста и осло бо ди ла их.
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За не ка ме ста, по ред ра зних до ви ја ња и (не)сна ла же ња, ни смо мо гли 
до ћи до по треб ног по да тка. Би ло је и то га да смо се обра ћа ли по је дин ци ма, 
мје сним уре ди ма и слич но (Ба рања, За пад ни Сри јем), и до би ја ли од го во ре 
ко је ов де не мо же мо на ве сти.

Спи сак свих ме ста у об у хва ће ним под руч ји ма, осим Ба ра ње и За пад ног 
Сре ма, мо же се на ћи у књи зи Број ста нов ни ка Вој во ди не од Сло бо да на Ћур-
чи ћа (Но ви Сад 1996), док су ме ста у Ба ра њи, ко ја су до ју на 1945. би ла у са-
ста ву Ср би је, уне се на пре ма књи зи Раз вој по пу ла ци је Ба ра ње од Сло бо да на 
Ћур чи ћа и Са ше Ки цо ше ва (Бе ли Ма на стир – Но ви Сад 1993).

*

Овај рад на стао је и из раз ло га за хвал но сти свим бор ци ма за осло бо ђе ње 
од фа ши зма, а по себ но они ма ко ји су за сло бо ду да ли и сво је жи во те. Не ка 
им је веч на сла ва и хва ла!

*

АДА, 8. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло бо ди лач-
ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 254). 

АДА ШЕВ ЦИ, 5. де цем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-
о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 321).

АДОР ЈАН, 8. ок то бар 1944. (Оглед не све ске Ен ци кло пе ди је Вој во ди не 3, Но ви Сад 1988, 
стр. 339).

АЛЕК СА ШАН ТИЋ, 20. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра 
за ви ча ја, Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).

АЛЕК САН ДРО ВО (код Но ве Цр ње, Ба нат), 4. ок то бар 1944. (Ми о драг Цве тић, Хро-
ни ка Алек сан дро ва, I, Зре ња нин 1998, стр. 234).

АЛЕК САН ДРО ВО (код Су бо ти це), 10. ок то бар 1944. (Град ски му зеј, Су бо ти ца, 4. 
ав густ 2017).

АЛИ БУ НАР, 3. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о-
сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 248).

АН ТИН, 13. април 1945. (Ми лу тин Мо ра ча, Опе ра ци је Пр ве и Тре ће ар ми је у за вр-
шној офан зи ви осло бо ђе ња Ју го сла ви је, Бе о град 1986, стр. 131).

АПА ТИН, 24. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, Сом-
бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. март 1991). 

АП ШЕВ ЦИ, 12. април 1945. (Оп шти на Ни јем ци, Ин тер нет, 2014).
АРА ДАЦ, 2. ок то бар 1944. (Мир ко Јок си мо вић, Хро ни ка Арад ца = Kro ni ka Aradáča, 

Зре ња ни н–А ра дац 1981, стр. 240).
АША ЊА, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).

БА ВА НИ ШТЕ, 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Љу бо мир Бо шков, Ба ва ни ште, Ба нат ска 85).
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БАЈ МОК, 19. ок то бар 1944. (Са оп штио Пе тар Ја ћи мо вић, Срем ска Ка ме ни ца, Пли-
твич ка 6).

БАЈ ША, 18. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 3. ок то бар 1980, стр. 12).
БА НАТ СКА ДУ БИ ЦА, 30. сеп тем бар 1944. (Са оп шти ла Гор да на Јо ва нов, исто ри чар-

ка за ви ча ја, Са мош, Мар ша ла Ти та 43).
БА НАТ СКА ПА ЛАН КА, 1. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, исто-

ри ча ра за ви ча ја, Цр ве на Цр ква, Син ке Сав ко вић 16, 19. апри ла 2001).
БА НАТ СКА СУ БО ТИ ЦА, 2. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, 

исто ри ча ра за ви ча ја, Цр ве на Цр ква, Син ке Сав ко вић 16, 19. апри ла 2001).
БА НАТ СКА ТО ПО ЛА, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у на род но о сло-

бо ди лач ком ра ту, Бе о град 1977, стр. 533).
БА НАТ СКИ БРЕ СТО ВАЦ, 4. ок то бар 1944. (Са оп штио Алек сан дар Та на си је вић, 

исто ри чар за ви ча ја, Пан че во, Ко сте Абра ше ви ћа 10).
БА НАТ СКИ ДВОР, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Па вел П. Фи лип, исто ри чар за ви ча ја, 

То рак, Брат ства и је дин ства 35).
БА НАТ СКИ ДЕ СПО ТО ВАЦ, 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Фло рин Ур су ле ску, исто-

ри чар за ви ча ја, Но ви Сад, Сте ва на Хри сти ћа 33).
БА НАТ СКИ ДУ ША НО ВАЦ, 2. ок то бар 1944. (Ин тер нет, 2014).
БА НАТ СКИ КАР ЛО ВАЦ, 3. ок то бар 1944. (Са оп штио Мар тин Лист ма јер, Ја но шик, 

Едвар да Кар де ља 43).
БА НАТ СКИ МА НА СТИР, 7. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, На ба нат ској 

стра ни, Бе о град 1974, стр. 123).
БА НАТ СКИ СО КО ЛАЦ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Ђу ро И. Ба ти нић (*1922), 

исто ри чар за ви ча ја, Но ви Сад, Бу ле вар ца ра Ла за ра 54).
БА НАТ СКО АРАН ЂЕ ЛО ВО, 8. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 9. ок то бар 1980, 

стр. 12).
БА НАТ СКО ВЕ ЛИ КО СЕ ЛО, 7. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, На ба нат ској 

стра ни, Бе о град 1974, стр. 123). 
БА НАТ СКО ВИ ШЊИ ЋЕ ВО, 28. сеп тем бар 1944. (Или ја Бје лић, Пар ти зан ско раз-

во ђе: хро ни ка Ба нат ског Ви шњи ће ва, Но ви Сад 1974, стр. 428). 
БА НАТ СКО КА РА ЂОР ЂЕ ВО, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић Бр ки ца, Под 

јед ном за ста вом: (хро ни ка о љу ди ма Ба нат ског Ка ра ђор ђе ва), Но ви Сад 1968, 
стр. 881).

БА НАТ СКО НО ВО СЕ ЛО, 3. ок то бар 1944. (Ба нат ско Но во Се ло: 1765–1977: моно-
гра фи ја, Ба нат ско Но во Се ло 1978, стр. 143).

БА НО ШТОР, 11. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми лан Стан ко вић, Бе о чин, Блок ца ра 
Ду ша на 4).

БАП СКА, 20. ја ну ар 1945. (Ин тер нет, 2014).
БА РАН ДА, 30. сеп тем бар 1944. (Слав ко Ве се ли нов Цр ни, Ба ран да: се ћа ње на свој 

за ви чај, Бе ла Цр ква 1995, стр. 143).
БА РАЊ СКО ПЕ ТРО ВО СЕ ЛО, 21. март 1945. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, 

Сла вон ски Брод 1979, стр. 271).
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БА РИ ЦЕ, 1. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ро ди ка Гру је ску, План ди ште, Ка ра ђор ђе ва 41). 
БА ТАЈ НИ ЦА, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-

о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).
БА ТИ НА, 17. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Бе о град 1978, стр. 85, 

112).
БА ТРОВ ЦИ, 26. ја ну ар 1945. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 

Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 196).
БАЧ, 22. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 27. сеп тем бар 1984, стр. 9). 
БА ЧИН ЦИ, 5. де цем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 321).
БАЧ КА ПА ЛАН КА, 20. ок то бар 1944. (Сло бо дан Че лић, „Нај леп ши дан жи во та ,ˮ 

Днев ник, Но ви Сад, 29. ок то бар 1983, стр. 10). 
БАЧ КА ТО ПО ЛА, 17. ок то бар 1944. (Ма шут По пи во да, Кар ка тур на се ве ру Бач ке, 

Бач ка То по ла 1988, стр. 116). 
БАЧ КИ БРЕГ, 27. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, 

Сом бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. мар та 1991).
БАЧ КИ БРЕ СТО ВАЦ, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра 

за ви ча ја, Сом бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. мар та 1991).
БАЧ КИ БУ КО ВАЦ, 21. ок то бар 1944. (По име ну ме сне основ не шко ле).
БАЧ КИ ГРА ЧАЦ, 21. ок то бар 1944. (Ште фан Шмит, „Хро ни ка по ро ди це Шмит-Ај-

хин гер ,ˮ Днев ник, Но ви Сад, 12. но вем бар 2008, стр. 27).
БАЧ КИ ЈА РАК, 22. ок то бар 1944. (Зво ни мир Го лу бо вић, Жи ван Ку ма нов, Но ви Сад 

у ра ту и ре во лу ци ји: 1941–1945, књ. 2, Но ви Сад 1981, стр. 458).
БАЧ КИ МА НА СТИР, 17. ок то бар 1944. (Ми лен ко Бе љан ски, Хро ни ка о на род но о сло-

бо ди лач ком ра ту у Сом бо ру и око ли ни: 1941–1945, Сом бор, 1969, стр. 316).
БАЧ КИ ПЕ ТРО ВАЦ, 15. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком 

ра ту у ју жној Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 409). 
БАЧ КИ СО КО ЛАЦ, Оп шти на Б. То по ла. в. књ.: Да ни ло. Г. Ди клић, Бач ки Со ко лац 

и Бач ко со кол ча ни, Кра ље во –Бе о град 1990. 
БАЧ КО ГРА ДИ ШТЕ, 22. ок то бар 1944. (Ра ди вој Гру јић, Ре во лу ци о нар ни по крет у 

Бач ком Гра ди шту: 1919–1945, Бе чеј 1977, стр. 405–406).
БАЧ КО ДО БРО ПО ЉЕ, 16. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло гија 

на род но о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 268).
БАЧ КО ДУ ША НО ВО, 10. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми лан Че чур, Бач ко Ду ша но во, 

Иве Ло ле Ри ба ра 67).
БАЧ КО НО ВО СЕ ЛО, 21. ок то бар 1944. (Са оп штио Мом чи ло Зо рић, исто ри чар за-

ви ча ја, Вај ска, Ма ти је Гуп ца 36).
БАЧ КО ПЕ ТРО ВО СЕ ЛО, 8. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло-

ги ја на род но о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 254). 
БА ША ИД, 1. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 244). 
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БЕ ГЕЧ, 20. ок то бар 1944. (Сло бо дан Про дић, Бе геч: осврт у про шлост, Но ви Сад 
2015, стр. 93).

БЕ ЖА НИ ЈА, 22. ок то бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб-
џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 12). 

БЕ ЖА НИЈ СКА КО СА, 22. ок то бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Мило-
ван Џе леб џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 13).

БЕЗ ДАН, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, Сом-
бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. мар та 1991).

БЕ ЛА ЦР КВА, 1. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-
о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 245).

БЕ ЛЕ ГИШ, 22. ок то бар 1944. (Сре те ни је Зор кић, Пе тар Ву ке лић, Хро ни ка Бе ле ги ша, 
Срем ска Ми тро ви ца 1984, стр. 419).

БЕ ЛИ МА НА СТИР, 30. но вем бар 1944. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, Сла вон ски 
Брод 1979, стр. 348).

БЕ ЛО БЛА ТО, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Адам Јо наш, исто ри чар за ви ча ја, Бе ло 
Бла то, Мар ша ла Ти та 51а).

БЕ О ДРА, 3. ок то бар 1944. (Ми ли вој По пов, Је дин стве ни у бор би: (хро ни ка Но вог Ми-
ло ше ва), Но ви Сад 1977, стр. 525). 

БЕ О ЧИН, 16. ок то бар 1944. (Ми лош Лу кић, Пу те ви ма сло бо де – на се ља оп шти не 
Бе о чин у ра ту и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1987, стр. 593).

БЕР КА СО ВО, 18. ја ну ар 1945. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 
Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 108, 185).

БЕ ЧЕЈ, 8. ок то бар 1944. (Ра ди вој Ста кић, Бе чеј у ра ту и ре во лу ци ји: 1941–1945: хро-
ни ка, Бе чеј 1987, стр. 596). 

БЕЧ МЕН, 22. ок то бар 1944. (Жар ко Ата нац ко вић, Срем у на род но о сло бо ди лач ком 
ра ту и со ци ја ли стич кој ре во лу ци ји, Бе о град –Ши ма нов ци 1968, стр. 545).

БЕ ШЕ НО ВО, 1. но вем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-
о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 287). 

БЕ ШКА, 24. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-
бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 282).

БИ КАЧ, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, „Бор бе за осло бо ђе ње Ба на та ,ˮ Днев ник, 
Но ви Сад, 12. ок то бар 1979, стр. 15).

БИ КО ВО, 10. ок то бар 1944. (Град ски му зеј, Су бо ти ца, 4. ав густ 2017).
БИ ЛИЋ, 21. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ле по са ва Кља ић, исто ри чар ка, Но ви Сад, 

Ва се Ста ји ћа 19).
БИ ЉЕ, 28. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990, стр. 335).
БИН ГУ ЛА, 9. но вем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 

Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 65).
БО БО ТА, 13. април 1945. (Са оп шти ла Љу би ца Ву кај ло вић, ди рек тор Основ не шко ле, 

Бо бо та).
БО ГО ЈЕ ВО, 26. ок то бар 1944. (Gom bos-A Vajdaság te lepülése i és címerei – Ин тер нет).
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БО ЂА НИ, 23. ок то бар 1944. (Пе тар Мо ми ро вић, Ма на стир Бо ђа ни, Бо ђа ни 1980, 
стр. 43).

БО КА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Ве ли мир Ара ђан, Бо ка, Наф та шка ко ло ни ја 2/1).
БОЛ МАН, 21. март 1945. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, Сла вон ски Брод 1979, стр. 

271).
БО ЉЕВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).
БО РИН ЦИ, 13. април 1945. (Сре та Са вић, Жар ко Ата нац ко вић, Тре ћа ар ми ја, Но ви 

Сад 1981).
БО РО ВО, 13. април 1945. (Са оп штио Си ни ша Ра ка зо вић, Бо ро во, Глав на 52).
БОР ЧА, 7. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, „Бор бе за осло бо ђе ње Ба на та”, Днев-

ник, Но ви Сад, 12. ок то бар 1979, стр. 18).
БО СУТ, 5. де цем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о слобо-

ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 321). 
БО ТОШ, 1. ок то бар 1944. (Дра ги ша То до ро вић, Хро ни ка Бо то ша, Зре ња нин –Бо тош 

1979, стр. 334).
БО ЧАР, 3. ок то бар 1944. (Ми ли вој По пов, Је дин стве ни у бор би: хро ни ка Но вог Ми-

ло ше ва, Но ви Сад 1977, стр. 525–526).
БРА ЊИН ВРХ, 28. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви 

Сад, Да ни ла Ки ша 2/12).
БРА ЊИ НА, 23. но вем бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град, 1974, 

стр. 44).
БРЕ СТАЧ, 23. ок то бар 1944. (Све то зар Ни ко лић Бра ца, Бре стач у ра ту и ре во лу цији, 

Но ви Сад 1986, стр. 236).
БР ША ДИН, 13. април 1945. (Са оп штио Си ни ша Ра ка зо вић, Бо ро во, Глав на 52).
БУ ДИ СА ВА, 22. ок то бар 1944. (Се ћа ња ко ман да на та вој во ђан ских бри га да, Но ви Сад 

1975, стр. 421).
БУ ЂА НОВ ЦИ, 24. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род-

но о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 282).
БУ КО ВАЦ, 20. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, На ве тро ме ти ни: за пи си из про шло сти 

Бу ков ца, Но ви Сад 1965, стр. 195).
БУ СЕ ЊЕ, 30. сеп тем бар 1944. (Са оп штио Ми лан Ђу ка нов, исто ри чар за ви ча ја, Зре-

ња нин, Вељ ка Вла хо ви ћа 3/17).

ВАЈ СКА, 16. ок то бар 1944. (Са оп штио Мом чи ло Зо рић, исто ри чар за ви ча ја, Вај ска, 
Ма ти је Гуп ца 36).

ВАР ДА РАЦ, 27. но вем бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 1974, 
стр. 46).

ВА ТИН, 2. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ива на Ра ни ми ров, исто ри чар ка ку стос, Град-
ски му зеј, Вр шац).

ВА ШИ ЦА, 6. де цем бар 1944. (Хро но ло ги ја осло бо ди лач ке бор бе на ро да Ју го сла ви је: 
1941–1945, Бе о град 1964, стр. 1046).
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ВЕ ЛИ КА ГРЕ ДА, 1. ок то бар 1944. (Ол га Ди ми тров ски, Пре ли ста ва мо стра ни це 
на ше про шло сти, Бе о град 2010, стр. 44).

ВЕ ЛИ КЕ ЛИ ВА ДЕ, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у На род но о слобо-
ди лач ком ра ту, Бе о град 1977, стр. 536). 

ВЕ ЛИ КИ ГАЈ, 1. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ро ди ка Гру је ску, План ди ште, Ка ра ђор-
ђе ва 41).

ВЕ ЛИ КИ РА ДИН ЦИ, 1. но вем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја 
на род но о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 291).

ВЕ ЛИ КО СРЕ ДИ ШТЕ, 1. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, 
Но ви Сад 1969, стр. 205).

ВЕ ТЕР НИК, 23. ок то бар 1944. (Са оп штио Ве ли мир Вук ма но вић, исто ри чар за ви-
ча ја, Ве тер ник, Кра ља Алек сан дра 31). 

ВИ ЗИЋ, 4. но вем бар 1944. (Хро но ло ги ја осло бо ди лач ке бор бе на ро да Ју го сла ви је: 
1941–1945, Бе о град 1964, стр. 1015).

ВИ ЛО ВО, 22. ок то бар 1944. (Се ћа ња ко ман да на та вој во ђан ских бри га да, Но ви Сад 
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Во гањ, Ру ма 1996, стр. 331).
ВОЈ ВО ДА СТЕ ПА, 4. ок то бар 1944. (Ми лан Ми цић, Вој во да Сте па: пр ве де це ни је 
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ДО БРИ ЧЕ ВО, 2. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, исто ри ча ра зави-
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ДУ ША НО ВО, 10. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми лан Че чур, Ду ша но во, Иве Ло ле Ри-
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brigády, Новy Сад 1980, стр. 245).
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ЈАН КОВ МОСТ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Фло рин Ур су ле ску, исто ри чар за ви ча ја, 
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ЈА РАК, 27. ок то бар 1944. (Ра до ван Ср дић, Ја рак у ра ту и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1978, 
стр. 409).

ЈАР КО ВАЦ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Љу бо мир Кри шан, Јар ко вац, Ми хај ла Пу-
пи на 2).

ЈАР КОВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Са оп штио Ђу ра До шен /*1936/, Јар ков ци).
ЈАР МИ НА, 4. април 1945. (Ми лу тин Мо ра ча, Опе ра ци је Пр ве и Тре ће ар ми је у за-

вр шној офан зи ви осло бо ђе ња Ју го сла ви је, Бе о град 1986, стр. 131).
ЈА СЕ НО ВАЦ, 26. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви Сад, 

Да ни ла Ки ша 2/12).
ЈА СЕ НО ВО, 2. ок то бар 1944. (Бог дан Т. Ста но јев, Ја се но во се ло у Ба на ту, Бе о град 

1996, стр. 121).
ЈА ША ТО МИЋ, 30. сеп тем бар 1944. (Ми лан Ђу ка нов, Крат ка мо но гра фи ја Ја ша 

То ми ћа: 1334–1978, Ја ша То мић 1978, стр. 52).
ЈЕР МЕ НОВ ЦИ, 1. ок то бар 1944. (La jos Fehér, Ürményháza – Jer me nov ci múltjának és 

je lenéne k rövid vázlata, Ürményháza 1984, стр. 18).

КАЈ ТА СО ВО, 2. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, исто ри ча ра за ви-
ча ја, Син ке Сав ко вић 16, Цр ве на Цр ква, 19. април 2001).

КА ЛУ ЂЕ РО ВО, 1. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, исто ри ча ра 
за ви ча ја, Син ке Сав ко вић 16, Цр ве на Цр ква, 19. април 2001).

КА МЕ НАЦ, 25. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви Сад 
1989, стр. 151).

КА ЊИ ЖА, 8. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 9. ок то бар 1980, стр. 12).
КА РА ВУ КО ВО, 9. ок то бар 1944. (Бо шко Ђор ђе вић, Ка ра ву ко во: крат ка мо но гра-

фи ја, Ка ра ву ко во 1999, стр. 36).
КА РА НАЦ, 25. но вем бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 1974, 

стр. 45).
КАР ЛОВ ЧИЋ, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-

о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).
КАЋ, 22. ок то бар 1944. (Све тла на Кре со ја, Каћ: гра ди тељ ско и кул тур но на сле ђе, 

Но ви Сад 2015, стр. 27).
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КА ЧА РЕ ВО, 4. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Мил ка Бе ло шев, књи жни чар ка, Ка ча ре во).
КЕ ВИ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Ла још Фе хер, исто ри чар за ви ча ја, Тор њош, Шан-

до ра Пе те фи ја 7).
КЕ ЛЕ БИ ЈА, 10. ок то бар 1944. (Град ски му зеј, Су бо ти ца, 4. ав густ 2017).
КИ КИН ДА, 6. ок то бар 1944. (Љу бо мир Та бач ки, Ки кин да у На род но о сло бо ди лач ком 

ра ту и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1982, стр. 469–470).
КИ САЧ, 13. ок то бар 1944. (Ján Lo men, Kysáčania v od bo ji, Ки сач 2000, стр. 38).
КЛЕК, 2. ок то бар 1944. (Рај ко Ки јац, Од бла та до зла та, Но ви Сад 2004, стр. 17).
КЛЕ НАК, 23. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ве сна Јо ва но вић, ше фи ца Ме сне кан це ла-

ри је, Кле нак).
КЛИ СА, 22. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком ра ту у ју жној 

Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 417).
КЉА ЈИ ЋЕ ВО, 20. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, 

Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).
КНЕ ЖЕ ВИ ВИ НО ГРА ДИ, 27. но вем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, 

Ми ло ван Џе леб џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 75).
КНЕ ЖЕ ВО, 30. но вем бар 1944. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, Сла вон ски Брод 1979).
КНИ ЋА НИН, 17. ок то бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990, 

стр. 43). 
КО ВА ЧИ ЦА, 3. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 3. ок то бар 1984, стр. 9).
КО ВИЉ, 15. ок то бар 1944. (Бо шко Бр зић, „Дан ко ји се не за бо ра вља ,ˮ Днев ник, Нови 

Сад, 15. ок то бар 1980, стр. 10).
КО ВИН, 3. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло бо-

ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 248). 
КО ЗА РАЦ, 27. но вем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 

Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 75).
КО ЗЈАК, 23. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Бе о град 1978, стр. 

306–307).
КО ЛУТ, 25. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, Ми хајла 

Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).
КО МЛЕ ТИН ЦИ, 13. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
КО НАК, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Ђу ро И. Ба ти нић, исто ри чар за ви ча ја, Но ви 

Сад, Бу ле вар ца ра Ла за ра 54).
КО ПА ЧЕ ВО, 28. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990, 

стр. 335).
КО РОГ, 12. април 1945. (Сре та Са вић, Жар ко Ата нац ко вић, Тре ћа ар ми ја, Но ви Сад 

1981).
КО ТЛИ НА, 25. но вем бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 1974, 

стр. 44).
КРА ЈИ ШНИК, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у на род но о сло бо ди лач-

ком ра ту, Бе о град 1977, стр. 537). 
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КРА ЉЕВ ЦИ, 26. ок то бар 1944. (Вла ди мир То мић, Кра љев ци у про шло сти, Ру ма 
1994, стр. 308). 

КР ЊЕ ШЕВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Ра до ван Па нић, Тре ћа вој во ђан ска НОУ бри га да, 
Бе о град 1980, стр. 362).

КР СТУР, 9. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Са бо мл., исто ри чар за ви ча ја, Но ви Кне-
же вац, Во је Гли го ри на 36). 

КРУ ШЕ ВЉЕ, 21. ок то бар 1944. (Ин тер нет, 2016).
КРУ ШЕ ДОЛ, 24. ок то бар 1944. (Ра до ван Па нић, Тре ћа вој во ђан ска НОУ бри га да, 

Бе о град 1980, стр. 363).
КРУ ШЕ ДОЛ СКИ ПР ЊА ВОР, 25. ок то бар 1944. (Се ћа ња ко ме са ра вој во ђан ских бри-

га да, Но ви Сад 1978, књ. 1, стр. 495).
КРУ ШЧИЋ, 20. ок то бар 1944. (Са оп штио Вељ ко Љу бо је вић, Но ви Сад, Бу ле вар осло-

бо ђе ња 2). 
КРУ ШЧИ ЦА, 1. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 14. ок то бар 1981, стр. 7).
КР ЧЕ ДИН, 24. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 282).
КУ ЗМИН, 5. де цем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 

Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 108).
КУ КУ ЈЕВ ЦИ, 5. де цем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-

о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 321).
КУ ЛА, 20. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 21. ок то бар 1982, стр. 24).
КУЛ ПИН, 16. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 23. ок то бар 1969, стр. 4).
КУ МА НЕ, 2. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 246).
КУ ПИ НО ВО, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-

о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).
КУ ПУ СИ НА, 23. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, 

Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).
КУ СИЋ, 1. ок то бар 1944. (Пи смо Озре на М. Ра до са вље ви ћа, исто ри ча ра за ви ча ја, 

Син ке Сав ко вић 16, Цр ве на Цр ква, 19. април 2001).
КУ ЦУ РА, 19. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми хај ло Феј са, исто ри чар за ви ча ја, Ку цу ра, 

Мар ша ла Ти та 34а).
КУ ШТИЉ, 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Јон Ро та ри ју, исто ри чар за ви ча ја, Ку штиљ, 

Ко ри о ла на До ба на 289).

ЛА ЗА РЕ ВО, 2. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 20. сеп тем бар 2014, стр. 13).
ЛА ЛИЋ, 14. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 14. ок то бар 1954).
ЛА ЋА РАК, 1. но вем бар 1944. (Ми ро сла ва Ву ле тић, Ла ћа рак, Но ви Сад 2002, стр. 334).
ЛЕ ДИН ЦИ, 20. ок то бар 1944. (Ми лош М. Лу кић, Ле ди нач ке ва тре: хро ни ка Ле ди-

на ца, Но ви Сад 1982, стр. 378).
ЛЕ ЖИ МИР, 10. но вем бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Сре та Са вић, Пр ва вој во ђан ска бри-

га да, Но ви Сад 1979, стр. 355).
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ЛИ ПАР, 20. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ста нић и сар., Ли пар: срп ска до бро во љач ка ко ло-
ни ја у Бач кој, Бе о град 1998, стр. 392).

ЛИ ПО ВАЦ, 18. фе бру ар 1945. (Ста за цр ве но обо је на, Но ви Сад 1988, стр. 122).
ЛО ВАС, 12. април 1945. (Дра го љуб Тму шић, Срем ски фронт: 23. ок то бар 1944. – 13. 

април 1945, Но ви Сад 1987).
ЛОВ ЋЕ НАЦ, 18. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 12. ок то бар 1980, стр. 31).
ЛОК, 22. ок то бар 1944. (Се ћа ња ко ман да на та вој во ђан ских бри га да, Но ви Сад 1975, 

стр. 421).
ЛО КВЕ, 3. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 5. ок то бар 1980, стр. 7).
ЛУГ (Ба ра ња), 27. но вем бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 1974, 

стр. 46).
ЛУГ (Срем), 5. ок то бар 1944. (Ju raj Bar toš, „Lug ras tie, ro zra sta sa”, Hlas l‘udu, Но ви 

Сад, 13. ок то бар 1984, стр. 7).
ЛУ ГО ВО, 21. ок то бар 1944. (Ин тер нет, 2016).
ЛУ КИ НО СЕ ЛО, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Ти бор Ше вер ха зи, шеф Ме сне кан це-

ла ри је, Лу ки но Се ло).
ЛУ КИ ЋЕ ВО, 1. ок то бар 1944. (До ступ но на: https://sr.wi ki pe dia.or g/sr -ec /Лу ки ће во).
ЛУЧ, 29. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви Сад, Да ни ла 

Ки ша 2/12).

ЉУ БА, 5. де цем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 
Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 108).

ЉУ КО ВО, 24. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми ро слав Ра до ји чић, шеф Ме сне кан це ла-
ри је, Љу ко во).

МА ГЛИЋ, 16. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-
бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 268). 

МАЈ ДАН, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Са бо мл., исто ри чар за ви ча ја, Но ви 
Кне же вац, Во је Гли го ри на 36).

МАЈ ШКЕ МЕ ЂЕ, 21. март 1945. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, Сла вон ски Брод, 
1979, стр. 271).

МА ЛА БО СНА, 10. ок то бар 1944 (Град ски му зеј, Су бо ти ца, 4. ав густ 2017).
МА ЛА ВА ШИ ЦА, 6. де цем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на-

род но о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 322).
МА ЛА ЂА ЛА, 9. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми о драг С. Мен дра гић, исто ри чар зави-

ча ја, Су бо ти ца, Па зин ска 19).
МА ЛЕ ПИ ЈА ЦЕ, 10. ок то бар 1944. (Пи смо Дра го љу ба Ка по ра, А. Син ге ра 29, Субо-

ти ца, 31. ја ну ар 2010).
МА ЛИ ЖАМ, 2. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ива на Ра ни ми ров, исто ри чар ка, ку стос, 

Град ски му зеј, Вр шац).
МА ЛИ ИЂОШ, 18. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Пе це, слу жбе ник Ме сне за јед-

ни це, Ма ли Иђош).
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МА ЛИ РА ДИН ЦИ, 26. ок то бар 1944. (Ду шан За те за ло, На пар ти зан ском пу ту, Срем-
ска Ми тро ви ца 1987, стр. 151–152).

МА ЛИ СИ ГЕТ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Са бо мл., Но ви Кне же вац, Во је 
Гли го ри на 36). 

МА ЛИ СТА ПАР, 20. ок то бар 1944. (Са оп штио Зо ран Пе ру ни чић, ди пло ми ра ни 
прав ник, Си вац).

МА ЛО СРЕ ДИ ШТЕ, 1. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, Но ви 
Сад 1969, стр. 206).

МАН ЂЕ ЛОС, 7. но вем бар 1944. (Ра до мир При ца, Јо ван ка Дра жић, Пар ти зан ско 
се ло Ман ђе лос, Но ви Сад 1990, стр. 303).

МА РА ДИК, 24. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о-
сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 282).

МАР ГИ ТА, 2. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Олим пи ја Пан ка ри ћан, исто ри чар ка за ви-
ча ја, План ди ште, Вој во ђан ска 21).

МА РИН ЦИ, 12. април 1945. (Ми лу тин Мо ра ча, Опе ра ци је Пр ве и Тре ће ар ми је у 
за вр шној офан зи ви осло бо ђе ња Ју го сла ви је, Бе о град 1986, стр. 134).

МАР КО ВАЦ, 1. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, Но ви Сад 
1969, стр. 207).

МАР КО ВИ ЋЕ ВО, 1. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ро ди ка Гру је ску, План ди ште, Ка-
ра ђор ђе ва 41). 

МАР ТИН ЦИ, 4. де цем бар 1944. (Бу ди мир Ма рин, Мар тин ци у ви хо ру ра та, Но ви 
Сад 1984, стр. 230).

МАР ТО НОШ, 7. ок то бар 1944. (Са оп штио Ка рољ Бај зак, Мар то нош, Шан до ра Пе-
те фи ја 41).

МЕ ЂА, 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Па вел П. Фи лип, исто ри чар за ви ча ја, То рак, 
Брат ства-је дин ства 35).

МЕ ЛЕН ЦИ, 3. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у на род но о сло бо ди лач ком 
ра ту, Бе о град 1977, стр. 539–540).

МЕ СИЋ, 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Јон Ро та ри ју, исто ри чар за ви ча ја, Ку штиљ, Ко-
ри о ла на До ба на 289).

МЕ ЦЕ, 27. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990).
МИ ЛЕ ТИ ЋЕ ВО (Ба нат), 1. ок то бар 1944. (Са оп штио Ђу ро И. Ба ти нић, исто ри чар 

за ви ча ја, Но ви Сад, Бу ле вар ца ра Ла за ра 54). 
МИ ЛЕ ШЕ ВО, 12. ок то бар 1944. (Са оп штио Жар ко Виг ње вић, се кре тар Ме сне за јед-

ни це, Ми ле ше во).
МИР КО ВАЦ, 21. но вем бар 1944. (Ин тер нет, 2014).
МИР КОВ ЦИ, 13. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
МИ ХАЈ ЛО ВО, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Ми лан Ђу ка нов, Зре ња нин, Бу ле вар Вељ-

ка Вла хо ви ћа 3/17).
МЛА ДЕ НО ВО, 20. ок то бар 1944. (Ко ста Дув њак, Хро ни ка бач ког се ла на Ду на ву Мла-

де но во /Бу кин/, Но ви Сад 2011, стр. 445).
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МО КРИН, 7. ок то бар 1944. (Ду шан По пов, Мо крин у ре во лу ци ји: исто ри ја се ла, 
рад нич ког по кре та и на род но о сло бо ди лач ке бор бе, Но ви Сад 1986, стр. 727).

МОЛ, 8. ок то бар 1944. (Ра до мир Ма рић, Се дам де сет го ди на фуд ба ла у Мо лу, Ада 1984, 
стр. 22).

МО ЛИН, 3. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у на род но о сло бо ди лач ком 
ра ту, Бе о град 1977, стр. 534–535).

МО ЛО ВИН, 5. де цем бар 1944. (Са оп штио Га ври ло Вин чић, Са ве Шу ма но ви ћа 18, 
Шид).

МОЛ СКИ ГУ НА РОШ (ви де ти: ГУ НА РОШ). 
МО РО ВИЋ, 5. фе бру ар 1945. (Жи ван М. Нин ко вић, Ше ста вој во ђан ска удар на бри-

га да, Бе о град 1973, стр. 30). 
МО ХО ВО, 5. де цем бар 1944. (Ни ко ла Мра о вић, Пе та вој во ђан ска бри га да, Но ви Сад 

1985, стр. 327).
МО ШО РИН, 21. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком ра ту у ју-

жној Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 398).
МРА МО РАК, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Лу чи јан Бог да нов, но ви нар, Ко вин, Ју го-

сло вен ске на род не ар ми је 9/5).
МР ЗО ВИЋ, 14. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
МУ ЖЉА, 3. ок то бар 1944. (Ми клош Карл, Мар љи ви жи те љи ри та, Му жља 1990, 

стр. 161–163).

НА ДАЉ, 22. ок то бар 1944. (Ла зар Ра кић, На даљ: до 1945. го ди не, Но ви Сад 1988, стр. 
236).

НА КО ВО, 5. ок то бар 1944. (Кон стан тин Се ку лић, Хро ни ка На ко ва, На ко во –Ки кин да 
1980, стр. 44). 

НЕ ГО СЛАВ ЦИ, 12. април 1945. (Дра го љуб Тму шић, Срем ски фронт: 23. X 1944. 
– 13. IV 1945, Но ви Сад 1987).

НЕ РА ДИН, 25. ок то бар 1944. (Са оп штио Жив ко Мар ко вић, исто ри чар за ви ча ја, Не-
ра дин – Но ви Сад). 

НЕ У ЗИ НА, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у На род но о сло бо ди лач ком 
ра ту, Бе о град 1977, стр. 537). 

НЕ ШТИН, 4. де цем бар 1944. (Ми лош Лу кић, Не штин у бор би, Но ви Сад 1985, стр. 
372).

НИ ЈЕМ ЦИ, 30. ја ну ар 1945. (Во ји слав Ми лин, прир., Се ћа ња ко ман да на та вој во-
ђан ских бри га да, Но ви Сад 1975, стр. 198).

НИ КИН ЦИ, 22. ок то бар 1944. (Ђор ђе Де јић, Ни кин ци: Хро но ло ги ја НОБ-е 1941–1945, 
Ру ма 1979, стр. 143). 

НИ КО ЛИН ЦИ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Мар тин Лист ма јер, Ја но шик, Едвар да 
Кар де ља 43).

НО ВА ГАЈ ДО БРА, 20. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Со фи ја Јо ва но вић, Но ви Сад, Саве 
Ко ва че ви ћа 9).
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НО ВА ПА ЗО ВА, 22. ок то бар 1944. (Сре та Са вић Ко ља, „Осло бо ђе ње Вој во ди не у окто-
бру 1944. го ди не ,ˮ Го ди шњак Дру штва исто ри ча ра Вој во ди не, 1975, стр. 6).

НО ВА ЦР ЊА, 3. ок то бар 1944. (Gla snik bra ti mlje nja = A testvériség közlönye: Jo si po-
vac – No va Cr nja, Jo si po vac – No va Cr nja [1985?], стр. 8).

НО ВИ БА НОВ ЦИ, 22. ок то бар 1944. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 
1974, стр. 5).

НО ВИ БЕЗ ДАН, 21. март 1945. (На да Ла зић, Ба ра ња: 1941–1945, Сла вон ски Брод 
1979, стр. 271).

НО ВИ БЕ ЧЕЈ, 4. ок то бар 1944. (Д. Г., „Па ра стос па лим бор ци ма ,ˮ Днев ник, 6. ок то-
бар 2017, стр. 13). 

НО ВИ БОЛ МАН, 21. март 1945. (Ин тер нет, 2014).
НО ВИ ЖЕД НИК, 8. ок то бар 1944. (Ми лош Б. Лу кић, Жед нич ке искре: хро ни ка Но вог 

Жед ни ка, Но ви Сад 1978, стр. 507). 
НО ВИ ИТЕ БЕЈ, 2. ок то бар 1944. (Sándor Si mon, Fe ljegyzése k Magyar Itebéről: 1786–

1980, Ка њи жа 1998, стр. 244).
НО ВИ ЈАН КОВ ЦИ, 14. април 1945. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви 

Сад 1989, стр. 621).
НО ВИ КАР ЛОВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Са ва Ма ли, Са са ни у бор би: хро ни ка јед ног 

срем ског се ла, Но ви Сад 1953, стр. 116). 
НО ВИ КНЕ ЖЕ ВАЦ, 8. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 9. ок то бар 1980, стр. 12).
НО ВИ КО ЗАР ЦИ, 7. ок то бар 1944. (Ђор ђе И. Ман дић и др., Но ви Ко зар ци у се вер-

ном Ба на ту, Но ви Ко зар ци 1988, стр. 24).
НО ВИ КО ЗЈАК, 3. ок то бар 1944. (Са оп штио Мар тин Лист ма јер, Ја но шик, Едвар да 

Кар де ља 43).
НО ВИ МИ КА НОВ ЦИ, 14. април 1945. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви 

Сад 1989, стр. 621).
НО ВИ САД, 22. ок то бар 1944. (И. Са ба дош, Осло бо ђе ње с прет пре ми је ром, Но ви 

Сад, 2009, на стр. 9).
НО ВИ СЛАН КА МЕН, 24. ок то бар 1944. (Мир ко Кр зна рић, Но ви Слан ка мен: при лози 

мо но гра фи ји, Но ви Слан ка мен 1978, стр. 28).
НО ВИ ЧЕ МИ НАЦ, 14. април 1945. (Сре та Са вић, Жар ко Ата нац ко вић, Тре ћа Арми ја, 

Но ви Сад 1981).
НО ВО МИ ЛО ШЕ ВО, 3. ок то бар 1944. (Ми ли вој По пов, Је дин стве ни у бор би: хро ника 

Но вог Ми ло ше ва, Но ви Сад 1977, стр. 524–528).
НО ВО НЕ ВЕ СИ ЊЕ, 21. март 1945. (Сре та Са вић, 51. вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 

1974, стр. 136).
НО ВО ОРА ХО ВО, 18. ок то бар 1944. (Са оп штио Ла још Фе хер, исто ри чар за ви ча ја, 

Тор вош, Шан до ра Пе те фи ја 7).
НУ ШТАР, 13. април 1945. (Са оп штио Ми ро слав Сре тић, Па че тин, Бра ће Ну ди ћа 89).

ЊЕ ГО ШЕ ВО, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Иштван Ба ра њи, Мол, Шан до ра Пе те фи ја 
25).
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ОБ ЗИР, 21. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ле по са ва Кља ић, исто ри чар ка, Но ви Сад, Васе 
Ста ји ћа 19).

ОБОР ЊА ЧА, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Иштван Ба ра њи, Мол, Шан до ра Пе те фија 
25).

ОБРЕЖ, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-
бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280). 

ОБ РО ВАЦ, 14. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком ра ту у ју жној 
Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 404).

ОВ ЧА, 7. ок то бар 1944. (Са оп штио Зо ран Љу бић, се кре тар Ме сне за јед ни це у Ов чи).
ОГАР, 22. ок то бар 1944. (Са оп штио Све то зар Цве ће Тру дић, прав ник, офи цир у пен-

зи ји, Пе ћин ци, Сло бо да на Ба ји ћа 34).
ОМО ЉИ ЦА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Алек сан дар Та на си је вић, исто ри чар за ви-

ча ја, Пан че во, Ко сте Абра ше ви ћа 10).
ОПА ТО ВАЦ, 5. де цем бар 1944. (Ра до ван Па нић, Тре ћа вој во ђан ска НОУ бри га да, 

Бе о град 1980, 377).
ОПО ВО, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Го ран Ни ко лић, исто ри чар за ви ча ја, Опо во). 
ОРЕ ШАЦ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Бог дан Т. Ста но јев, исто ри чар за ви ча ја, Нови 

Сад, Ра шка 20).
ОР ЛО ВАТ, 2. ок то бар 1944. (Сло бод на Вој во ди на, Но ви Сад, 6. ок то бар 1945, стр. 2).
ОРО ЛИК, 13. април 1945. (Go o gle, 2014).
ОРОМ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Ђу ла Ти мар, Ором, Трг па лих бо ра ца 2).
ОСТО ЈИ ЋЕ ВО, 7. ок то бар 1944. (Рај ко Л. Ве се ли но вић, Исто ри ја Осто ји ће ва: од 

нај ста ри јих вре ме на до кра ја 1964. го ди не: са 22 та бли це и 21 сли ком у тек сту, 
Но ви Сад 1970, стр. 217).

ОСТРО ВО, 2. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-
бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 247).

ОТОК, 14. април 1945. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви Сад 1989, стр. 621).
ОЏА ЦИ, 22. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 23. ок то бар 1980, стр. 17). 

ПА ВЛИШ, 2. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, Но ви Сад 1969, 
стр. 213).

ПА ВЛОВ ЦИ, 27. ок то бар 1944. (Вла ди мир То мић, Срем ско се ло Па влов ци, стр. 295).
ПА ДЕЈ, 7. ок то бар 1944. (Ма та Р. Ше ће ров, Хро ни ка Па де ја, Но ви Сад 1975, стр. 234).
ПА ДИ НА, 2. ок то бар 1944. (Мар тин Шир ка, Фраг мен ти из жи во та Сло ва ка у Па-

ди ни, Па ди на 1991, стр. 22, 43). 
ПА ЛИЋ, 10. ок то бар 1944. (Са оп штио Пе тер Риц, ви ши ку стос, Су бо ти ца, Трг Јака-

ба и Ко мо ра 18; Пи смо Дра го љу ба Ка по ра, А. Син ге ра 29, Су бо ти ца, 31. ја ну ар 
2010).

ПАН ЧЕ ВО, 6. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, „Бор бе за осло бо ђе ње Ба на та”, 
Днев ник, Но ви Сад, 12. ок то бар 1979, стр. 18). 

ПА РА ГЕ, 13. ок то бар 1944. (Са оп штио На де Ма рић, шеф Ме сне кан це ла ри је, Па ра ге). 
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ПАР ТА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Бог дан Т. Ста но јев, исто ри чар за ви ча ја, Но ви 
Сад, Ра шка 20). 

ПА ЧЕ ТИН, 13. април 1945. (Са оп штио Ми ро слав Сре тић, Па че тин, Бра ће Ну ди ћа 89).
ПА ЧИР, 18. ок то бар 1944. (Са оп штио Ан тал Пе но вац, исто ри чар за ви ча ја, Па чир, 

Зе ле на 9а).
ПЕР ЛЕЗ, 5. ок то бар 1944. (Ра ди вој Перц, Све ти о ник на Ду на ву: хро ни ка Пер ле за, 

Но ви Сад 1959, стр. 593).
ПЕ ТЛО ВАЦ, 2. де цем бар 1944. (Шпи ро Ла га тор, 4. вој во ђан ска бри га да, Бе о град 

1973, стр. 200).
ПЕ ТРО ВА РА ДИН, 23. ок то бар 1944. (Сре та Са вић Ко ља, „Осло бо ђе ње Вој во ди не 

у ок то бру 1944”, Го ди шњак Дру штва исто ри ча ра Вој во ди не, Но ви Сад 1975, 
стр. 6). 

ПЕ ТРОВ ЦИ, 14. април 1945. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 
Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 403).

ПЕ ТРОВ ЧИЋ, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-
о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280).

ПЕ ЋИН ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Ми ха и ло Ви да ко вић, На глав ном пу ту: рат на хро-
ни ка се ла Пе ћи на ца, Но ви Сад 1961, стр. 227). 

ПИВ НИ ЦЕ, 15. ок то бар 1944. (An na Dudášová, „Hodny da tu mu pric ho du slo body”, 
Hlas l‘udu, Nový Sad, 13. ок то бар 1984, стр. 16).

ПЛАВ НА, 17. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 18. ок то бар 1981, стр. 5).
ПЛАН ДИ ШТЕ, 1. ок то бар 1944. (Hlas l’udu, Nový Sad, 11. ок то бар 1980, стр. 7).
ПЛА ТИ ЧЕ ВО, 26. ок то бар 1944. (Гру па ау то ра, Пла ти че во ’75, Пла ти че во 1975, стр. 

15).
ПЛО ЧИ ЦА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Лу чи јан Бог да нов, но ви нар, Ко вин, Ју госло-

вен ске на род не ар ми је 9/5).
ПОД ГРА ДЕ, 12. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
ПОД ЛО КАЊ, 7. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Са бо мл., исто ри чар за ви ча ја, Нови 

Кне же вац, Во је Гли го ри на 36).
ПО ДО ЉЕ, 28. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви Сад, 

Да ни ла Ки ша 2/12).
ПОД РА ВЉЕ, 13. април 1945. (Ве ли мир Тер зић, ур., Осло бо ди лач ки рат на ро да Југо-

сла ви је: 1941–1945, Бе о град 1958, стр. 591).
ПО ПИН ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Вла ди мир То мић, По пин ци: 1308–2000, Ру ма 2000, 

стр. 356, 361).
ПО ПО ВАЦ, 28. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви Сад, 

Да ни ла Ки ша 2/12). 
ПО САВ СКИ ПОД ГАЈ ЦИ, 13. фе бру ар 1945. (Ста за цр ве но обо је на: се ћа ња бо ра ца 

Че твр те вој во ђан ске удар не бри га де, Но ви Сад 1988, на стр. 120).
ПОТ ПО РАЊ, 2. ок то бар 1944. (Пи смо Исто риј ског ар хи ва у Бе лој Цр кви, бр. 140/09, 

10. де цем бар 2009).
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ПРИ ВИ НА ГЛА ВА, 5. де цем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван 
Џе леб џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 108).

ПРИ ВЛА КА, 21. април 1945. (Дра го љуб Тму шић, Срем ски фронт: 23. X 1944 – 13. IV 
1945, Но ви Сад 1987).

ПРИ ГРЕ ВИ ЦА, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви чаја, 
Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).

ПР КОВ ЦИ, 14. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
ПР ЊА ВОР ЈА ЗАЧ КИ, 28. ок то бар 1944. (Са оп штио Рат ко М. Рац ко вић /1946/, Ру ма, 

Је ле нач ка 53). 
ПРО ГАР, 22. ок то бар 1944. (Жар ко Ата нац ко вић, Зе мун и око ли на у ра ту и ре во лу-

ци ји, Бе о град 1962, стр. 231).
ПР ХО ВО, 23. ок то бар 1944. (Ва си ли је Пет ко вић, Ми лош Ва сић, Жив ко Ва сић, Ви-

со ви рав ни це: Пр хо во у ра ту и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1988, стр. 262).
ПУ ТИН ЦИ, 26. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 283).
ПУТ НИ КО ВО, 3. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 2. ок то бар 1982, стр. 7).

РА БЕ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Са бо мл., исто ри чар за ви ча ја, Но ви Кне-
же вац, Во је Гли го ри на 36). 

РАВ НИ ТО ПО ЛО ВАЦ, 4. ок то бар 1944. (Рат ко Ра до ва но вић, Ка та ри на: или при ча 
о на стан ку Рав ног То по лов ца, Жи ти ште 2008, стр. 92). 

РАВ НО СЕ ЛО, 13. ок то бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком ра ту у 
ју жној Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 408).

РА ДА НО ВАЦ, 22. ок то бар 1944. (Ин тер нет, 2016).
РА ДО ВА НАЦ, 27. ок то бар 1944. (Са оп штио Рат ко М. Рац ко вић /1946/, Ру ма, Је ле нач-

ка 53).
РА ДО ЈЕ ВО, 2. ок то бар 1944. (Не бој ша С. Фа ра нов, Ра до је во: при ло зи за мо но гра фи ју, 

[Радојево] 1981, стр. 38).
РА ЈЕ ВО СЕ ЛО, 11. април 1945. (Сре та Са вић, Жар ко Ата нац ко вић, Тре ћа ар ми ја, 

Но ви Сад 1981).
РА КО ВАЦ, 8. сеп тем бар 1944. (Ми лош Лу кић, Цр ве но упо ри ште: хро ни ка се ла и ка-

ме но ло ма Ра ко вац, Но ви Сад 1974, стр. 472).
РАН ЧЕ ВО, 21. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ле по са ва Кља ић, исто ри чар ка, Но ви Сад, 

Ва се Ста ји ћа 19).
РАС ТИ НА, 20. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри чар за ви ча ја, Ми-

хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).
РАТ КО ВО, 16. ок то бар 1944. (Ђорђе Ва сић, Хро ни ка о осло бо ди лач ком ра ту у ју жној 

Бач кој, Но ви Сад 1969, стр. 404). 
РА ЧИ НОВ ЦИ, 15. фе бру ар 1945. (Ста за цр ве но обо је на, Но ви Сад 1988, стр. 121).
РЕТ КОВ ЦИ, 14. април 1945. (Ин тер нет, 2014).
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1980, стр. 366).
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хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991). 
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23. X 1944 – 13. IV 1945, Но ви Сад 1987).

РУ МА, 27. ок то бар 1944. (Вла ди мир То мић, Ру ма из ме ђу два свет ска ра та, Ру ма 
1991, стр. 610).

РУ МЕН КА, 22. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Ка ти ца Јо ва но вић, исто ри чар ка за ви ча ја, 
Ру мен ка, Пар ти зан ска 51).

РУ СКИ КР СТУР, 20. ок то бар 1944. (Ни ко ла Ску бан, Ру ски Кр стур: мо но граф ски 
при каз, Ру ски Кр стур 1975, стр. 18).

РУ СКО СЕ ЛО, 3. ок то бар 1944. (Или ја Вој во дић, Ру ско Се ло у ми ру и ра ту, Но ви Сад 
1969, стр. 217–218).

СА ВИ НО СЕ ЛО, 19. ок то бар 1944. (Са оп штио Пе тар Ђу кић, пред сед ник Ме сног 
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СА ЈАН, 6. ок то бар 1944. (István Törköly, Hívjuk az élőket, si ra tjuk a hol ta kat: Szaján 
történe te, [б. м.] 2000, стр. 83).

СА КУ ЛЕ, 9. сеп тем бар 1944. (Са оп шти ла Ка ти ца Лу кин, Зре ња нин, По уч ки Де сан-
чи ћа 23).

СА МОШ, 14. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Гор да на Јо ва нов, исто ри чар ка за ви ча ја, Са-
мош, Мар ша ла Ти та 43).

СА НАД, 4. ок то бар 1944. (Пе тар Мар ков, Дра га на Мар ков Ке ле чић, Са над, Но ви Сад 
2000, стр. 24).

СВЕ ТО ЗАР МИ ЛЕ ТИЋ, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра 
за ви ча ја, Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).

СВИ ЛО ЈЕ ВО, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри чар за ви ча ја, 
Ми хај ла Пу пи на 15, Сом бор, 17. март 1991).

СВИ ЛОШ, 3. но вем бар 1944. (Ра до ван Па нић, Тре ћа вој во ђан ска НОУ бри га да, Бео-
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ви ћа 24).
СЕН ТА, 8. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло боди-

лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 253). 
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СО ЧИ ЦА, 1. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, Но ви Сад 1969, 
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Џе леб џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 58).
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СТА РИ БА НОВ ЦИ, 22. ок то бар 1944. (Ми ло рад Ба бић, Пе тар Ву ке лић, Сре те ни је 
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СТА РИ ДИ ВОШ, 9. но вем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе-
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ча ја, Пан че во, Ко сте Абра ше ви ћа 10).
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СУ ЗА, 22. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит кa, Но ви Сад, 1990, стр. 
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ра ту, Бе о град 1977, стр. 537). 
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i na rod no o slo bo di lač ke bor be u Ta van ku tu, Su bo ti ca, 1984, стр. 123).

ТА РАШ, 1. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 2. ок то бар 1977).
ТВР ЂА ВИ ЦА, 1. де цем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Бе о град 1978, 
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ТЕ ЛЕЧ КА, 20. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, 

Сом бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. март 1991).
ТЕ МЕ РИН, 23. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 24. ок то бар 1980, стр. 8).
ТЕЊ СКИ АН ТУ НО ВАЦ, 9. де цем бар 1944. (Go o gle, 2014).
ТИ ТЕЛ, 22. ок то бар 1944. (Јо ви ца Јер ков, Ти те ља ни у бор би: при ло зи за мо но гра фи ју 

Ти тела, Ти тел 1982, стр. 35).
TOБA, 4. ок то бар 1944. (Са оп штио Ан драш Ер дег, ма ти чар, То ба).
ТО ВА РИ ШЕ ВО, 16. ок то бар 1944. (Ми лош Ра до њић, То ва ри ше во у на род но о сло бо-

ди лач ком ра ту: 1941–1945, То ва ри ше во 1994, стр. 167).
ТО ВАР НИК, 6. де цем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви Сад 1989, 

стр. 308).
ТО МА ШЕ ВАЦ, 1. ок то бар 1944 (Ми лан Р. Но ва ков, /Гра ђа за мо но гра фи ју То ма шев-

ца, у ру ко пи су/). 
ТО ПО ЉЕ, 23. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990, стр. 

336).
ТО РАК, 2. ок то бар 1944. (Ко ста Ро шу, Па вел П. Фи лип, Бе геј ци (То рак), ју че и да нас, 

Бе геј ци 1979, стр. 65).
ТОР ДА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Па вел П. Фи лип, исто ри чар за ви ча ја, То рак, Брат-

ства-је дин ства 35).
ТОР ДИН ЦИ, 21. април 1945. (Дра го љуб Тму шић, Срем ски фронт: 23. 10. 1944–13. 

4. 1945, Но ви Сад 1987).
ТОР ЊА ЦИ, 19. март 1945. (Сре та Са вић, 51. Вој во ђан ска ди ви зи ја, Бе о град 1974, стр. 

132).
ТОРЊОШ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Ла још Фе хер, исто ри чар за ви ча ја, Тор њош, 

Шан до ра Пе те фи ја 7).
ТР ПИ ЊА, 13. април 1945. (Са оп штио Гој ко Алек сић, ди рек тор Основ не шко ле, Тр-

пи ња, Ве ли ка 2).
ТУ РИ ЈА, 22. ок то бар 1944. (Ра до слав Су бић, Оп шти на Ср бо бран: у про шло сти и 

са да шњо сти, Ср бо бран 1987, стр. 18).
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УГЉЕШ, 27. но вем бар 1944. (На да Ла зић, Ба ра ња 1941–1945, Сла вон ски Брод 1975, 
стр. 267).

УГРИ НОВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но-
о сло бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 280). 

УЗ ДИН, 3. ок то бар 1944. (Днев ник, Но ви Сад, 2. ок то бар 1982, стр. 7).
УЉ МА, 2. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, „Бор ба за осло бо ђе ње Ба на та”, Днев-

ник, Но ви Сад, 12. ок то бар 1979, стр. 16). 
УТРИ НЕ, 8. ок то бар 1944. (Са оп штио Шан дор Ба ра њи, Мол, Шан до ра Пе те фи ја 25).

ФАР КА ЖДИН, 2. ок то бар 1944. (Са оп шти ла Спо мен ка Ри стов, ше фи ца Ме сне кан-
це ла ри је, Фар ка ждин).

ФЕ КЕ ТИЋ, 18. ок то бар 1944. (Са оп штио Јо жеф Ко риш, Фе ке тић, Ер неа Ки ша 48).
ФУ ТОГ, 23. ок то бар 1944. (Зво ни мир Го лу бо вић, Жи ван Ку ма нов, Но ви Сад у ра ту 

и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1981, књ. 2, стр. 459). 

ХАЈ ДУ КО ВО, 10. ок то бар 1944. (Пи смо Дра го љу ба Ка по ра, Су бо ти ца, А. Син ге ра 
20, 31. ја ну ар 2010).

ХАЈ ДУ ЧИ ЦА, 1. ок то бар 1944. (Hlas l‘udu, Но ви Сад, 9. ок то бар 1982, стр. 8). 
ХЕ ТИН, 2. ок то бар 1944. (По име ну ме сне основ не шко ле).
ХОР ГОШ, 10. ок то бар 1944. (Ђерђ Бо рош и др. Hor goš = Hor gos, б. м. 1978, стр. 8, 10). 
ХРТ КОВ ЦИ, 26. ок то бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб-

џић, Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 39).

ЦЕ РИЋ, 13. април 1945. (Дра го љуб Тму шић, Срем ски фронт: 23. 10. 1944 – 13. 4. 1945, 
Но ви Сад, 1987).

ЦЕР НА, 14. април 1945. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви Сад 1989, стр. 621).
ЦР ВЕ НА ЦР КВА, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Бог дан Т. Ста но јев, исто ри чар за ви-

ча ја, Но ви Сад, Рад нич ка 20).
ЦР ВЕН КА, 20. ок то бар 1944. (Са оп штио др Ми лан Пе тро вић, Цр вен ка, Слбо да на 

Пе не зи ћа 76).
ЦРЕ ПА ЈА, 3. ок то бар 1944. (Ђор ђе Вла јић, Пла мен над Цре па јом, Но ви Сад 1966, 

стр. 105).
ЦР НА БА РА, 7. ок то бар 1944. (Са оп штио Че до мир Ште ван чев, Чо ка, 13. вој во ђан ске 

бри га де 9).

ЧА КОВ ЦИ, 12. април 1945. (Go o gle, 2014).
ЧАЛ МА, 9. но вем бар 1944. (Љу би во је Па јо вић, Ду шан Узе лац, Ми ло ван Џе леб џић, 

Срем ски фронт: 1944–1945, Бе о град 1979, стр. 65).
ЧАН ТА ВИР, 10. ок то бар 1944. (Iš tvan Kiš, Csan tavér múltja és je le ne = Čan ta vir ju če 

i da nas, b. m. 1975, стр. 35).
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ЧАР НО ЈЕ ВИ ЋЕ ВО, 3. ок то бар 1944. (Или ја Вој во дић, Ру ско Се ло у ми ру и ра ту, 
Но ви Сад 1969, стр. 217–218).

ЧЕ ЛА РЕ ВО, 20. ок то бар 1944. (Са оп штио Вла дан Јо ва но вић, исто ри чар за ви ча ја, 
Че ла ре во, Мар ша ла Ти та 20).

ЧЕ МИ НАЦ, 29. но вем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ба тин ска бит ка, Но ви Сад 1990, 
стр. 340).

ЧЕН ТА, 3. ок то бар 1944. (Са оп штио Ду шко Пе тров Са ви чин, исто ри чар за ви ча ја, 
Чен та, Бран ка Ра ди че ви ћа 28).

ЧЕРЕ ВИЋ, 11. ок то бар 1944. (Ми лош Лу кић, Пу те ви ма сло бо де: на се ља оп шти не 
Бе о чин у ра ту и ре во лу ци ји, Но ви Сад 1987, стр. 593). 

ЧЕ СТЕ РЕГ, 2. ок то бар 1944. (Са оп штио Па вел П. Фи лип, исто ри чар за ви ча ја, То рак, 
Брат ства-је дин ства 35).

ЧЕ ШКО СЕ ЛО, 1. ок то бар 1944. (Озрен М. Ра до са вље вић, Ле то пис Че шког се ла: 
(1837–1987), Цр ве на Цр ква 1991, стр. 17).

ЧО КА, 8. ок то бар 1944. (Сми ља Сив чев, “Рад ни ло гор ‘Ма ца Хум га’ код Чо ке”, Рад 
вој во ђан ских му зе ја, Но ви Сад 1972–1973, бр. 21–22, стр. 263).

ЧО НО ПЉА, 20. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри ча ра за ви ча ја, 
Сом бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. март 1991). 

ЧОР ТА НОВ ЦИ, 23. ок то бар 1944. (Зво ни мир Го лу бо вић, Жи ван Кум ка нов, Но ви 
Сад у ра ту и ре во лу ци ји: 1941–1945, Но ви Сад 1981, књ. 2, стр. 453).

ЧУ РУГ, 22. ок то бар 1944. (Чу руг кроз исто ри ју, Чу руг – Но ви Сад, 2002, стр. 147).

ШАЈ КАШ, 22. ок то бар 1944. (Се ћа ња ко ман да на та вој во ђан ских бри га да, Но ви Сад 
1975, стр. 421).

ША РЕН ГРАД, 4. де цем бар 1944. (Ни ко ла Бо жић, Ро во ви и мо сто бра ни, Но ви Сад 
1989, стр. 308).

ША ТРИН ЦИ, 27. ок то бар 1944. (Сте ван Пи ште вић, 50 го ди на Фуд бал ског клу ба 27. 
ок то бар, Ша трин ци 1999, стр. 3).

ША ШИН ЦИ, 27. ок то бар 1944. (Сте ван Дро бац, Оа за сло бо де: (хро ни ка Ша ши на ца), 
Срем ска Ми тро ви ца 1984, стр. 224).

ШВАЈ ЦЕР НИ ЦА, 27. но вем бар 1944. (На да Ла зић, Ба ра ња 1941–1945, Сла вон ски 
Брод 1979, стр. 267).

ШИД, 6. де цем бар 1944. (Си ма То мо вић, Шид: мо но гра фи ја, Шид 1973, стр. 292, 317).
ШИД СКИ БА НОВ ЦИ, 12. април 1945. (Си ма То мо вић, Шид: мо но гра фи ја, Шид 1973, 

стр. 292, 317).
ШИ КА РА, 21. ок то бар 1944. (Пи смо Ми лен ка Бе љан ског, исто ри чар за ви ча ја, Сом-

бор, Ми хај ла Пу пи на 15, 17. март 1991). 
ШИ МА НОВ ЦИ, 22. ок то бар 1944. (Да не Кле пић, Ши ма нов ци: 1385–1986, Зе мун 1987, 

стр. 138).
ШИ ША ТО ВАЦ, 10. но вем бар 1944. (Ђор ђе Ва сић, Сре та Са вић, Пр ва вој во ђан ска 

бри га да, Но ви Сад 1979, стр. 355).
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ШИ ШКОВ ЦИ, 14. април 1945. (Go o gle, 2014).
ШТИ ТАР, 28. јул 1944. (Жар ко Ата нац ко вић, Срем у На род но о сло бо ди лач кој бор би 

и со ци ја ли стич кој ре во лу ци ји, Бе о град 1968, стр. 530).
ШУ ЉАМ, 1. но вем бар 1944. (На да Ба бић, Ру жа Јан ко вић, Хро но ло ги ја на род но о сло-

бо ди лач ког по кре та у Вој во ди ни: 1944, Но ви Сад 1986, стр. 291).
ШУ МА РИ НА, 29. но вем бар 1944. (Са оп штио мр Мир ко Ми ла нов Је ли чић, Но ви Сад, 

Да ни ла Ки ша 2/12). 
ШУ ПЉА ЈА, 1. ок то бар 1944. (Ђор ђе Мом чи ло вић, Ба нат у на род но о сло бо ди лач ком 

ра ту, Бе о град 1977, стр. 537).
ШУР ЈАН, 30. сеп тем бар 1944. (Са оп штио Ми лан Ђу ка нов, Зре ња нин, Бу ле вар Вељ ка 

Вла хо ви ћа 3/17).
ШУ ША РА, 3. ок то бар 1944. (Ко ста Ми тро вић, Под ку лом вр шач ком, Но ви Сад 1969, 

стр. 217).
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При лог 1. Не бој ша Је лић „Мил ка То шинˮ из Ка ћа, осло бо ди лац Ко ви ља 15. ок то бра 1944.  

Ле во Де сан ка По пов (Рка ло ва) и де сно: Ста на Ка тан ски Пе тро вић  
(фо то: Ми ле та Иђо шки, Ко виљ)

При лог 2. Про сла ва Да на осло бо ђе ња у Ти те лу
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При лог 3. По здрав – Ру ски офи ци ри по здра вља ју сни ма те ља при ли ком ула ска у Ста пар  
(Фо то: Јо ван По по вић, Ста пар)

При лог 4. Ге не рал Мер ге лов на Дан осло бо ђе ња Пан че ва  
(Фо то ВДВ Ки ров, из вор: По ли ти ка, 5. ја ну ар 2020, 104)
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При лог 5. Осло бо ђе ње Зре ња ни на  
(Фо то: На род ни му зеј Зре ња нин; из вор: По ли ти ка 1. 11. 2020)

При лог 6. Успо ме на на Дан осло бо ђе ња
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ИЗ ВО РИ ПО ДА ТА КА И ПО МОЋ У РА ДУ

Све то мир Ата нац ко вић, пред сед ник СУБ НОР Вој во ди не, Но ви Сад;
Др Пре драг Ба јић, Му зеј Вој во ди не, Но ви Сад;
Иштван Ба ра њи, Мол;
Јо ван Бе ћар, Бач ка То по ла;
Вик то ри ја Б. Вар га, исто ри чар ка за ви ча ја, Са јан;
Дра ган Ве се ли нов, Пан че во;
Га ври ло Вин чић, Шид;
Јо ван И. Ву ко бра то вић, Рас ти на;
Зво но мир Го лу бо вић (1931–2018), истoричар, му зеј ски са вет ник; 
Ђор ђе Де јић, Ру ма;
Би ља на Ју нач ков, ди рек тор би бли о те ке у План ди шту;
Ка ти ца Јо ва но вић, исто ри чар ка за ви ча ја, Ру мен ка;
Дра го љуб Ка пор, Су бо ти ца.
Мир ја на Ка тић, се кре та ри ца Ме сне за јед ни це, Бач ко Ду ша но во;
Ва си ли је Д. Мај сто ро вић, Но ви Кне же вац;
Сло бо дан Ман дић, књи жев ник, Су тје ска;
Ми о драг С. Мен дра гић (Ба нат ско Аран ђе ло во, 1941), исто ри чар за ви ча ја, Су бо ти ца;
Ми ра Ми хај ло вић, се кре та ри ца СУБ НОР Вој во ди не, Но ви Сад;
Ди ми три је Ми хај ло вић, ку стос исто ри чар, Му зеј Вој во ди не, Но ви Сад;
Ан тал Мој зеш, исто ри чар за ви ча ја, Бај мок;
Др Дра го Ње го ван, исто ри чар, Му зеј Вој во ди не, Но ви Сад;
Јо жеф Олар, Но ви Ите беј;
Ми ро сла ва Пе јић, би бли о теч ки са вет ник, Но ви Сад;
Ан тал Пе но вац, исто ри чар за ви ча ја, Па чир;
Зо ран Пе ру ни чић, ди пло ми ра ни прав ник, Си вац;
Се ку ла Пе тро вић, Бе о чин;
Или ја Ра ди ча нин, Кља ји ће во;
Гор да на Ра кић, рођ. Но ва ков, То ма ше вац;
Јон Ро та ри ју, исто ри чар за ви ча ја, Ку штиљ;
Јо жеф Са бо мл., исто ри чар за ви ча ја, Но ви Кне же вац;
Фри ђеш Са бо, исто ри чар за ви ча ја, Ка њи жа;
Бра ни слав Ћур чић, про фе сор, Сом бор;
Ми хај ло Феј са, исто ри чар за ви ча ја, Ку цу ра;
Љу бин ка Цвјет ко вић, рођ. Свир че вић, на став ни ца исто ри је, Бе о чин.
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Др МИ ЛЕ НА ЖИ КИЋ*

Фар ма це ут ски фа кул тет, 
Трг мла де на ца 5, Но ви Сад, Ср би ја
Е-адре са: mi le na zi kic85@gmail.com

НА УЧ НИ РЕ ЗУЛ ТА ТИ (1987–2019)  
ДР БО ЖИ ЦЕ МЛА ДЕ НО ВИЋ: БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је при ка зан ис тра жи вач ки и на уч ни опус др Бо жи це 
Мла де но вић. Ра до ви ко је је об ја вљи ва ла об ра ђу ју епо ху бал кан ских ра то ва и 
Ве ли ког ра та. Те ма ма из до ме на вој не и дру штве не исто ри је ра све тли ла је 
до га ђа је и лич но сти из дру ге де це ни је 20. ве ка. Та ко ђе, на уч ним ре зул та ти ма 
утр ла је пут и по ста ви ла по ла зну осно ву за да ље про у ча ва ње уло ге и ме ста 
же не у пе ри о ду Ве ли ког ра та. Жи ва на Тер зић, Ро са Пан тић, Ми лун ка Са вић, 
Со фи ја Пе ћа нац, Је ле на Ло рет, На та ли ја Аран ђе ло вић, са мо су не ка од име на 
же на чи је је жи во те ова исто ри чар ка ис тра жи ла. Нај ве ћи на уч ни до при нос 
др Бо жи ца Мла де но вић дала је са ра до вима у обла сти То плич ког устан ка.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: би бли о гра фи ја, Бо жи ца Мла де но вић, исто ри ја, То плич ки 
уста нак, же не у ра ту

* * *

Бо жи ца Мла де но вић ро ђе на је 1. ја ну а ра 1963. у Про ку пљу. Ди пло ми-
ра ла је 1987. на Оде ље њу за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду. Пост ди плом ске сту ди је на Од се ку за Оп шту са вре ме ну исто рију 
20. ве ка упи са ла је код проф. др Ан дре ја Ми тро ви ћа 1987. го ди не, а за вр шила 
их 1990. од бра ном ма ги стар ског ра да Же на у То плич ком устан ку 1917. го ди не. 
На уч ни сте пен док то ра исто риј ских на у ка сте кла је од бра ном док тор ске ди-
сер та ци је Град у Вој но-ге не рал ном гу верн ма ну у Ср би ји од 1916. до 1918. годи-
не (март 1998). Две де це ни је ра ди ла је у Исто риј ском ин сти ту ту у Бе о гра ду 

* Доц. др Mилена Жи кић ро ђе на је 1985. го ди не у Ни шу. По обра зо ва њу је про фе сор 
исто ри је и би бли о те кар. Ди пло ми ра ла је на Ка те дри за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Ни шу. Струч не ис пи те за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти 
по ло жи ла је 2012. го ди не у На род ној би бли о те ци Ср би је. На уч ни сте пен док то ра исто риј-
ских на у ка сте кла је 2019. го ди не од бра ном док тор ске ди сер та ци је Уло га же на у ра то ви ма 
срп ске вој ске од 1912. до 1918. го ди не. За по сле на је на Фар ма це ут ском фа кул те ту у Но вом Саду 
(пер со нал ни аси стент де ка на).

UDC 012 Mladenović B.
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(ав густ 1988. – март 2008), где је про у ча ва ла исто ри ју Ср би је у Пр вом свет-
ском ра ту и об ја вљи ва ла исто риј ске из во ре из по ме ну тог пе ри о да. Од априла 
2008. го ди не ра ди ла је на Де парт ма ну за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Ни шу, у зва њу ван ред ног про фе со ра (Оп шта исто ри ја 19. 
ве ка). За ре дов ног про фе со ра иза бра на је 2013. го ди не. Бо жи ца Мла де но вић 
би ла је управ ник Де парт ма на за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Ни шу 
(ок то бар 2016. – ок то бар 2018). У то ку ис тра жи вач ке и уни вер зи тет ске кари-
је ре об ја ви ла је 12 књи га (не ке су до жи ве ле и ви ше из да ња), од ко јих је пет 
мо но гра фи ја, шест при ре ђе них из да ња исто риј ских из во ра, је дан при руч ник, 
осам де сет шест чла на ка и сту ди ја. Уче ство ва ла је на ви ше ме ђу на род них и 
на ци о нал них на уч них ску по ва и кон фе рен ци ја. Пре ми ну ла је 28. ју ла 2020. 

При ка за на би бли о граф ска гра ђа об ра ђе на је при ме ном Ме ђу на род них 
стан дар да за би бли о граф ски опис мо но граф ских пу бли ка ци ја ISBD(M), се-
риј ских пу бли ка ци ја ISBD(S) и чла на ка у се риј ским пу бли ка ци ја ма и збор-
ни ци ма ра до ва ISBD(CP). Би бли о граф ски за пи си об је ди ње ни су, ну ме ри сани 
и кла си фи ко ва ни пре ма го ди ни об ја вљи ва ња гра ђе, а у окви ру исте го ди не 
а збуч но на пи сму на ко јем су об ја вље не. Кон ти ну и ра на ну ме ра ци ја об у хвата 
пет те мат ских це ли на (Мо но гра фи је и при руч ни ци; При ре ђе не пу бли ка ци је, 
Ра до ви-по гла вља у се риј ским и мо но граф ским пу бли ка ци ја ма; Ра до ви саоп-
ште ни на на уч ним ску по ви ма/кон фе рен ци ја ма; При ка зи књи га), ко ју чи ни 
109 за пи са (ра до ва). 

I МО НО ГРА ФИ ЈЕ И ПРИ РУЧ НИ ЦИ

1. Же на у То плич ком устан ку 1917. / Бо жи ца Мла де но вић. – Бе о град: Со ци јал на 
ми сао, 1996 (Бе о град: Чи го ја штам па). – 175 стр.: та бе ле; 20 цм.
„6 ве ко ва Про ку пља 1395/1995” → пред лист насл. стр.
Ћир.
Ти раж: 1.000
Бе ле шке уз текст
При ло зи: стр. 115–170
Би бли о гра фи ја: стр. 171–175.

2. Град у ау стро у гар ској оку па ци о ној зо ни у Ср би ји од 1916. до 1918. го ди не / Бо-
жи ца Б. Мла де но вић. – Бе о град: Чи го ја штам па, 2000. – 256 стр.: та бе ле; 24 цм.
Пре ма пред го во ру ова мо но гра фи ја за осно ву има ру ко пис док тор ске ди сер та ци је, 
ко ја је од бра ње на на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду 12. мар та 1998. го ди не.
Са по све том ау то ра
Ти раж: 500.
Ре зи ме на енгл. је зи ку.
Би бли о гра фи ја: стр. 227–232.



81

3. Ко ста Ми ло ва но вић Пе ћа нац: 1879–1944: би о гра фи ја / Мом чи ло Па вло вић, 
Бо жи ца Мла де но вић. – Бе о град: ИСИ [т. ј.] Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју: 
Удру же ње рат них до бро во ља ца 1912–1918, њи хо вих по то ма ка и по што ва ла ца; 
Ко сов ска Ми тро ви ца: Фи ло зоф ски фа кул тет, Од сек за исто ри ју, 2003. (Бе о град: 
Фо то Фу ту ра). – 359 стр.: илу стр.; 21 cm.
Сли ке ау то ра
Ти раж: 500.
Би о гра фи је ау то ра: стр. 359.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст
Би бли о гра фи ја: стр. 341–345.
Ре ги стар.

4. По ро ди ца у Ср би ји у Пр вом свет ском ра ту; The Fa mily in Ser bia in the First World 
War / Бо жи ца Мла де но вић; уред ник Ти бор Жив ко вић; [регистар Сла ви ца Ме-
реник]. – Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2006 (Бе о град: Чи го ја штам па). – 220 
стр.: та бе ле; 25 цм.
На спор. насл. стр.: The Fa mily in Ser bia in the First World War.
Ти раж: 500.
На пре са ви је ном де лу омот ног ли ста ау то ро ва сли ка и бе ле шка о ње му.
Sum mary.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Би бли о гра фи ја: стр. 215–220.
Ре ги стри.

5. Ко ста Ми ло ва но вић Пе ћа нац: 1879–1944.: би о гра фи ја / Мом чи ло Па вло вић, 
Бо жи ца Мла де но вић. – 2. изд. – Бе о град: Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју, 2006 
(Бе о град: Фо то фу ту ра). – 359 стр.: илу стр.; 21 cm.
Сли ке ау то ра.
Ти раж: 300.
Би о гра фи је ау то ра: стр. 359.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Би бли о гра фи ја: стр. 341–345.
Ре ги стар.

6. Ср би ја у Ве ли ком ра ту: (1914–1918) / Бо жи ца Мла де но вић; [израда ка ра та Ми-
ло ван Миливојевић]. – Бе о град: За вод за уџ бе ни ке, 2008 (Су бо ти ца: Ро то гра-
фи ка). – 139 стр.: илу стр.; 29 cm.
Ти раж: 2.000.
Би бли о гра фи ја: стр. 139.

7. Суд би на же не у ра ту: Ро са Пан тић (1891–1945) / Бо жи ца Мла де но вић. – Бе о-
град: Исто риј ски ин сти тут, 2012 (Бе о град: Дам ња но вић и си но ви). – 112 стр.: 
илу стр.; 20 cm.
На спор. насл. стр.: The de stiny of a wo man in war: Ro sa Pan tić (1891–1945).
Ти раж: 300.
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Бе ле шка о ау то ру: стр. [113].
При ло зи: стр. 75–105.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Sum mary.
Би бли о гра фи ја: стр. 106.
Ре ги стар.

II ПРИ РЕ ЂЕ НЕ ПУ БЛИ КА ЦИ ЈЕ

8. На ред бе, из ве шта ји и пи сма вој во да и че то во ђа То плич ког устан ка: (збир ка 
до ку ме на та) / при ре ди ла Бо жи ца Мла де но вић. – Ле ско вац: На род ни му зеј; 
Про ку пље: Књи жев но дру штво „Ра де Дра и нац ,ˮ 1992 (Ле ско вац: На пре дак). – 
188 стр.; 21 cm.
Ти раж: 1.000.
При ло зи: стр. 182–188.

9. Ка зи ва ња о То плич ком устан ку / при ре ди ла за штам пу Бо жи ца Мла де но вић. 
– Но ви Сад: М & Н, 1995 (Но ви Сад: Гра фо оф сет). – 109 стр.; 25 cm.
Ти раж: 1.000.
Пред го вор / Бо жи ца Мла де но вић: стр. 7–10.

10. Днев ник Ко сте Ми ло ва но ви ћа Пе ћан ца: од 1916. до 1918. го ди не / при ре ди ла 
Бо жи ца Мла де но вић: Di ary of Ko sta Mi lo va no vić Pe ća nac. – Бе о град: Исто риј ски 
ин сти тут СА НУ, 1998 (Кра ље во: Сло во). – 198 стр.: илу стр.; 24 цм.
На спор. насл. стр.: Di ary of Ko sta Mi lo va no vić Pe ća nac.
Ти раж: 1.000.
Пред го вор: стр. 5–14
Ре ги стри.

11. Ме мо а ри / Па вле Бла жа рић. – Ле по са вић [тј.] При шти на: Ин сти тут за срп ску 
кул ту ру; Ле по са вић: Цен тар за кул ту ру „Са ва Де ча нацˮ ; Бе о град: Са вез удру-
же ња рат ни ка осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је 1912–1920. и по то ма ка, 2006 (Бео-
град: Дра слар парт нер). – 383 стр., [48] стр. с фо то гр.; 25 цм.
Ти раж: 500. 
Пред го вор / Бо жи ца Мла де но вић, стр. 5–21; По го вор: стр. 381–382. На по ме не 
уз текст.

12. То плич ки уста нак 1917.: збир ка до ку ме на та / при ре ди ла Бо жи ца Мла де но вић: 
To pli ca Upri sing 1917. – Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2007 (Бе о град: Чи го ја 
штам па). – 164 стр.: илу стр.; 25 цм.
На спор. насл. стр.: To pli ca Upri sing 1917.
Ти раж: 500.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стри.
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13. Ka zi va nja o To plič kom ustan ku / при ре ди ла за штам пу Бо жи ца Мла де но вић. – 
Но ви Сад: Из да вач ка де лат ност „M & N ,ˮ 2007. – 129 стр.; 24 цм.

14. Ме мо а ри о То плич ком устан ку 1917. го ди не / Ра до мир Ра до са вље вић; при ре дила 
Бо жи ца Мла де но вић. – Бе о град: Дру штво исто ри ча ра Ср би је „Сто јан Но ва ко-
вић ,ˮ 2010 (Бе о град: До нат граф). – 89 стр.; 25 цм.
Ти раж: 500.
Ме мо а ри као исто риј ски из вор: стр. 6–12.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стар.

15. Пи том ци вој не ака де ми је: спи сак свр ше них пи то ма ца 1–46 кла се 1855–1914. 
го ди не / Бо жи ца Мла де но вић, Ми лић Ј. Ми ли ће вић; уред ник Ср ђан Ру дић; 
[превод ре зи меа Гор да на Га рић Петровић]. – Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 
2012 (Бе о град: Чи го ја штам па). – 87 стр.: та бе ле; 24 цм.
Ти раж: 500.
На спор. насл. стр.: Ca dets of Mi li tary Aca demy.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Sum mary.

16. Жив се не пре да јем!!!: днев ник Ко сте Во ји но ви ћа Ко сов ца од 1916. до 1917. го ди не 
/ при ре ди ла Бо жи ца Мла де но вић; [регистар лич них име на Мла ден Ацковић]. – 
Ниш: Та ли ја из да ва штво: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2017 (Ниш: Та ли ја из да ва штво). 
– 300 стр.: илу стр.; 25 цм.
Ау то ро ве сли ке.
Ти раж: 500.
Сли ка при ре ђи ва ча и О при ре ђи ва чу: стр. [303].
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стар.

17. Жив се не пре да јем!!!: днев ник Ко сте Во ји но ви ћа Ко сов ца од 1916. до 1917. го ди не 
/ Ко ста Во ји но вић; при ре ди ла Бо жи ца Мла де но вић. – 2. изд. – Ниш: Та ли ја 
из да ва штво: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2018 (Ниш: Та ли ја из да ва штво). – 300 стр.: 
илу стр.; 25 цм.
Ау то ро ве сли ке.
Ти раж: 500.
О при ре ђи ва чу: стр. [303].
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стар.

18. Жив се не пре да јем!!!: днев ник Ко сте Во ји но ви ћа Ко сов ца од 1916. до 1917. го ди не 
/ Ко ста Во ји но вић; при ре ди ла Бо жи ца Мла де но вић. – 3. изд. – Ниш: Та ли ја 
из да ва штво: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2018 (Ниш: Та ли ја из да ва штво). – 303 стр.: 
илу стр.; 25 цм.
Ау то ро ве сли ке.
Ти раж: 500.
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О при ре ђи ва чу: стр. [309].
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стар.

19. Уто чи шта ни код ко га: днев ник То шка Вла хо ви ћа из 1917. го ди не / при ре ди ла 
Бо жи ца Мла де но вић. – Но ви Сад: Про ме теј; Бе о град: Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је, 
2018 (Но ви Сад: Про ме теј). – 171 стр.: илу стр.; 22 цм.
Ау то ро ве сли ке.
На оба спој на ли ста фо то гр.
Ти раж: 500.
По да ци о при ре ђи ва чу: стр. 169.
На по ме не и би бли о граф ске ре фе рен це уз текст.
Ре ги стар.

III РА ДО ВИ-ПО ГЛА ВЉА У СЕ РИЈ СКИМ  
И МО НО ГРАФ СКИМ ПУ БЛИ КА ЦИ ЈА МА

20. Ве ли мир Ни ко лић о стре ља њу и стра да њу ме шта на у Гор њем Ма те јев цу 1917. 
го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Рас ков ник. – ISSN 0486-0187. – Год. 14, бр. 53/54 (1988), стр. 64–69.

21. Ка зи ва ња Че до ми ра Чу ку ра но ви ћа, вој ни ка XII ко њич ког пу ка / Бо жи ца Мла-
де но вић
У: Рас ков ник. – ISSN 0486-0187. – Год. 14, бр. 53/54 (1988), стр. 57–63.

22. То плич ки уста нак – спон та на на род на по бу на и ор га ни зо ва ни по крет от по ра / 
Бо жи ца Мла де но вић
У: Ле ско вач ки збор ник. – ISSN 0459-1070. – Бр. 28 (1988), стр. 11–15.

23. Два из во ра о од го вор но сти Ко сте Пе ћан ца за рад у срп ској ге ри ли и то ком То-
плич ког устан ка / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – 0350-5650 (ISSN-L 0350-5650). – Књ. 20 
(1990), стр. 127–138.

24. Ар ба на си и То плич ки уста нак / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ле ско вач ки збор ник. – ISSN 0459-1070. – Бр. 33 (1993), стр. 119–122.

25. Но ви из во ри о Јо ва ну Или ћу и Си ни ши Сте фа но ви ћу / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 40–41 (1993/1994<шт. 1995>), 
стр. 341–344.

26. Ка зи ва ња Гли го ри ја Ак сен ти је ви ћа о То плич ком устан ку / Бо жи ца Мла де но вић
У: Да ни ца. – ISSN 0354-4974. – Год. 2 (1995), стр. 341–344.

27. Ко ста Ми ло ва но вић Пе ћа нац, Мо ја ка зи ва ња о Дра гу ти ну Ди ми три је ви ћу Апи-
су и дру го ви ма / Бо жи ца Мла де но вић
У: Срп ски југ. – ISSN 0354-4826. – Год. 2, бр. 6 (1995), стр. 179–182.
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28. Здрав стве на за шти та ста нов ни ка Бе о гра да од 1916. до 1918. го ди не / Бо жи ца 
Мла де но вић
У: Го ди шњак за дру штве ну исто ри ју. – ISSN 0354-5318. – Год. 4, бр. 1 (1997), 
стр. 35–42.

29. Но ви на ра тив ни из во ри о То плич ком устан ку / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 42–43 (1997), стр. 311–317.

30. Шко ле у Бе о гра ду од 1916. до 1918. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 44 (1997<шт. 1998>), стр. 167–180.

31. Исто ри ја То пли це / Бо жи ца Мла де но вић
У: То плич ки крај: ма ла ен ци кло пе ди ја То пли це: збор ник / [аутори Ми ли во је Ма-
ћеј ка ... и др.: ре дак тор – уред ник Иван Ивановић]. – Бе о град: Ал те ра : „Сло бо-
дан Јо вић ,ˮ 1998. – Стр. 87–99.

32. Со фи ја Пе ћа нац: 1889–1961 / Бо жи ца Мла де но вић
У: То ко ви исто ри је. – ISSN 0354-6497. – Бр. 1–4 (1999), стр. 409–420.

33. Про ме на на зи ва ули ца у гра до ви ма Вој но-ге не рал ног гу верн ма на: При лог про-
у ча ва њу од но са из ме ђу па ра лел них дру шта ва / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 45–46 (1998/1999 <шт. 2000>), 
стр. 289–305.

34. Де мо граф ске при ли ке у ва љев ском окру гу од 1916. до 1918. го ди не / Бо жи ца 
Мла де но вић
У: Гла сник. – ISSN 0354-9143. – Бр. 34 (2000), стр. 151–158.

35. Из ве шта ји Ко сте Пе ћан ца о пљач ка њу ма на сти ра Ви со ки Де ча ни у Пр вом свет-
ском ра ту / Бо жи ца Мла де но вић
У: Гла сник. – ISSN 0354-9143. – Бр. 35 (2001), стр. 143–146.

36. Пи смо у Пр вом свет ском ра ту/ Бо жи ца Мла де но вић
У: Пи смо: збор ник ра до ва / уред ник Ра дош Љу шић. – Бе о град: Удру же ње за 
срп ску по ве сни цу, 2001. – Стр. 237–252.

37. Рат и при ват ност: Пр ви свет ски рат / Бо жи ца Мла де но вић
У: При ват ни жи вот код Ср ба у два де се том ве ку / при ре дио Ми лан Ри сто вић. 
– Бе о град: Clio, 2007. – Стр. 771–794.

38. Шко ле у град ским на се љи ма три ју жна окру га Вој но-ге не рал ног гу верн ма на у 
Ср би ји од 1916. до 1918. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 47 (2000. <шт. 2002>), стр. 
175–181.

39. Жи ва на Тер зић – рат ник са Дри не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 49 (2002. <шт. 2003>), стр. 
275–278.

40. Срп ска ели та у Пр вом свет ском ра ту / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 49 (2002<шт.2003>), стр. 243–259.

41. По ро ди ца Аран ђе ло вић у Пр вом свет ском ра ту / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 51 (2004), стр. 157–170.
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42. Из рат них бе ле жа ка пот по руч ни ка Иван ка Обре но ви ћа (1915–1919) / Бо жи ца 
Мла де но вић, Не дељ ко Ра до са вље вић 
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 24 (2005), стр. 277–286.

43. То плич ки уста нак 1917. го ди не – (не) ис тра же ност те ме и мо гућ ност да љег ис-
тра жи ва ња / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ба шти на. – ISSN 0353-9008. – Бр. 20/2 (2006), стр. 313–322.

44. Ср би у де лу не мач ке штам пе 1912–1913. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 53 (2006), стр. 301–316.

45. Вој ска Кра ље ви не Ср би је за вре ме Бал кан ских ра то ва – у огле да лу не мач ке 
штам пе / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ба шти на. – ISSN 0353-9008. – Бр. 22 (2007), стр. 161–171.

46. Де мо граф ске при ли ке у Ча чан ском окру гу 1916–1918. го ди не / Бо жи ца Мла де-
но вић
У: На ша про шлост. – ISSN 0550-4317. – Бр. 8 (2007), стр. 65–71.

47. Жи вот и де ла вој во де Ко сте Пе ћан ца / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 28 (2007), стр. 365–377.

48. За пи си Жи во те Жив ко ви ћа / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 28 (2007), стр. 307–339.

49. Па вле Бла жа рић Би стрич ки о Ко сти Ми ло ва но ви ћу Пе ћан цу / Бо жи ца Мла де-
но вић
У: Ба шти на. – ISSN 0353-9008. – Бр. 23 ( 2007), стр. 327–339.

50. То плич ки уста нак 1917. – осо би то сти и зна чај у срп ској исто ри ји / Бо жи ца Мла-
де но вић
У: Брат ство. – ISSN 1451-2386. – Год. 11 (2007), стр. 41–46.

51. Вуч ко Пан тић, Из вре ме на То плич ког устан ка 1917. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ве сник. – ISSN 0067-5660. – Бр. 36 (2009), стр. 168–177.

52. Спи сак срп ских ђа ка за шко ло ва ње у Фран цу ској у 1916. го ди ни / Бо жи ца Мла-
де но вић
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 30 (2009), стр. 135–142.

53. Со фи ја Пе ћа нац: од по што ва не же не до „на род ног не при ја те ља” / Бо жи ца Мла-
де но вић
У: Ка ра џић. – ISSN 1821-4061. – Бр. 2 (2010), стр. 102–110.

54. „Be o grad ske no vi ne” – Оглед о па ра лел ним дру штви ма у Вој но-ге не рал ном гу-
верн ма ну Ср би ја 1915–1918. / Бо жи ца Мла де но вић, Ми лић Ми ли ће вић
У: Исто риј ски ча со пис. – ISSN 0350-0802. – Књ. 60 (2011), стр. 541–554.

55. Ка зи ва ња Ра до ша Ни ко ли ћа о То плич ком устан ку / Бо жи ца Мла де но вић, Ми-
лић Ми ли ће вић 
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 32 (2011), стр. 553–560.

56. О бо рав ку срп ске вој ске на Кр фу 1916. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић, Ми лић 
Ми ли ће вић
У: Ме шо ви та гра ђа (Mi scel la nea). – ISSN 0350-5650. – Књ. 32 (2011), стр. 543–552.
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57. По ља ки ња у То плич ком устан ку 1917. го ди не: по во дом обе ле жа ва ња 95-го ди-
шњи це То плич ког устан ка / Бо жи ца Мла де но вић
У: Те ме. – ISSN 0353-7919. – Год. 36, бр. 3 (2012), стр. 1371–1378.

58. Жен ско дру штво из ме ђу љу ба ви и стра ха: Днев ник На та ли је Аран ђе ло вић од 
1915. до 1918. го ди не / Бо жи ца Мла де но вић
У: Те ме. – ISSN 0353-7919. – Год. 38, бр. 2 (2014), стр. 723–732. 

59. Пе сме чет нич ког вој во де Ко сте Во ји но ви ћа Ко сов ца / Бо жи ца Мла де но вић
У: Срп ске сту ди је. – ISSN 2217-5687. – Књ. 5 (2014), стр. 187–205. 

60. Ср би ја у Ве ли ком ра ту / Бо жи ца Мла де но вић
У: Ве ли ки рат и „ма ли” чо век / [уредник Ми лош Матић]. – Бе о град : Ет но граф ски 
му зеј у Бе о гра ду, 2014. – Стр. 197–217.

61. Wo men’s Mo bi li za tion for War (So uth East Eu ro pe), in: 1914–1918-on li ne / Bo ži ca 
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СВЕТИСЛАВ МАНДИЋ

ТРА ГЕ ДИ ЈА У ГОР ЊОЈ ИС ПО СНИ ЦИ  
СВЕ ТОГ СА ВЕ1

Ових да на је пи са но о тра ге ди ји ко ја се де си ла из ме ђу 7. и 8. де цем бра 
1981. го ди не из би ја њем по жа ра у Гор њој ис по сни ци Све тог Са ве, на вр хови-
ма Ра до че ла, код ма на сти ра Сту де ни це.

На се дам ки ло ме та ра иду ћи уз ре ку Сту де ни цу, ко ја због свог стр мог 
ко ри та ви ше ху чи не го што жу бо ри, скре ћу ћи де сно од пу та ко јим се иде за 
Ива њи цу, иду ћи ко ло ме тар и по стр мим пу тем кроз шу му, до ла зи те до Доње 
ис по сни це Све тог Са ве. По не ким зна ко ви ма мо гло би се за кљу чи ти да је 
ту би ла пре пи си вач ка шко ла ко ју је ту ор га ни зо вао Све ти Са ва за вре ме свог 
игу ма но ва ња у ма на сти ру Сту де ни ци.

Ту се да нас на ла зи и ма ла цр ква по све ће на По кро ву Пре све те Бо го ро-
ди це, ко ју је по ди гао Све ти Са ва. У њој се чу ва пра ви ло ко је је он про пи сао. 
Ту да нас жи ве дво ји ца све ште но мо на ха, ко ји су се по ву кли из ма на сти ра 
Сту де ни це ра ди успе шни јег мо на шког под ви га.

Пе њу ћи се стр мом ста зом одав де, кроз је ло ву и хра сто ву шу му сти же 
се Гор њој ис по сни ци Све тог Са ве. По сле из ве сног вре ме на на и ла зи те на 
ви со ке и стр ме ли ти це. Про ла зи те на не ким ме сти ма ста зом не ши ром од 
по ла ме тра. С ле ве стра не ви ди те стра хо ви те про ва ли је и стр ми не по кри ве не 
пло ча ма сте на, као да су их не ки ги ган ти раз ба ца ли уба цу ју ћи се са њи ма 
је дан на дру ге. У под нож ју ове не у по ре ди ве па но ра ме ху чи ре ка Сту де ни ца. 
Про ла зе ћи овом ста зом љу ди сла би јих не ра ва мо гли би да из гу бе рав но те жу.

На кра ју се сти же на је дан ужи про пла нак у по лу кру гу. При ле пље на је 
уз јед ну ви со ку ли ти цу као ла ста вич је гне здо. Са спољ не стра не ви ди се 
ова лан зид са про зо ри ма на че ти ри ни воа. По што је овај зид из гра ђен жи вим 
кре чом, по след њи по жар ни је га оште тио. Ме ђу тим, из го ре ла је сва уну тар-
ња др ве на кон струк ци ја са про зо ри ма и вра ти ма.

1 Чла нак је об ја вљен у ли сту Пра во сла вље, бр. 356 (го ди на XVI) од 15. ја ну а ра 1982. 
(стр. 6–7). Лист Пра во сла вље су вер ске но ви не Ар хи е пи ско пи је бе о град ско-кар ло вач ке. 
Та да шњи од го вор ни уред ник био је епи скоп мо ра вич ки др Са ва. 
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Ис под Ис по сни це, у сте ни се на ла зи из вор ко ји је укљу чен у јед ну ка-
ме ну ка цу. Ово је „Ка ца Све тог Са ве”, ко јој на род до ла зи с по бо жно шћу и 
ве ру ју ћи да је ова во да ле ко ви та.

У не по сред ној бли зи ни на ла зи се цр кви ца, по све ће на све том ве ли ко му-
че ни ку Ге ор ги ју, ко ју је та ко ђе по ди гао Све ти Са ва. Ве о ма је до бро очу ва на. 

У ову Ис по сни цу је до ла зио Све ти Са ва по вре ме но. Оба ве зно је у њој 
про во дио вре ме у то ку Ве ли ког ча сног по ста.

Шта је до ве ло Све тог Са ву на ову стра хо ви ту ли ти цу? Мо ра ли би смо 
прет ход но да се вра ти мо у ње го ву Ка реј ску ис по сни цу, да би смо мо гли да 
од го во ри мо на ово пи та ње.

За бе ле же но је да је Све ти Са ва још у се дам на е стој го ди ни жи во та мо лио 
ва то пед ског игу ма на да му до зво ли да жи ви са мо на си ма-от шел ни ци ма, 
ко је је у оно вре ме сре тао у Све тог Го ри. Игу ман је енер гич но од био овај 
зах тев опо ми њу ћи Са ву да је ве о ма опа сно за та ко мла дог мо на ха да се ухва-
ти уса мљен у ко штац „про тив го спо да ра та ме овог све та”.

Ме ђу тим, ка сни је ка да је Са ва по стао зрео и ис ку сан мо нах, по знат у 
чи та вој Све тој Го ри, бу ду ћи већ и на сто ја тељ ма на сти ра Хи лан да ра, са зи дао 
је у Ка ре ји ма ли ко нак и у ње му ка пе лу, ко ју је по све тио свом оми ље ном све-
ти те љу и име ња ку – Све том Са ви Осве ће ном (†532 г.). У јед ној уској и ма лој 
ће ли ји под вр гао је се бе ве о ма стро гим под ви за ва њи ма у по сту, мо ли тви, 
уз др жа ва њу у је лу и пи ћу и пот пу но уса мље нич ком жи во ту. Сва ко днев но 
је одр жа вао чи тав круг бо го слу же ња. Ту је на пи сао и пра ви ла за ову сво ју 
ис по сни цу, ко ја је до да нас оста ла је дин стве на у пра во слав ном и хри шћан-
ском све ту. То је тзв. „Ка реј ски ти пик”, на пи сан на јед ном пер га мен ту и 
пот пи сан од „по след њег од сви ју Са ве гре шног”.

По што је овај „Ти пик” био кра так ње го ва пра ви ла су ка сни је укле са на 
на јед ној мер мер ној пло чи на ула зу у Ис по сни цу, где се и да нас на ла зи.

Од оног вре ме на до да нас у овој Ис по сни ци се ни је ни ка да уга си ло кан дило.
Ови исти раз ло зи на ве ли су Све то га Са ву да из гра ди две ис по сни це у 

бли зи ни ма на сти ра Сту де ни це. Ра де ћи ве о ма мно го и са мо пре гор но, при по-
ве да ју ћи, слу же ћи, пу ту ју ћи и ор га ни зу ју ћи жи вот Цр кве, про све те, школ ства; 
зи да ју ћи ма на сти ре, цр кве, бол ни це, Све ти Са ва је тро шио сво је сна ге и пра-
знио сво је ду хов не ре зер во а ре. Као не ка да у Све тој Го ри, осе ћао је по тре бу за 
по вла че ње и ди рект ни до дир са Бо гом. Ова оштра ли ти ца на бр ду Ра до че ла, 
ко ја је сво јим оштрим вр хо ви ма па ра ла обла ке, учи ни ла му се ве о ма при влач-
ном. Осе ћао је као да ће му Бог би ти бли жи на оним ви со ви ма див не при ро де. 
Шта је он ту до жи вља вао са мо је Бо гу и ње му по зна то. Мо же мо прет по ста-
вља ти да је до жи вља вао исто оно што и у Ка реј ској ис по сни ци.

По сле Све тог Са ве кроз не пу них осам ве ко ва Гор ња ис по сни ца је би ла 
ве ли ко ду хов но све ти ли ште. Би ло је вре ме на ка да у њој ни је би ло мо на ха, 
али ни ка да ни је би ло вре ме на да је уска ста за, ко ја је во ди ла овом све ти ли-
шту, за ра сла ко ро вом.
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Ова иста иде ја је од ве ла у ову Ис по сни цу мно ге под ви жни ке кроз ве ко ве. 
Ме ђу њи ма је био по след њи схи је ро мо нах Га ври ло (Ми ло ва но вић). У то ку 
43 го ди не он је у овој Ис по сни ци ду хов но го рео као све ћа. На кра ју је и теле-
сно у њој са го рео уна пре ђу ју ћи и чу ва ју ћи ово све ти ли ште.

† Схи је ро мо нах Га ври ло (Ми ло ва но вић)

Ра ди сав Ми ло ва но вић се ро дио у се лу Вен ча ни ма, код Аран ђе лов ца, 
1901. го ди не од оца Ве ли ми ра и мај ке Ве ли ке. Као млад тр го вац у сво ме 
ме сту, до жи вео је 1931. при зив за мо на штво. Оти шао је у ма на стир Де ча не, 
а по том је про вео кра ће вре ме у ма на сти ри ма у Цр ној Ре ци и у Жи чи. Углав-
ном, бо ра вио је у Ис по сни ци Све тог Са ве, код Сту де ни це, 43 го ди не. Ту је 
и при мио чин ве ли ке схи ме до бив ши име Га ври ло. Од по чет ка свог мо на шког 
под ви га Га ври ло је био склон уса мље нич ком, ана хо рет ском на чи ну жи во та. 
Ка да је до шао у Гор њу ис по сни цу, осим спољ них зи до ва, ко је је по ди гао Све-
ти Са ва, из ну тра је ово би ла јед на ве ли ка пе ћи на. 43 го ди не отац Га ври ло је 
ра дио на из град њи ове ис по сни це. На до гра дио је че твр ти спрат. Из гра дио 
је уну тар ње кон струк ци је на че ти ри ни воа, на пра вио је мост ра ди при ла за 
и ула за у Ис по сни цу. Ис под јед не сте не из гра дио је се би гроб ни цу. Све што 
је ра дио би ло је струч но, со лид но и пр во кла сно. 

С об зи ром на крај ње те жак при ступ овом ме сту, ко је се на ла зи на оштрој 
ли ти ци, на хи ља ду ме та ра ви си не, све што је ура ђе но пра во је чу до. Гра ђе-
вин ски ма те ри јал че сто је отац Га ври ло но сио на сво јим ле ђи ма. Сву сво ју 
лич ну имо ви ну, на сле ђе ну од ро ди те ља, утро шио је на об но ву Ис по сни це. По 
оби ча ју ста рих мо на ха ба вио се „ру ко дје ли јем”. Пра вио је кр сти ће од ти со вог 
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др ве та, прос фор ни ке и дру го. Све што је за ра дио утро шио је на об нову Ис по-
сни це. Од са мо га ма на сти ра Сту де ни це ни је при мао ни ка кве до при носе. Био 
је ве о ма го сто љу бив.

По чив ши отац Га ври ло је био ве ли ки ду хов ник. Све сво је сло бод но вре-
ме је про во дио у мо ли тви др же ћи пра ви ло Све то га Са ве за ову Ис по сни цу, 
ко је је слич но Ка реј ском ти пи ку. Љу ди из око ли не су осе ћа ли ње го ву ду хов-
ност, обра ћа ли су му се за мо ли тве и са ве те. Зва ли су га „ча сник”, и сви су 
га во ле ли. Ра до су му у све му по ма га ли. За чо ве ка ко ји ни је склон да по мог не 
у окол ним се ли ма се ка же: „Тај не би по мо гао ни оцу Га ври лу”. Оног ју тра, 
по сле не сре ће у Ис по сни ци, на шли смо две же не, ко је су би ле до шле из 
обли жњег се ла Са во ва, да по мог ну оцу Га ври лу у при пре ма њу Кр сне сла ве 
– Све тог Алим пи ја. Оста ле су чи тав дан код Ис по сни це, и пла чу ћи из не ле 
око 600 ли та ра во де, да би уга си ле по жар.

О. Га ври ло је био ве о ма не по сре дан и отво ре но је го во рио сви ма шта је 
ми слио. По не кад су ње го ве ре чи би ле и гор ке. Ме ђу тим, љу ди су увек осе-
ћа ли ње го ву до бро на мер ност и искре ност, и ни ко са на ње га ни је љу тио.

Ка ко се де сио овај не сре ћан слу чај, по свој при ли ци, оста ће тај на. Љу ди, 
ко ји гле да ју ства ри из сво је зе маљ ске пер спек ти ве уво ди ће у за бу ну пи та ње 
за што се то де си ло овом ве ли ком све ти ли шту – Ис по сни ци Све тог Са ве, и 
за што се то де си ло јед ном од нај ве ћих ње них под ви жни ка? Љу де пра ве и ду-
бо ке ве ре ова тра ге ди ја не ће за ве сти у за блу ду, као ни мно ге дру ге ко је их 
за де се у жи во ту, по што ће све пре пу сти ти Бо гу. 

МО НА ХУ ГА ВРИ ЛУ, У СПО МЕН

Уо би ча јио сам, има ду ги низ го ди на, да при ли ком од ла за ка у ма на стир 
Сту де ни цу, са при ја те љи ма по ђем и до обе ње не ис по сни це. У гор њој смо 
ско ро увек за ти ца ли ње ног уса мље ног жи те ља је ро мо на ха Ра фа и ла, ка сни-
јег ве ли кос хим ни ка Га ври ла. Увек је био у по слу, у обич ној и по ха ба ној 
мо на шкој ра си, али смо га, јед ном при ли ком, за те кли у ве ли кос хим нич кој 
ри зи, на из ла ску из ма ле пе ћинске цр кве. За мо лио сам ра фу – та ко смо звали 
ста рог ис по сни ка – да га та ко оде ве ног, фо то гра фи шем. Устру ча вао се, али 
је ипак при стао.

Чув ши за не дав ни удес ко ји је сна шао мо на ха Ра фа и ла-Га ври ла, се тио 
сам се та да на пра вље ног сним ка. Ша љем вам тај сни мак, да га, ако мо же те, 
об ја ви те као ви дљи ву успо ме ну на јед ног од на ших по след њих ис по сни ка.

Ми ће мо, за и ста, ду го жа ли ти због ове не сре ће мо ле ћи Бо га да се што 
пре об но ви ова ис по сни ца и да се у њој на ђе до сто јан на след ник схи је ро мо-
на ху Га ври лу. Не ка му је сла ва и хва ла!

Над од ром схи је ро мо на ха Га ври ла епи скоп жич ки Сте фан је одр жао 
не кро лог.
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ИЗ ГО ВО РА ЕП. СТЕ ФА НА

Чи ни ми се да се у мис ли ма мно гих љу ди по во дом овог не срећ ног дога-
ђа ја по ста вља пи та ње: „За што се ово де си ло овом је дин стве ном све ти ли шту 
Срп ске пра во слав не цр кве? За што је се ово де си ло чо ве ку то ли ко све то га 
жи во та – оцу Га ври лу .ˮ

Гле да мо из ових на ших људ ских ви ди ка и на осно ву за ко на људ ског 
ми шље ња ни је мо гу ће да се од го во ри на ово пи та ње. Ту од го во ра не ма. Ме-
ђу тим, гле да но из не бе ских и бо жан ских ви ди ка, од го во рио је на то пи та ње 
Го спод Исус Хри стос. Стра да ња се де ша ва ју „да се по ка жу де ла Бо жи јаˮ (Ји, 
IX, 3), да се „ис ку пе гре си мно гихˮ (ис. 53,1–5). Гле да ју ћи у Бо го чо ве ка, нај-
пра вед ни је га, ко ји се ика да по ја вио на зе мљи , рас пе то га на кр сту ра ди ис-
ку пље ња људ ских гре хо ва, чо век мо же да од го во ри на ово пи та ње. За пра во, 
Хри стос је од го во рио, не са мо ре чи ма свог Еван ђе ља, већ сво јим соп стве ним 
стра да њи ма на кр сту, „но се ћи гре хе мно гихˮ (Ис. 53,12).

Ме ђу тим, по треб но је да чо век кле чи на ко ле ни ма пред Хри сто вим рас-
пе ћем, да би мо гао да уђе у раз у ме ва ње ове ве ли ке тај не.

Схи је ро мо нах је у мла до сти до жи вео при зив за мо на штво. По сле из др-
жа ног ус ку ше ни штва за мо на шио се у ма на сти ру све тог Јо а ни ки ја Де вич ког. 
Не ко вре ме је про вео у ма на сти ру у Цр ној Ре ци, у Жи чи и Тре си ји. Ме ђу тим, 
ње га је нај ви ше при вла чи ла ова Ис по сни ца Све тог Са ве, у ко јој је про вео 
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ско ро 43 го ди не. Он је че знуо за бли жим и мир ни јим до ди ром са Бо гом. Дру-
го ње го во осе ћа ње је би ла од го вор ност пред Све тим Са вом – да се ње го ва 
ми си ја у овом све ти ли шту про ду жи.

Сми сао свог под ви га он је гле дао у не пре ста ном пре о бра жа ва њу, уз ра ста-
њу, ис пра вља њу. Имао је оби чај да ка же. „Мо лим се Бо гу да још ма ло по жи вим 
и да ис пра вим жи вот .ˮ Та ко је стал но ду хов но ра стао. Раз го ва рао је са Бо гом, 
Пре све т ом Бо го ро ди цом и све ти те љи ма, као да се на ла зе ту по ред ње га, као 
и да их гле да сво јим очи ма. Та ко се он ов де ни је осе ћао уса мљен.

Осо би то је осе ћао при су ство Све то га Са ве. Све што је ов де ра дио био 
је уве рен да про ду жа ва ње гов по сао и да ра ди у ње го во име. Из гра ђу ју ћи и 
об на вља ју ћи ово све ти ли ште у то ку пу не че ти ри де це ни је, имао је оби чај 
да се љу ди ма обра ћа за по моћ ре чи ма: „учи ни за част Све то га Са ве .ˮ

Мно ги љу ди ко ји су сре та ли оца Га ври ла би ли су им пре си о ни ра ни ње-
го вом ду хов но шћу, мно го ви ше не го ве ли чан стве но шћу ово га ме ста. Че сто, 
ту ни је би ло раз ли ке из ме ђу ве ру ју ћих и не ве ру ју ћих, из ме ђу на ших љу ди и 
стра на ца. Сво јом ду хов но шћу осва јао је и пти це, ве ве ри це и ди вље жи воти-
ње у овим вр ле ти ма. При ме ти ли смо ових да на ка ко пти це и ве ве ри це облећу 
око ових ого ре лих про зо ра, као да ту гу ју што не ма ви ше оца Га ври ла да им 
пру жи ма ло хра не или да им ка же не ку реч.

Мно ги ма је у на шем вре ме ну био не ра зу мљив под виг оца Га ври ла. Он је, 
за и ста, жи вео слич но све том ап. Па влу, ко ји је ре као: „Не жи вим ви ше ја, 
већ Хри стос у ме ни жи ви .ˮ У су сре ти ма са по чив шим оцем Га ври лом на ма 
се че сто чи ни ло да је он ствар но још за жи во та пре стао да жи ви сво јим соп-
стве ним људ ским жи во том, по чев ши да жи ви Хри сто вим жи во том. 

Гор ња Са ви на ис по сни ца (фо то В. Ни ко лић, но вем бар 2022)
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Гор ња Са ви на ис по сни ца (фо то В. Ни ко лић, но вем бар 2022)
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Гор ња Са ви на ис по сни ца (фо то В. Ни ко лић, но вем бар 2022)

Цр ква по све ће на Све том Ђор ђу (фо то В. Ни ко лић, но вем бар 2022)
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Ма на стир Сту де ни ца (Фо то В. Ни ко лић, но вем бар 2021)
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ИС ПРАВ КА

У Све ска ма Ма ти це срп ске: Гра ђа и при ло зи за кул тур ну и дру штве ну 
исто ри ју, бр. 17, Се ри ја дру штве них на у ка, све ска 6, Но ви Сад 1990, стр. 
38–45, гре шком је по но вљен текст Бран ка Ћу пур ди је: Ко мен тар и би бли о-
гра фи ја из во ра о су бо тич ким же тве ним све ча но сти ма 1968–1985. ко ји је 
пр во бит но об ја вљен у Све ска ма Ма ти це срп ске: Гра ђа и при ло зи за кул тур ну 
и дру штве ну исто ри ју, број 5, Се ри ја дру штве них на у ка, све ска 2, Но ви Сад 
1987, стр. 14–22.

Ре дак ци ја
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